
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัจันทร์ที่ ๙ กนัยายน ๒๕๖๒ 
 

คร้ังที่ ๑๖/๒๕๖๒ 
 (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังทีห่น่ึง) 

 



 

สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๑๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง) 

วันจันทร์ที่  ๙  กนัยายน  ๒๕๖๒ 5 
ณ ห้องประชุมใหญ่วุฒิสภา  อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

    
 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ  ไมม่ ี    ๑ 10 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่ม ี     ๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม            
  กระทูถ้าม เรื่อง ปัญหาเด็กหรือวัยรุ่นขับรถยนต์/รถจักรยานยนต์    ๒ 15 
โดยไม่มีใบขับขี ่และขบัดว้ยความประมาท นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ เป็นผูต้ั้งถาม  
ถามรฐัมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมและรัฐมนตรวี่าการกระทรวงมหาดไทย  
 ผู้อภิปราย 
 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์       ๔,๑๐  
 - นายอธิรฐั  รตันเศรษฐ (รฐัมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงคมนาคม)   ๘,๑๒ 20 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่ม ี   ๑๓ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องคา้งพิจารณา  ไม่ม ี      ๑๓ 
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๒ 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)       ครั้งที่  ๑๖ 
 
            หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่  
 รายงานประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ ของคณะกรรมการก ากบั   ๑๓ 5 
กิจการพลังงานและส านักงานคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงาน  
(ตามมาตรา ๔๖ แห่งพระราชบัญญัตกิารประกอบกิจการพลังงาน พ.ศ. ๒๕๕๐) 
 ผู้อภิปราย 
 - นายเสมอใจ  ศุขสเุมฆ (ผูช้ี้แจง)       ๑๔,๕๓,๗๐ 
 - นางสาวนฤภัทร  อมรโฆษติ (ผู้ชีแ้จง)       ๑๕ 10 
 - นายสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ        ๑๗ 
 - พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ        ๒๐ 
 - พลโท จเรศกัณิ์  อานุภาพ        ๒๓ 
 - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์       ๒๖,๖๗ 
 - นายอ าพล  จนิดาวฒันะ        ๓๐ 15 
 - พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม       ๓๓,๖๗ 
 - วา่ที่ร้อยตรี วงศ์สยาม  เพง็พานิชภักด ี       ๓๘,๖๙ 
 - นายชยุต  สืบตระกูล         ๓๙ 
 - นายสถิตย ์ ลิ่มพงศ์พันธุ ์        ๔๒,๖๘ 
 - พลต ารวจตร ีปรชัญ์ชัย  ใจชาญสุขกิจ       ๔๕,๖๙ 20 
 - นายวฒุิพันธุ ์ วิชัยรตัน์         ๔๗ 
 - นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย         ๕๐ 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ       ๕๒ 
  
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไม่ม ี        ๗๒   25 
 

     

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๑๖  (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่หนึ่ง) 

วันจนัทร์ที่  ๙  กนัยายน  ๒๕๖๒ 
ณ ห้องประชุมใหญ่วฒุิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

   5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๓๕  คน 
 10 

  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีสมาชิกเข้าชื่อรว่มประชุม  
จ านวน ๒๑๖ ท่าน ครบเป็นองค์ประชมุแลว้ ผมขอเปิดการประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๑๖  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งทีห่นึ่ง) วันจนัทร์ที ่๙ กันยายน ๒๕๖๒  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  ไม่มี  
  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม่ ี15 
   ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม 
  ท่านสมาชิกครับ ตามระเบียบวาระการประชมุ มกีระทูถ้ามเปน็หนังสือ ๒ กระทู้  
แต่เนื่องจากกระทูถ้ามเป็นหนังสือ เรื่องที่ ๒ กระทู้ถาม เรื่อง ปัญหาคุณภาพและประสิทธิภาพ 
ของอปุกรณ์อเิล็กทรอนิกสต์ดิตามตวั (Electronic Monitoring : EM)  นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์  
เป็นผูต้ั้งถาม ถามรัฐมนตรวีา่การกระทรวงยุตธิรรม รัฐมนตรวี่าการกระทรวงยุตธิรรมมีหนังสือ 20 
แจ้งวา่ตดิราชการไปประชุมระดบัคณะรัฐมนตร ีณ ประเทศเวียดนาม ระหว่างวนัที่ ๙ – ๑๐ 
กันยายน ๒๕๖๒ จึงขอเลื่อนการตอบกระทู้ถามออกไปเป็นวันที ่๔ พฤศจิกายน ๒๕๖๒ ดงันัน้  
วันนี้จึงเหลือกระทู้ถามเป็นหนังสอืจ านวน ๑ กระทู้ ผมขอก าหนดเวลาการถาม – ตอบ กระทู้ถาม 
๓๐ นาที ทา่นวัลลภ  ตังคณานุรักษ ์เชญิชี้แจงครับ 
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๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ธนพงษ์  ๑/๒ 
  
   นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
กระผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ สมาชิกวฒุิสภา ตามที่ทา่นประธานได้พูดถึงประเดน็ 
ท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวงยุติธรรมขอเลือ่นการตอบกระทู้ถามของกระผมด้วยเหตุที่ต้อง 5 
ไปประชุมที่ประเทศเวียดนาม โดยขอเลื่อนกระทูถ้ามไปวันที ่๔ พฤศจิกายน ๒๕๖๒  
กระผมไมข่ัดข้อง เพียงแตว่า่ถ้าท่านประธานได้พิจารณาดูข้อบังคบัการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒  
ข้อ ๑๖๒ ระบุไว้ชัดเจนว่า หากมกีารปิดสมัยประชุม กระทู้ถามใดที่ยงัค้างอยู่นั้นใหไ้ปตอบ 
ในราชกิจจานุเบกษาแทน ผมจึงต้องหารือท่านประธานว่า ถ้าตคีวามตามขอ้บังคับการประชุม
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๑๖๒ เช่นนี้กระทู้ถามของกระผมก็จะไมไ่ดต้ั้งถามเป็นปกติ ก็จะไปตอบ 10 
ในราชกิจจานุเบกษา แต่เนือ่งจากท่านรฐัมนตรบีอกว่าจะมาตอบกระทูถ้ามในวนัที ่๔ พฤศจิกายน 
๒๕๖๒ ซึ่งเปิดสมัยประชุม เราปดิสมัยประชุมวันที่ ๑๙ กันยายน ๒๕๖๒ จนถึงวนัที ่๑ พฤศจิกายน 
๒๕๖๒ เพราะฉะนัน้ผมต้องหารือทา่นประธานก่อนว่า ถ้าจะต้องใหต้อบในราชกิจจานุเบกษา  
ผมจะขอถอนกระทู้ถามเพื่อตั้งถามใหม่ แล้วให้ทา่นมาตอบในวนัที่ ๔ พฤศจกิายน ๒๕๖๒ แทน  
   ประธานวฒุิสภา   :   บนัทกึไว ้เปน็ความประสงคข์องท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์  15 
   นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ขอบพระคุณครับท่านประธาน  
   ประธานวฒุิสภา   :   กรุณาให้ตอบกระทู้ถามในสภา ดังนั้น ถ้ารฐัมนตรีว่าการ
กระทรวงยตุิธรรมจะขอตอบในราชกิจจานเุบกษา ท่านวัลลภ  ตังคณานรุักษ์ จะขอตั้งกระทูถ้ามใหม่ 
เมื่อเปดิสมัยประชุม ทีป่ระชมุบันทกึไว้อย่างนี้ แล้วก็เรียนให้ท่านรัฐมนตรีทราบด้วย 
  กระทูถ้ามที ่๑ กระทู้ถาม เรื่อง ปัญหาเด็กหรือวัยรุ่นขบัรถยนต์/รถจักรยานยนต์20 
โดยไม่มีใบขับขี ่และขบัดว้ยความประมาท นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ เป็นผูต้ั้งถาม  
ถามรฐัมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมและรัฐมนตรวี่าการกระทรวงมหาดไทย  
 
 
 25 
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๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ธนพงษ์  ๑/๓ 
 
   ประธานวฒุิสภา   :   วันนีท้่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวงคมนาคมไดม้อบหมายให้
นายอธริัฐ  รตันเศรษฐ รฐัมนตรชี่วยว่าการกระทรวงคมนาคม เปน็ผู้มาตอบกระทู้ถาม  
และเนื่องจากรฐัมนตรวี่าการกระทรวงมหาดไทยติดภารกิจส าคัญ ไม่อาจมาตอบกระทู้ถาม 5 
ด้วยตนเองได้ จงึขอให้กระทรวงคมนาคมเป็นผู้ตอบกระทู้ถามแทน โดยได้สนับสนนุข้อมูล 
ที่เกี่ยวขอ้งใหก้ับกระทรวงคมนาคมแลว้ ขอเชญิท่านรัฐมนตรีเขา้ประจ าที่ 
   (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่)  
   ประธานวฒุิสภา   :   ท่านวลัลภ  ตงัคณานุรักษ ์ได้ขออนุญาตฉายพาวเวอร์พอยต์ 
(PowerPoint) ประกอบการตั้งถาม เพ่ือประโยชน์ในการตัง้กระทู้ถาม ผมตรวจดูแล้วเหน็วา่ 10 
จะเปน็ประโยชน์ในการถามกระทู ้ผมอนุญาต ทา่นรัฐมนตรเีข้าประจ าที่แลว้ เชิญทา่นวัลลภ   
ตังคณานุรกัษ์ ถามได้ครับ  
  (ฉายพาวเวอร์พอยต์เพื่อประกอบค าอธิบาย) 
 
          - ๒/๑ 15 
  
 

 

 

 



๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       พชร  ๒/๑ 
 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ทา่นประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ์  
สมาชิกวุฒิสภา ต้องขอบคณุท่านประธานทีไ่ดบ้รรจุกระทู้ถามของผมเข้าสู่ที่ประชมุของสภาในวนันี้  
รวมทัง้ต้องขอบคุณท่านรฐัมนตรทีี่มาตอบกระทูถ้ามตามที่กระผมได้ตัง้ถามไป และตอ้งขอบคุณ 5 
ท่านประธานอกีครัง้หนึ่งที่อนุญาตให้กระผมใช้พาวเวอรพ์อยต์ประกอบการตั้งกระทูถ้าม 
เพื่อเป็นการประหยัดเวลาและเปน็ความชดัเจนของท่ีประชุมด้วย  ขออนญุาตเรียนท่านประธานว่า  
พาวเวอร์พอยตข์องผมชุดนีจ้ะมีเพียง ๑๑ แผน่เท่านั้น ก็จะไม่กินเวลาของสภามากนัก ขออนญุาต
ฉายภาพที่ ๑ เลยครบั  
  ภาพที่ ๑ ที่ปรากฏบนจออาจจะเปน็ภาพที่เราเจนตามาก เปน็ภาพของเดก็นักเรียน10 
มัธยมศกึษาขบัรถมอเตอรไ์ซค์อยู่บนท้องถนนโดยไม่ไดส้วมหมวกกันน็อก   
  ภาพที่ ๒ เป็นเด็กประถมศกึษาเท่านัน้ที่ขบัรถมอเตอรไ์ซค์ออกไปใช้ชีวติอยู่บน 
ท้องถนนเชน่กนั ๒ ภาพนีต้า่งกันในเชิงอายุและต่างกนัในเชิงประสบการณ์   
  ภาพที่ ๓ เป็นภาพที่บอกลักษณะไปไกลกว่า ๒ ภาพแรกก็คือ ๑. ในเรื่องอายุ  
๒. ในเรื่องไม่สวมหมวกกันน็อกและในเรื่องของการขับขี่รวดเร็ว แลว้ก็บรรทกุผู้คนผิดกฎหมาย 15 
ไปดว้ย  
  ผมใช้รูปภาพง่าย ๆ ๓ รูปภาพ เพื่อต้องการจะสื่อใหเ้หน็ว่าสถานการณ์จริง ๆ  
บนท้องถนนรนุแรงกว่า ๓ ภาพที่กระผมไดน้ าเสนอมา ถ้าท่านประธานไดต้ิดตามดสูถิติที่เกิดขึ้น
ระดบัสากล ก็คอืระดับโลกเขามีการจดัอันดับสถิติอนัตรายที่เกิดบนท้องถนน ดบับลวิเอชโอ  
(World Health Organization : WHO) ก็คอืองคก์ารอนามัยโลกนีไ้ด้พยายามเปดิเผยไว้ในเว็บไซต์ 20 
(website) เวิลดแ์อตลาส (world atlas) เกี่ยวกับประเทศที่มีอตัราการเสียชวีติบนท้องถนน 
มากที่สดุในโลกในป ี๒๕๖๐ ปรากฏว่าประเทศไทยไดข้ยับจากอันดับ ๓ มาเป็นอนัดับ ๑ ของโลก 
ที่เสียชีวติสูงสดุของโลก คือเสียชีวิตประมาณ ๓๖.๒ รายต่อประชากร ๑ แสนคน ซึ่งอันนี้ก็จะเป็น
สถิติโดยภาพรวม   
 25 
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๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       พชร  ๒/๒ 
 
  ภาพที่ ๔ จะเป็นภาพตัวอยา่งของการเกดิอุบตัิเหตซุึ่งเราเห็นเจนตามาก 
บนท้องถนน  
  ภาพที่ ๕ ภาพนี้จะเหน็ได้ชดัว่าถ้าเราดู ๓ ภาพแรกที่ผา่นมา ไมว่่าจะเปน็ 5 
เรื่องเด็กอายุยังน้อย ไมว่่าจะเปน็เรื่องของการไม่สวมหมวกกนันอ็ก เรื่องของการขบัขี่ที่เปน็อนัตราย 
จะเหน็ว่าสาระส าคญัอันตรายบนท้องถนนที่ยกใหเ้ราเปน็อันดับ ๑ ของโลกในการเกิดอุบตัิเหตนุี้ 
พาวเวอร์พอยต์กลบัไปแผน่ที่ ๔ ก็จะเห็นว่าม ี๓ เรื่องดว้ยกัน 
  เรื่องที ่๑ คือไม่มีใบขับขี ่ 
  เรื่องที ่๒ คือไม่สวมหมวกกนัน็อก  10 
  เรื่องที ่๓ คืออยู่ในภาพของการขบัขี่อนัตราย เราเรียกวา่เด็กซิ่งนั่นเอง  
  ๓ เรือ่งนีเ้ปน็เรื่องส าคญัมากที่น าไปสู่อันตรายทั้งหมด ผมคิดว่าสิ่งที่จะเป็นตัวชีว้ัด
อีกตวัหนึ่งที่จะตั้งถามท่านรฐัมนตรตี่อไปก็คอืสถติิ ซึ่งตอ้งขอบคุณท่านกอบกุล  อาภากร ณ อยุธยา 
ที่ได้คน้ขอ้มูลให้กระผม 
  ในแผ่นต่อไปจะเป็นสถิตเิทียบเป็นรายวนัต่อรายวัน ผมเอามาให้ท่านดูเพียง ๒ วนั15 
เท่านัน้ในรอบ ๒๔ ชัว่โมง ภาพที่ปรากฏบนจอนี้คือเหตวุันที ่๓๑ กรกฎาคม ๒๕๖๒ ก็คือ 
ในไม่กีว่ันที่ผา่นมา จะพบว่ามีสถิตอิุบตัิเหตุแล้วเกิดการบาดเจบ็อยู่ ๒,๒๕๖ ราย เสยีชีวิตอยู ่ 
๕๐ ราย แต่สิง่ที่น่าสนใจมาก ๆ ก็คือใน ๕๐ รายนี้เป็นอุบัติเหตโุดยรถจกัรยานยนต์ถึง  
๓๕ รายดว้ยกัน นีค่ือเหตกุารณ์วันที่ ๓๑ กรกฎาคม ๒๕๖๒  
  ในวันต่อมาคือวันที ่๑ สงิหาคม ๒๕๖๒ สถติิจากเดมิ ๒,๒๕๖ ราย ก็จะเป็น 20 
๒,๒๐๕ ราย เสียชวีิตจากเดมิ ๕๐ ราย ก็เป็นเสียชวีติ ๔๒ ราย คือตายวนัต่อวนั วันแรกตาย  
๕๐ ราย วันถัดมาตาย ๔๒ ราย ใน ๔๒ รายนี้เปน็รถจักรยานยนต์ ๓๐ ราย อันนี้ก็เป็นสถติิ  
๒ วนัที่ชี้ใหเ้หน็ว่าทกุวนัจะมีการบาดเจ็บและมกีารเสียชีวิตอยูต่ลอดเวลา เมื่อเห็นเป็นเชน่นีแ้ล้ว 
ก็จะขออนุญาตสรุปภาพรวมในแผน่ต่อไปครับ  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       พชร  ๒/๓ 
 
  ในแผ่นต่อไปนีก้็จะแยกประเภทให้เหน็ชัดเจนว่าการเสียชีวิต ถ้าแยกประเภท 
จะเหน็ชัดเจนว่ารถจักรยานยนต์ ๓๐ รายต่อวนั หมายถงึสถิตทิี่ผ่านมาที่เขาเกบ็ รถยนต์ ๑๑ ราย 
และไม่ทราบประเภทรถ ๑ ราย อนันี้ก็จะเปน็สถติิที่เมื่อเรารวมแล้วก็จะเห็นภาพที่คอ่นข้างน่าตกใจ 5 
ทีนี้เมื่อเขาเอาประมวลภาพทั้งหมดแต่ละรายวัน ๆ มาเก็บเปน็รายปีแลว้เขา้มาดูอตัราเฉลี่ยว่า 
จริง ๆ แล้วเด็กไทย เอาเฉพาะเดก็และเยาวชนทีต่ายเพราะอบุัติเหตุนีว้ันหนึ่งกี่รายกันแน่  
  ในแต่ละวนัสถติิบอกวา่เดก็ไทยเสียชีวิตจากอุบตัิเหตวุันละ ๑๐ ราย ส่วนใหญ ่
ไม่สวมหมวกกันน็อก เราอาจจะเหน็ว่าเปน็เรื่องปกติ แต่ถ้าหากว่าไปดูชีวติจรงิในชนบท ในเมือง 
ในกรุงเทพมหานคร เราจะเห็นว่าลูกหลานเราตายทุกวนั ซึง่เปน็สิ่งทีน่่ากงัวล ผมท างานเรื่องเดก็ 10 
และเยาวชนมาโดยตลอดก็กงัวลอยู่ ๒ –  ๓ เรือ่งนีแ่หละครับ เรื่องอบุัติเหตุกับเด็ก เรื่องยาเสพติด 
กับเด็ก เรื่องเพศของเดก็  ๓ เรื่องนี้เป็นเรื่องทีน่่าห่วงใยที่สุด 
  ทีนี้ถดัมาว่ามกีารเก็บสถิติเหมือนกนั เมื่อผมพดูเรื่องหมวกกันน็อกแล้ว  
ประเทศไทยเขาเก็บสถติวิ่าจังหวดัไหนน่าห่วง จังหวดัไหนไม่น่าหว่งเกี่ยวกบัเรื่องการ 
สวมหมวกกันน็อก พาวเวอรพ์อยต์แผ่นนี้อาจจะดเูล็กไปสักนิดหนึง่ แตเ่ข้าใจว่าเขาจดัอันดับสถิตไิว ้ 15 
๑๐ อนัดบัของจังหวดัที่มกีารสวมหมวกกนัน็อก กรุงเทพมหานคร อันดับ ๑ ซึ่งกน็า่ดีใจ 
ร้อยละ ๘๕ สงูพอสมควร จงัหวดัถดัมาเปน็จังหวดัภูเกต็ จังหวัดนนทบุร ีจังหวดัสมทุรปราการ 
จังหวดันครศรีธรรมราช จังหวดัปทุมธานี จังหวดัเชียงใหม่ จงัหวัดระยอง จังหวดัพิษณุโลก  
และจังหวดัเพชรบูรณ ์จังหวดัเพชรบรูณ์คือครึ่งหนึง่ คอื ๕๐ เปอรเ์ซน็ต ์จังหวดัที่เหลือทั้งหมด 
ต่ ากว่าครึ่งทั้งนั้น นัน่กห็มายความว่าความเสี่ยงของการเสียชีวติของเด็กและเยาวชนจะต้อง 20 
คงที่อยู่แบบนั้นไปอีกนานแสนนานถ้าหากสถติิเช่นนี้ยังคงอยู่ ท่านรฐัมนตรีช่วยว่าการ 
กระทรวงคมนาคมนั่งอยู่ตรงนี้พอด ีโดยเฉพาะแผน่ถดัไป แผน่นีน้่าสนใจมาก ๆ สถติิส ารวจ 
จากมูลนธิิไทยโรดส์ (ThaiRoads) เมื่อปี ๒๕๕๓ ตัวเลขอาจจะเปลี่ยนแปลงไปพอสมควร  
แตไ่ปคน้ดแูลว้การท าข้อมูลในเชิงนี้ยงัไม่สมบรูณ์เท่าใบนี้ แม้วา่จะช้าไปประมาณ ๘ – ๙ ปีกต็าม 
แตก่็บอกว่าประชากรทีข่ับรถจักรยานยนต์ทั้งประเทศประมาณ ๒๐ ล้านคน ใน ๒๐ ล้านคน  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       พชร  ๒/๔ 
 
มี ๗ ล้านคน ไมม่ีใบขับขี่ ใน ๗ ล้านคนเปน็เด็ก ๓ ล้านคนที่ไม่มีใบขับขีแ่ล้วไปใชร้ถจักรยานยนต์
บนท้องถนนได้ ทัง้หมดทัง้ปวงที่กระผมยกขึน้มาเป็นกระทู้ถามวนันี้เพราะความห่วงใย  
แล้วผมก็เชื่อมั่นในตวัท่านรฐัมนตรซีึ่งเป็นคนหนุ่มจะเขา้ใจสถานการณ์ทีก่ระผมพูดไว้เป็นอย่างด ี 5 
ผมคิดว่าสถานการณ์เช่นนี้จ าเป็นมากทีร่ัฐบาลจะต้องใหค้วามใส่ใจ ผมจึงตั้งกระทูถ้ามในฐานะ 
ของสมาชิกวุฒิสภาซึ่งท าหนา้ที่ในการก ากบัการบรหิารราชการแผ่นดนิ กระทู้ทีก่ระผมตั้งถาม 
ก็เป็นกระทู้ถามที่ไมไ่ดซ้ับซอ้นอะไรมาก เพียงแต่อาศัยฐานข้อมูลจากปัญหาทัง้หมดที่ปรากฏขึน้ 
ในสถานการณ์ทีเ่ปน็จริงก็คอือันตรายของเด็กที่อายุน้อย ไม่มีใบขับขี่ แล้วขับรถจักรยานยนต์ได้  
เด็กที่อาจจะมีใบขับขี่หรือไม่มีใบขบัขี่ แต่ไม่สวมหมวกกันน็อกอยู่บนท้องถนน  10 
  เรื่องที ่๓ คือขบัรถดว้ยความรวดเรว็หรือเรียกวา่ “ซิง่” นั่นเอง  
  ๓ เรือ่งนี ้ผมจงึตั้งค าถามโดยภาพรวม ๆ ว่ารฐับาลเองจะมีมาตรการในการป้องกัน
และแก้ไขปญัหาอุบตัิเหตุบนท้องถนนที่เกดิจากเด็กและวัยรุน่ขบัรถยนตห์รือรถจกัรยานยนต์ 
โดยไม่มีใบขับขีแ่ละขับโดยประมาท โดยเฉพาะผมเนน้กลุ่มเด็กที่มีอายุน้อยนิยมขบัขี่
รถจักรยานยนต์ทัง้ที่อายุยังไม่ถึงเกณฑ์ ไม่มีใบขบัขี ่ค าถามคือรฐับาลจะมมีาตรการในการป้องกัน15 
และแก้ไขปญัหาทีก่ระผมกล่าวมาเรื่องนี้เชน่ไร ค าถามเดียวครับท่านประธาน ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นรฐัมนตรคีรับ 
 
          - ๓/๑ 
 20 
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๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๓/๑  
 
  นายอธริัฐ  รตันเศรษฐ (รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงคมนาคม)   :   กราบเรียน
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกียรติทกุ ๆ ท่าน ผม อธิรฐั  รตันเศรษฐ 
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม วนันีไ้ดร้ับมอบหมายจากท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวง5 
คมนาคมใหม้าตอบกระทูถ้าม ก่อนอื่นผมกต็้องขอบคณุท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ที่ท่านได้มี 
ความห่วงใยต่อลกูหลาน เยาวชน เด็ก ๆ ในวนันี้ แลว้กจ็ากปัญหาที่ทา่นสมาชิกผู้ทรงเกียรตไิดถ้าม 
ก็ต้องกราบเรียนอย่างนี้วา่ ที่ผ่านมารัฐบาลโดยการน าของท่านพลเอก ประยุทธ์  จนัทร์โอชา  
ท่านได้ให้ความส าคญักับปญัหานี้มาตลอด ใส่ใจมาตลอดครบั ทา่นได้เน้นย้ ามอบหมายเป็นนโยบาย
ตั้งแตว่ันแรกที่ผมเข้ารบัท างาน ท่านก็ใหม้าชว่ยกันดูเรื่องนี้ แล้วก็ผมขออนญุาตเสรมิตัวเลขสถิติ 10 
ที่ท่านเอามา ข้อมูลที่ท่านเอามาก็คอืจากองค์การอนามยัโลก ป ี๒๕๖๐ เรือ่ง สถานการณ์ 
ความปลอดภัยทางถนน ตอนนี้ขอ้มูลล่าสดุป ี๒๕๖๑ อนัดับเราขยับลดลงมาแลว้ ตอนนี้เรามาเปน็
อันดบัที่ ๙ แตถ่ามว่าตวัเลขความสญูเสียบนท้องถนนยังสูงอยู่หรือไม ่สูงอยู่ครับ แลว้ก็จากตวัเลข
สถิติที่ท่านบอกกต็รงเลยว่ากลุ่มวัยอายุทีเ่รามีการสูญเสยีจากอุบตัิเหตุบนท้องถนนมากที่สดุ  
ก็คือกลุ่มอายุ ๑๕ – ๑๙ ป ีรองลงมา ๒๐ – ๒๔ ป ีแลว้ก็มาตรการในการที่รฐับาลจะออกมาดแูล 15 
ที่รัฐบาลท ามาตลอด กค็ือโดยศูนย์อ านวยความปลอดภัยทางท้องถนน มาตรการระยะสั้นเร่งด่วน 
ที่เราท าทนัที ก็คือเรื่องการบังคับใชก้ฎหมายอย่างเคร่งครัด ที่ผ่านมารฐับาลโดยหัวหน้า 
คณะรกัษาความสงบแห่งชาติก็ได้มคี าสั่ง ที่ ๒๒/๒๕๕๘ ค าสั่ง ที่ ๔๖/๒๕๕๘ เพื่อให้เจ้าหน้าที ่
ส่วนราชการทุกภาคส่วนที่ลงมาท าเรื่องนี้ให้เรามกีารบังคับใช้ใน ๓ เรื่องที่ท่านได้เปน็หว่ง  
  เรื่องที ่๑ เรื่องไมม่ีใบขบัขี่ อนันี้ก็ชดัเจนวา่เราก็มโีทษชัดเจนคือโทษจ าคกุ 20 
ไม่เกนิหนึ่งเดือนหรือปรบัไมเ่กินหนึ่งพนับาท 
  เรื่องที ่๒ เรื่องไม่สวมหมวกกันน็อก ตามพระราชบัญญตัิจราจรทางบก  
อันนี้กป็รบัไมเ่กินห้าร้อยบาท ถ้าคนซ้อนไม่สวมดว้ยกป็รับ ๒ เท่า ๑,๐๐๐ บาท  
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๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๓/๒ 
 
  เรื่องที ่๓ เรื่องขับขี่อันตรายก็คือที่ท่านเปน็หว่ง ซึง่ตรงนีร้ัฐบาลก็เปน็หว่งข้อนี้ 
มากที่สดุ ถา้ท่านได้ดูในค าสัง่หัวหน้าคณะรักษาความสงบแหง่ชาติ ที ่๒๒/๒๕๕๘ นีค่ือจะออกมา 
เพื่อควบคุมดูแลเรื่องนี้โดยเฉพาะ ก็คือเรื่องการขับขีร่ถรวดเรว็โดยเยาวชน แลว้ก็เหมือนกลุ่ม 5 
เด็กแวน้ กค็ือนอกจากเราจะมีเพิ่มโทษที่ตวัเด็ก เรายังมกีารยึดรถ แจง้ผู้ปกครอง ท าทัณฑ์บน 
กับผู้ปกครอง ผู้ปกครองต้องมาวางหลักทรัพย์ในการท าผิดครัง้แรก แลว้ถ้ายังมีการท าผิดซ้ า 
ครั้งต่อไปก็จะต้องมีการยึดหลักทรัพย์ตวัประกนัอนันีไ้ว ้อันนี้เปน็การด าเนนิการระยะสั้น  
แต่ในระยะยาวจริง ๆ เราตอ้งยอมรบัว่าปัญหานี้สิง่ที่ส าคัญที่สุด คือเราต้องมารว่มดว้ยช่วยกนั 
ทุกภาคส่วน ไม่วา่จะเป็นทางส านักงานต ารวจแหง่ชาติ กระทรวงมหาดไทย กระทรวงคมนาคม 10 
กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมั่นคงของมนุษย์ แล้วรวมถึง
กระทรวงศึกษาธิการดว้ย เพราะว่าการแกไ้ขปัญหาระยะยาวนี้จริง ๆ ก็คืออยู่ทีก่ารปลูกฝังจติส านึก 
แล้วกท็ี่ผ่านมากระทรวงคมนาคม โดยกรมการขนส่งทางบกที่เราก าลังด าเนนิโครงการ แล้วกก็ าลัง
ด าเนินการอยู่ในการปลูกจิตส านึกกไ็ดม้ีมาตรการ  
  โครงการที ่๑ ก็คือการสง่เสริมความปลอดภัยแก่เด็กและเยาวชน  15 
ทางกรมการขนส่งทางบกไดด้ าเนินโครงการปลูกฝงัเดก็ไทยใส่ใจวินัยจราจร โดยกลุม่เป้าหมาย 
ที่ไปด าเนนิโครงการ ก็คอืกลุ่มเป้าหมายเด็กอายุชั้นต่ ากว่าประถมศึกษาปีที่ ๔ จะใหม้าร่วม 
ท ากิจกรรมด้านความปลอดภัยทางถนน ใหม้ารูเ้กี่ยวกับเครื่องหมายจราจร กฎ ระเบียบจราจร 
ผ่านการละเลน่เกมตา่ง ๆ ซึง่ปีที่ผ่านมากม็ีเด็ก ๆ น้อง ๆ เยาวชนเข้าร่วมเกือบ ๖๐,๐๐๐ ราย  
  โครงการที ่๒ ก็คือเปน็โครงการสนามจราจรเยาวชนเสรมิสร้างจติส านึก 20 
ความปลอดภัยในการใชร้ถ อันนี้เราก็จะด าเนนิโครงการในกลุ่มที่มีอายุถดัมากค็ืออยูใ่นชั้น
ประถมศกึษาปีที ่๔ ถึงชัน้ประถมศึกษาปีที่ ๖ จะมีการให้ความรู ้ฝึกทักษะการขี่จกัรยาน 
อย่างปลอดภัยในสถานที่จ าลองก่อนที่จะออกมาใชถ้นนจริง ๆ ซึ่งปีที่ผา่นมาก็มเีดก็เข้ารว่ม 
โครงการเกือบ ๕๐,๐๐๐ คน   
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๑๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๓/๓  
 
  โครงการต่อไป เราก็ยังมโีครงการนักเรียนรุน่ใหม่มีใบขบัขี่ ซึง่จากปัญหาที่ท่าน 
ได้บอกมาว่า ใบขบัขี่ที่ผ่านมานี้ทางกรมการขนสง่ทางบกถึงแมว้่าเราจะมอีอกใบอนญุาต
จักรยานยนตถ์ึง ๕ แสนกว่าใบเมื่อปีทีแ่ล้ว แต่กค็รอบคลุมยังไม่ทัง้หมด เพราะฉะนัน้ 5 
ทางกรมการขนส่งทางบกเราก็ได้มีการส่งเสริมผ่านไปยังโรงเรียน ชุมชน ท้องถิน่ เพือ่ให้เดก็ที่อายุ  
๑๕ ปีบรบิูรณข์ึ้นไปได้เข้ามาท าใบขับขี่ โดยผ่านกระบวนการอบรม ทดสอบสมรรถภาพร่างกาย 
เสริมทักษะการขับขี่อย่างปลอดภัย ทดสอบข้อเขียน ทดสอบการขับรถ แล้วก็ทั้ง ๓ โครงการ 
ที่ทางกรมการขนส่งทางบกได้ด าเนนิการมาตลอดก็มีผลให้ตวัเลขทีท่่านกล่าวมา ก็คอืตัวเลขอตัรา
การสูญเสีย ท าให้ในปี ๒๕๖๑ ตวัเลขก็ลดลงอย่างชัดเจน  10 
  นอกจากนี้กรมการขนส่งทางบกก็ยงัมีโครงการที่จะพัฒนาการออกใบอนญุาตขับรถ 
ก็คือเราอยากจะยกระดบัผู้ขบัขี่บนท้องถนนก็คอืเราจะมกีารยกระดับ ไมว่่าจะเป็นในด้านเนื้อหา
หลักสูตร ด้านคุณภาพการอบรม ด้านคุณภาพทดสอบขอ้เขียน เพ่ือให้ได้ผู้ขบัขี่ทีม่ีประสิทธิภาพ
ออกมามากขึ้น โดยทกุมติิจะมีผลตอ่การออกและต่อใบอนุญาตทั้งหมด  
  สิ่งต่อมาก็คอืเรื่องการบังคับใช้กฎหมายที่เกี่ยวกบัการขนส่งทางบก  15 
กระทรวงคมนาคม กค็ือกรมการขนสง่ทางบกก็จะกวดขันเจ้าหนา้ที่ให้เร่งรดัตรวจการขบัรถ 
ที่ไม่มีใบอนุญาตขับขี ่การใชร้ถจักรยานยนต์ทีม่ีการดดัแปลงที่จะท าให้เปน็อันตรายต่อสภาพ  
รวมทัง้กวดขันเรื่องช าระภาษี การท าประกนัภัยภาคบังคับ ตรงนี้ก็จะเปน็ระยะยาวที่กรมการขนส่ง
ทางบกในฐานะกระทรวงคมนาคมก็จะปลูกฝังจติส านึกให้กับลกูหลานเยาวชน ค าถามแรกครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ครบั  20 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
กระผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ สมาชิกวฒุิสภา กระผมมคี าถามเดียวดงัที่ได้กล่าวในที่ประชมุไปแลว้ 
ต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีมากที่ได้เตรียมการตอบมาค่อนข้างจะกระชบั แล้วกเ็หน็เป็นรปูธรรม
ชัดเจน ฝากท่านรัฐมนตรีในฐานะคนหนุม่เขา้ไปช่วยดูแลสัก ๒ – ๓ ประการดว้ยกนั  
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๑๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๓/๔  
 
  ประการที ่๑ ทา่นรัฐมนตรีตอบถึงเรื่องการบังคบัใช้กฎหมาย โดยยกค าสัง่ 
หัวหน้าคณะรกัษาความสงบแหง่ชาติหลายฉบบั แล้วกพู็ดถึงจดุเนน้ของท่านพลเอก ประยุทธ ์ 
จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี ที่ให้เนน้หนักดแูลเรื่องนี้ กต็อ้งฝากท่านเรียนไปถึงท่านนายกรัฐมนตรวี่า 5 
ขอบคุณทีห่่วงใยเรื่องนี้ แลว้ก็หวงัว่าการบังคบัใช้กฎหมายนี้จะยาวนานตอ่เนือ่ง บ้านเรามีปญัหาว่า
พอเราบังคับใช้พักหนึ่งแล้วเราก็เลกิ ความหย่อนยานนีเ้ป็นปญัหา เพราะฉะนั้นอยากจะฝากทา่น 
ในเรื่องของการบังคบัใช้กฎหมายอย่างจริงจงั โดยเฉพาะการดดัแปลงรถจากร้านต่าง ๆ ต้องจัดการ
ร้านเหล่านั้นอย่างจริงจงั อนันี้เป็นประการที ่๑ ก็คือขอให้ใช้การบังคบัใช้อย่างจรงิจังต่อเนื่องจริง ๆ  
  ประการที ่๒ เป็นรูปธรรมตวัอย่างที่ลองท ากบัมหาวิทยาลัย ท ากบัอาชวีศึกษา  10 
แล้วกท็ ากับโรงเรียนมัธยมศกึษาในบางแห่ง โดยการประสานกบัทางท่านผูอ้ านวยการสถาบันต่าง ๆ 
เพราะทุกแหง่จะมีเดก็ เขาจะจัดที่จอดรถจักรยานยนต์ให้กับเด็กอยู่แลว้ ให้ท่านใช้วนัที่เรียนนี้
ส ารวจหมดเลย รถทุกคันทีม่าเปน็ของใคร แต่ละคนมีใบขับขี่หรือไม่ สวมหมวกกันน็อกหรือไม่  
ใช้จากฐานข้อมูลในการปฏบิัติจรงิน าไปสูก่ารปฏิบัตกิาร  ๑. ถา้พบว่าแห่งนีม้ีเด็ก ๓๐ คน  
ไม่มีใบขับขี ่ก็จดัการให้มีใบขับขี่เสีย ถ้าเขาอายุถึง ถา้ไม่ถึงกต็้องงดใช้  ๒. คอืถ้าไมม่ีหมวกน็อก 15 
ก็ต้องมีหมวกกันน็อกเสีย อนันี้ได้ทดลองท ามาแล้ว ๓ – ๔ แหง่ ปรากฏว่าได้ผล เพราะมฉิะนั้น 
เรากระจายไปทั่วจะไม่เหน็เป็นรปูธรรมชดั ต้องจัดกลุม่ให้ชัดเจน ก็จะท าให้สถติิในทกุแหง่ 
ของสถานศกึษาสามารถบรรลุผลได ้อนันี้เป็นประการที ่๒ ทีเ่ป็นกรณีทีไ่ดป้ฏิบัตกิารมา  
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๑๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรีอนงค์  ๔/๑ 
  
  ประการที ่๓ สิง่ที่ประชาชนเขาร้องบอกว่าไหน ๆ จะถามท่านรัฐมนตรีแลว้ก็ฝาก 
นิดหนึ่งว่าเหตุการณ์อันตรายที่เกิดขึ้นมากที่สดุคือตอนกลางคนื ตอนกลางคืนจะเปน็ช่วงที่วัยรุน่ 
จะนดักันในเฟซบุก๊ (facebook) ในกลุ่มไลน์ (Line group) กลุ่มออกมาขับรถซิ่ง กลางคืนมืด 5 
อันตรายและรบกวนชาวบ้านดว้ย เพราะฉะนัน้ปฏิบตัิการในตอนกลางคนืของเจ้าหน้าที่บ้านเมอืง
ส าคัญที่สดุเพราะว่าเปน็ช่วงที่เกิดอนัตรายต่อเขา ต่อสังคมดว้ย เพราะฉะนั้นการบงัคับใช้กฎหมาย
จะต้องเนน้หนักในตอนกลางคืนใหห้นกั เพราะจะช่วยท าให้เดก็ไม่ออกไปเพ่นพ่านและไม่เกิด
อันตรายดว้ย กอ็ยากจะฝาก ๓ เรื่อง และผมกเ็ชื่อมัน่ ทา่นรฐัมนตรเีป็นคนหนุม่แลว้ก็ไฟแรง  
เท่าที่รู้จักสว่นตวัก็ถือว่า โอ.เค. กห็วงัว่าท่านจะได้ปฏิบตัิหน้าที่ของท่านดว้ยความราบรื่น 10 
ยังประโยชนแ์ล้วก็ท าใหเ้ด็ก เยาวชนปลอดภัยมากขึน้ ขอบพระคุณมากครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านรฐัมนตรมีีอะไรจะชี้แจงครบั  
  นายอธริัฐ  รตันเศรษฐ (รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงคมนาคม)   :   ขอขอบคุณ 
ท่านผู้ถามกระทูน้ะครับ ทา่นวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์อีกครั้งหนึ่งทีท่่านได้ฝากประเดน็ข้อห่วงใย  
จริง ๆ ประเดน็นี้ผมก็ต้องกราบเรียนอย่างนีว้่า การแกป้ัญหาระยะยาวรัฐบาลจะไม่สามารถท าได้ 15 
โดยมปีระสิทธิภาพเลยถา้ขาดความรว่มมือจากทกุภาคสว่น ไมว่่าจะเป็นส่วนราชการ เอกชน 
พ่ีน้องประชาชนทุก ๆ คน และสถาบันที่ส าคัญที่สดุก็คอืครอบครัว พ่อแม่ ผู้ปกครอง เพราะทา่น 
คือด่านแรกที่จะสร้างจิตส านึก ใหค้วามรู ้ความเข้าใจ ตรงนี้ถือว่าเป็นการแกป้ัญหาที่ต้นทาง 
ที่ดีที่สุด ผมกข็อใช้เวทีสภาแห่งนี้ฝากถึงผูป้กครอง พ่อแม่ รวมถึงคุณครทูุก ๆ คน เรามาร่วมดว้ย 
ช่วยกัน ทางกระทรวงคมนาคมก็ยินดีที่จะสนับสนุนทกุ ๆ อย่าง และส่วนประเด็นทีท่่านได้ฝากไว้ 20 
ผมก็จะน้อมรบัไปปฏบิตัิ กข็อบคุณอีกครั้งหนึง่ในความหว่งใยที่มีตอ่ลูกหลานเด็ก เยาวชนของชาติ 
ขอบคุณครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านวลัลภ  ตงัคณานุรักษ ์คงไมต่ดิใจแล้วนะครับ  
ท่านรฐัมนตรรีับไวแ้ล้ว เปน็อันจบการพิจารณากระทู้ถาม ขอขอบคุณท่านรัฐมนตรคีรับ  
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๑๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรีอนงค์  ๔/๒ 
 
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  ไม่มี  
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา  ไม่มี  
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่ 5 
  รายงานประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ ของคณะกรรมการก ากบักิจการพลังงาน 
และส านักงานคณะกรรมการก ากบักิจการพลังงาน (ตามมาตรา ๔๖ แห่งพระราชบญัญตั ิ
การประกอบกิจการพลังงาน พ.ศ. ๒๕๕๐)  
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรีอนงค์  ๔/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานไดเ้สนอรายงาน
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ ของคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานและส านักงาน
คณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานมายังวฒุิสภา ตามมาตรา ๔๖ แหง่พระราชบญัญตัิการประกอบ5 
กิจการพลังงาน พ.ศ. ๒๕๕๐ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีไ่ด้จดัวางไว้ให้ท่านสมาชิกแล้ว 
นะครับ  
  ท่านสมาชิกครับ กระทรวงพลังงานได้มหีนงัสือมอบหมายให้ผู้แทนจากหนว่ยงาน 
เข้าชีแ้จงต่อที่ประชมุ ผูแ้ทนของหนว่ยงานปรากฏรายชื่อ ดงันี ้ 
  ๑. นายเสมอใจ  ศุขสุเมฆ  ประธานกรรมการก ากับกิจการพลังงาน 10 
  ๒. นางสาวนฤภัทร  อมรโฆษิต   เลขาธกิารส านักงานคณะกรรมการก ากบั 
       กิจการพลังงาน 
  ๓. นางฤดี  ภริงคาร   ผู้ช่วยเลขาธิการส านักงานคณะกรรมการ 
       ก ากับกิจการพลงังาน 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวฒุิสภา  15 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๖ เชญิผูช้ี้แจงเข้าประจ าที่ครบั  
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ประธานวฒุิสภา   :   เมื่อผูช้ี้แจงเข้าประจ าที่เรียบร้อยแล้ว ผมขอเชิญผูช้ี้แจง 
แถลงต่อทีป่ระชุมนีค้รับ  
  นายเสมอใจ  ศขุสุเมฆ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานและท่านสมาชิก 20 
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายเสมอใจ  ศขุสุเมฆ ประธานกรรมการก ากับกิจการพลงังาน  
ขอน าเสนอรายงานประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ ของคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงาน 
และส านักงานคณะกรรมการก ากบักิจการพลังงาน ซึ่งเป็นการน าเสนอตามความในมาตรา ๔๖  
ของพระราชบัญญัติการประกอบกิจการพลังงาน พ.ศ. ๒๕๕๐ ที่ก าหนดให้คณะกรรมการก ากับ
กิจการพลังงานจดัท ารายงานประจ าปเีสนอต่อคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ 25 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน คณะรัฐมนตร ีสภาผู้แทนราษฎรและวฒุิสภา เพื่อเปิดเผย 
ต่อสาธารณชน ส าหรบัการรายงานนัน้ ผมขออนุญาตให้เลขาธิการส านักงานคณะกรรมการก ากบั
กิจการพลังงานไดก้ล่าวรายงานต่อที่ประชมุโดยสรุปครบั  
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๑๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรีอนงค์  ๔/๔ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญครับ  
  นางสาวนฤภัทร  อมรโฆษติ (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนทา่นประธานและทา่นสมาชิก 
วุฒิสภาทีเ่คารพ ดฉิัน นางสาวนฤภัทร  อมรโฆษติ เลขาธิการส านกังานคณะกรรมการก ากบักิจการ 5 
พลังงาน ขอรายงานสาระส าคัญของรายงานประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ โดยในรายงาน
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ มเีรื่องที่คณะกรรมการก ากบักิจการพลังงาน หรอื กกพ.  
และส านักงานคณะกรรมการก ากบักิจการพลังงาน หรือส านักงาน กกพ. ไดด้ าเนินงานไปตาม
อ านาจหน้าทีท่ี่ก าหนด ซึ่งประกอบไปดว้ย  
  เรื่องแรก เปน็เรื่องการออกใบอนญุาตและการก ากับมาตรฐานกิจการพลังงาน  10 
ทางส านกังานคณะกรรมการก ากบักิจการพลังงานได้มกีารปรบัปรงุเรือ่งระบบการยืน่ขอใบอนุญาต 
ผ่านระบบออนไลน์ (online) หรอืที่เรียกว่า อีไลเซนซิง (e-Licensing) เพื่อความสะดวกรวดเร็ว 
ลดภาระการเตรียมเอกสารที่ซ้ าซ้อนและสามารถตดิตามสถานะการขอรับใบอนุญาตผ่านระบบได ้
ซึ่งในปี ๒๕๖๐ ได้มกีารออกใบอนุญาตทั้งสิ้นรวม ๒๑๓ ฉบับ แบ่งออกเปน็ ใบอนุญาตประกอบ 
กิจการไฟฟ้า ๒๐๖ ฉบบั และใบอนญุาตประกอบกิจการก๊าซธรรมชาติ ๗ ฉบับ มีการออก15 
ใบอนุญาตอืน่ ๆ ที่เกี่ยวขอ้ง เช่น ใบอนญุาตประกอบกิจการโรงงานผลติไฟฟ้า หรือ รง. ๔ 
และใบอนุญาตผลติพลังงานควบคุม หรือ พค. ๒ รวมทัง้สิ้น ๔๕๓ ฉบบั ในการออกระเบียบ 
คณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานว่าดว้ยมาตรฐาน วธิีการตรวจสอบ และการรบัรองผล 
การตรวจสอบอปุกรณ์ที่ใชเ้ชื่อมต่อกับระบบโครงข่ายไฟฟ้า ส าหรับระบบส่งไฟฟ้า พ.ศ. ๒๕๖๐  
โดยมีผลบังคบัใช้ตัง้แต่วนัที่ ๓๐ พฤษภาคม ๒๕๖๐ เพื่อให้มีการก าหนดมาตรฐาน วธิีการตรวจสอบ 20 
และการรบัรองผลการตรวจสอบอุปกรณ์ที่ใช้ในการเชือ่มต่อกบัระบบโครงข่ายพลังงาน  
  เรื่องที ่๒ การปรับอัตราค่าบริการ มกีารปรับอัตราค่าไฟฟ้าตามสูตรการปรบั 
อัตราค่าไฟฟ้าโดยอตัโนมัต ิโดยมกีารประชมุทั้งหมด ๓ ครั้ง มีการปรบั ๓ ครั้ง  
  เรื่องที ่๓ การก ากบัการรับซือ้ไฟฟ้าและการบริหารจดัการเพ่ือความมัน่คง 
ของพลังงาน ในปี ๒๕๖๐ มกีารจดัหาไฟฟ้าจากผู้ผลติไฟฟ้าขนาดเล็กมาก หรือวีเอสพีพี  25 
(Very Small Power Producer : VSPP) โครงการผลติไฟฟ้าจากพลังงานหมนุเวยีนในรูปแบบ 
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๑๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรีอนงค์  ๔/๕ 
 
ฟีดอินทารีฟ (Feed-in Tariff : FiT) ประเภทเชื้อเพลิง ก๊าซธรรมชาติ ซึ่งใช้น้ าเสียหรือของเสีย 
ส าหรบัพื้นที่ ๓ จังหวดัชายแดนภาคใต ้และ ๔ อ าเภอในจังหวัดสงขลา มกีารรับซื้อไฟฟ้า 
จากพลังงานหมุนเวียนในรูปแบบฟีดอินทารีฟ ส าหรบัเอสพีพี (Small Power Producer : SPP) 5 
ไฮบรดิเฟิรม์ (hybrid firm) ในจ านวน ๓๐๐ เมกะวัตต์ มีการน ามาตรการความรว่มมือลดการใช้
ไฟฟ้า หรืออิมเมอร์เจนซดีีมานดเ์รสปอนส์โปรแกรม (Emergency Demand Response  
Program : EDRP) มาปฏิบตัิเพื่อรองรับผลกระทบของการหยดุจ่ายกา๊ซธรรมชาติฝัง่ตะวันตก 
๑,๑๐๐ ล้านลูกบาศก์ฟุต ซึง่ท าให้ก าลงัการผลิตไฟฟ้าจากก๊าซนัน้ลดลง ๖,๔๐๐ เมกะวตัต ์ 
  เรื่องการคุม้ครองสิทธิและการส่งเสริมการมีสว่นร่วมด้านพลังงาน ส านักงาน10 
คณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานได้พัฒนากระบวนงานการพิจารณาเรื่องร้องเรียนให้แลว้เสร็จ 
ตามกรอบระยะเวลา ตลอดจนการรายงานขอ้มูลที่เป็นปัจจุบันและสามารถติดตามสถานะ 
การด าเนนิงานได้ผ่านระบบอิเล็กทรอนิกสห์รือระบบอีเพ็ททิชัน (e–Petition) ตลอดจนการพัฒนา
ต่อยอดรูปแบบช่องทางการคุ้มครองสิทธิประโยชน์ของผู้ใช้พลังงาน ผูไ้ดร้ับผลกระทบ 
จากการประกอบกิจการพลังงานผา่นกลไกการมีส่วนร่วม โดยในป ี๒๕๖๐ นัน้ได้มีการจัดการ 15 
เรื่องร้องเรียนจากผู้ใช้พลังงาน ผูไ้ดร้ับผลกระทบจากการประกอบกิจการพลังงาน ๙๑ เรือ่ง 
พิจารณาเรื่องการอุทธรณ์คา่ทดแทนทรัพย์สินที่ถูกเขตระบบโครงขา่ยพลังงานแลว้เสร็จ  
จ านวน ๑๙๔ ราย พิจารณาอุทธรณ์เขตระบบโครงข่ายพลังงานคดัคา้นการกอ่สร้างและคดัคา้น
ต าแหนง่ที่ตัง้ของเสาไฟฟ้า จ านวน ๔๑๙ ราย มีการยกระดบัการคุ้มครองผู้ใช้พลังงานอย่างต่อเนื่อง
ในปี ๒๕๕๙ ซึ่งได้มกีารก าหนดมาตรฐานของสัญญาผู้ใชบ้ริการรายย่อย ในปี ๒๕๖๐ ได้มีการขยาย20 
เรื่องการพัฒนามาตรฐานของสัญญาให้บริการไฟฟ้าส าหรับผู้ใช้ไฟฟ้ารายใหญ่ตามมติิการก ากบั
กิจการพลังงาน โดยปัจจุบนันี้มาตรฐานสญัญาผู้ใชไ้ฟฟ้ารายใหญไ่ดม้ีผลใช้บังคบัแลว้ ได้มกีาร
ประกาศลงในราชกิจจานเุบกษา เมือ่วนัที่ ๓๑ สงิหาคม ๒๕๖๑ ที่ผา่นมา ซึ่งเป็นการพัฒนาให้การ
บริการไฟฟ้าและการคุ้มครองผู้ใช้ไฟฟ้ารายใหญ่ให้มปีระสิทธิภาพและเปน็ธรรมมากขึ้น  
 25 
          - ๕/๑ 
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๑๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สิริพรรณ  ๕/๑ 
 
  ในส่วนของรายงานงบการเงนิและบัญชีท าการ ซึ่งไม่รวมรายได้ของกองทุน 
พัฒนาไฟฟ้าในปีงบประมาณ ๒๕๖๐ ส านักงานคณะกรรมการก ากับกิจการพลงังานมีรายได ้
จากการด าเนนิการ ๘๘๔ ลา้นบาท มีคา่ใช้จ่ายในการด าเนินงาน ๘๔๗ ล้านบาท มรีายได้น าสง่คลัง5 
เป็นรายได้แผน่ดนิ จ านวน ๓๗ ล้านบาท ขอบคุณค่ะ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกได้ฟังรายงานจากผูแ้ทนหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้ง 
แล้วไดศ้ึกษารายงานประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ ของคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงาน 
ในส่วนของคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานแล้ว มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายซกัถาม 
หรือตั้งขอ้สังเกตประการใดเกี่ยวกับรายงานดังกล่าว ขอได้โปรดยกมือไวเ้พื่อให้เจ้าหน้าที่ 10 
ได้บนัทึกชือ่ของท่าน จะไดเ้รียนเชญิท่านตามล าดบัที่ท่านแสดงความประสงคไ์ว ้ตอนนี้ม ี๔ ท่าน  
๑. นายสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ  ๒. พลเอก เลศิรตัน ์ รตันวานิช  ๓. พลโท จเรศักณิ ์ อานุภาพ 
๔. พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์ ๕. นายอ าพน  จินดาวัฒนะ  ๖. พลอากาศตรี เฉลิมชัย  
เครืองาม  ๗. ว่าที่ร้อยตรี  วงษ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี ผมขอเชญินายสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ 
ก่อนนะครับ ในชั้นนี้ขอก าหนดไว้ท่านละ ๘ นาท ีถดัไปก็เป็นทา่นพลเอก เลศิรตัน ์ รัตนวานิช ครับ 15 
  นายสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ สมาชิกวุฒสิภา ผมขออภิปรายเกี่ยวกับเรื่องรายงานประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ ของคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานและส านักงานคณะกรรมการ
ก ากับกิจการพลงังาน ก่อนอื่นต้องขอขอบคุณท่านประธานกรรมการก ากบักิจการพลังงาน  
ท่านเสมอใจ  ศขุสุเมฆ และท่านเลขาธกิารส านักงานคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงาน  20 
ได้ให้เกียรติมาชีแ้จงด้วยตนเอง เรื่องพลังงานเปน็เรื่องทีส่ าคัญและจ าเป็น ซึง่เปน็ปัจจัยส าคัญ 
ในต้นทนุการผลิตของพ่ีน้องประชาชน และคณะกรรมการก ากบักิจการพลังงานนี้เปน็ส่วนส าคญั 
ที่จะท าอย่างไรใหป้ระเทศไทยมีพลังงานทีม่ั่นคง แลว้กม็ีอัตราค่าบริการที่เหมาะสมและเป็นธรรม 
จากรายงานที่ทางส านักงานคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานไดร้ายงานมาแล้ว ผมเหน็ว่า 
เป็นสิ่งที่จ าเปน็และส าคญัทีอ่ยากจะอภิปรายมขี้อคดิเหน็ ดงันี ้ 25 
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๑๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สิริพรรณ  ๕/๒ 
 
  ตามที่ผมอ่านในรายงานบอกว่ามอีัตราการใช้ไฟฟ้าพีค (peak) อยู่ที่  
๓๙,๐๐๐ เมกะวตัต์ แต่ก าลงัการผลติเราอยู่ที่ ๕๔,๙๐๐ เมกะวตัต ์ซึง่เรามีไฟส ารองมาใช้ประมาณ
แค่ ๖๐ – ๗๐ เปอร์เซน็ต ์หรือก าลังไฟมาก ถามวา่ก าลงัการผลติมากดีไหม ดคีรับ มัน่คง  5 
แตถ่้าก าลงัการผลิตมากไปจะท าใหต้้นทนุการลงทนุเราสงู พอตน้ทุนการลงทุนสงูภาระตกอยู่กับใคร 
จะท าให้คา่เอฟที (Float time : Ft) สูงขึ้นตาม พอสูงขึน้ตามเกิดอะไรครบั ค่าใช้จ่ายของพ่ีน้อง
ประชาชนก็สูงตามด้วย ดังนัน้ก็ฝากไปยังทา่นประธานเสมอใจ  ศขุสุเมฆ ขอประทานโทษที่เอ่ยนาม 
ช่วยดดู้วยครับว่าก าลังการผลิตนัน้ควรจะไม่สูงมากเกินไปเพราะจะท าใหต้้นทนุสูงและท าให้คา่เอฟที
ตกกบัพี่น้องประชาชนสูงเชน่เดียวกนั  10 
   ต่อมาเรื่องการใชไ้ฟฟ้า ดูจากรายงานประจ าปีนัน้ ไฟฟ้าที่ใช้ในกรุงเทพมหานคร 
ใช้อยู่ ๕๐,๐๐๐ กว่ากกิะวัตต์ ในภาคกลาง ๗๐,๐๐๐ กว่ากิกะวตัต์ จรงิ ๆ แล้วทัง้หมด  
๑๘๐,๐๐๐ กกิะวัตต์ ถ้ารวมภาคกลางและกรงุเทพมหานคร ใช้ถงึ ๗๑ เปอร์เซน็ตข์อง 
การใชไ้ฟฟ้าทั้งหมด ดังนั้นผมคิดว่าเราคงต้องหาแหล่งพลังงานที่ใกล้ดมีานด์ (demand)  
สร้างแหล่งซัพพลาย (supply) ให้ใกล้เคียงดีมานด ์เพราะว่าถ้าเกดิสรา้งไกลมากจะมีปัญหา 15 

เรื่องสายสง่ ท าให้ตน้ทุนสงูขึ้น แล้วลอส (loss) ในการส่งกระแสไฟฟ้าจะเสียหาย ดังนัน้ 
จึงฝากท่านคณะกรรมการดวู่าในเมื่อเรามดีีมานดไ์ซด์ (demand side) ที่อยู่ส่วนกลาง 
ก็ควรจะหาซัพพลายที่อยู่ใกล้เคียงให้รองรบักับความตอ้งการซึ่งสงูถึง ๗๑ เปอร์เซ็นต ์
ของประเทศอยู่ในภาคกลาง กรุงเทพมหานครและปรมิณฑล  
  เรื่องพลังงานหมนุเวียน ซึ่งผมคิดว่าเป็นสิ่งที่ดี พลังงานหมุนเวียนคงไม่ใชเ่ป็นการ 20 
ที่ประหยัดและสง่เสรมิพลังงานหมุนเวียน แต่ทีบ่อกว่าพลังงานหมุนเวียนนัน้เรามทีั้งพลังงานลม 
แสงอาทติย์ ชวีมวล ชวีภาพและน้ า ตอนนี้ผมคิดว่ารฐับาลก็มาถูกทางแลว้ในการที่จะส่งเสรมิ 
ให้ใช้พลังงานหมนุเวียน แตบ่างอย่างที่ผ่านมาเรามีคา่แอดเดอร ์(adder) หรือฟีดอนิทารีฟ  
(Feed-in Tariff : FiT) เป็นจ านวนมากกต็กเปน็ภาระของพ่ีน้องประชาชนเช่นเดียวกัน ดังนั้น 
การที่จะสง่เสรมิจะเป็นแอดเดอรห์รือฟีดอินทารีฟถ้าเปน็ของที่น าเข้า อย่างเช่นกงัหันลม เราน าเข้า25 
ทั้งหมดเลยเรากไ็ม่ได้อะไร แตถ่้าเกดิเราส่งเสริมเรื่องฟีดอินทารีฟ เรื่องชวีมวล ชวีภาพนั้นจะเกิด 
 
 
 

 

 

 



๑๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สิริพรรณ  ๕/๓ 
 
มัลติไพลเออร์ (multiplier) หรือการที่พี่น้องเกษตรกรได ้เพราะว่าแก๊สที่ทิง้ไปหรือเศษวัชพืช 
ที่เกิดขึ้นมา ถ้าเกดิว่าถ้าผลติกระแสไฟฟ้าตรง ๆ กบักระแสไฟฟ้าหลักนัน้ไม่สามารถจะแข่งขันได ้ 
ดังนัน้ควรจะส่งเสริมหรือใหฟี้ดอินทารีฟ แต่บางตวัที่ไม่เกิดมัลติไพลเออร์กไ็ม่ควรจะส่งเสริม5 
เพราะวา่จะท าให้เปน็ภาระค่าเอฟทีของพี่น้องประชาชนเช่นเดียวกัน  
  เรื่องที่จะขออภปิรายต่อไป ในเรื่องของไฟฟ้า ดทูีห่นา้ ๓๘ โครงการผลิตไฟฟ้าจาก
พลังงานแสงอาทิตยแ์บบตดิตั้งบนพื้นดินส าหรบัหน่วยงานของราชการและสหกรณก์ารเกษตร  
ที่ผ่านมาเราสร้างอยู ่๑๐๐ เมกะวัตต์ ใช้ฟีดอินทารีฟ ๔.๑ เมกะวัตต์ แตป่ัจจุบนันี้เรามีโครงการ
เชื่อมต่อไฟฟ้าพลังงานแสงอาทิตย์บนหลงัคาอย่างเสร ีผมว่าอนันีน้่าจะสง่เสรมิมากกว่า เพราะว่า 10 
จะท าให้ประชาชนทีม่ีพื้นทีห่ลังคาเหลือ พื้นที่โรงงานเหลือสร้างได้ เราไม่ตอ้งไปสง่เสริม 
จ่ายค่าแอดเดอร ์จ่ายฟีดอนิทารีฟ ซึง่เปน็ภาระส่งผลใหค้่าเอฟทีเราสูงขึน้ ก็ฝากทางคณะกรรมการ
ก ากับกิจการพลงังานควรจะส่งเสริมเรื่องพลงังานแสงอาทิตย์บนหลังคา เพราะว่าเรามีพื้นที่เหลอื 
อยู่แล้ว ถ้าไปตั้งพื้นกเ็สียพ้ืนที่หรือแย่งพ้ืนที่ท ากิน หรือพ้ืนที่ท าประโยชน์ แตห่ลังคาเรามีพืน้ที่เหลอื  
ถ้าเราไปตดิตั้ง แลว้ก็ให้เขาใช้ไฟเอง ขอฝากว่าถ้ามเีหลือก็สามารถที่จะสง่ขายเข้าระบบได้  15 
จะท าให้ไม่เปน็ภาระในการที่จะสร้างโรงไฟฟ้าขนาดใหญ่ ซึง่จะเป็นผลต่อต้นทนุในการบริโภคของ 
พ่ีน้องประชาชนต่อไป  
  เรื่องต่อไปในหน้า ๔๑ ข้อ ๒.๖ การรับซือ้ไฟฟ้าจากเอสพีพี (Small Power 
Producer : SPP) และวีเอสพีพี (Very Small Power Producer : VSPP) ไมท่ราบว่าทีบ่อกว่า 
จะประกาศหลักเกณฑ ์จะประกาศหลกัเกณฑ์อย่างไร ขอทราบรายละเอียดด้วยครบั  20 
   เรื่องต่อไป ในหนา้ ๓๙ ข้อ ๒.๓ โครงการผลิตไฟฟ้าจากพลังงานหมุนเวียน  
จะมีฟีดอนิทารีฟราคาเท่าไร ซึ่งรายละเอียดไม่ได้พูดถึงทีว่่าส่งเสริมถึง ๓๐๐ เมกะวัตต์ แล้วก็จะใช้
พลังงานอย่างไร ขอทราบรายละเอียดไดไ้หมครบั เพราะอ่านแล้วยังไม่เข้าใจ อนันีข้อค าตอบนะครบั 
 
          - ๖/๑ 25 
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๒๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       มิ่งขวัญ  ๖/๑  
 
  ส่วนอกีเรื่องหนึ่ง เรื่องการด าเนินการกองทนุพัฒนาไฟฟ้า ก็เป็นอกีส่วนหนึ่ง 
ซึ่งโรงไฟฟ้าที่ตั้งมาตา่ง ๆ นัน้จะมีเงินเก็บเข้ากองทนุเพ่ือให้ชดเชยหรือเยียวยาชมุชนในพื้นที่ 
รอบโรงไฟฟ้า ซึ่งทีผ่่านมากม็ี แต่วา่อยากจะให้พิจารณาหลักเกณฑ์ใหป้ระชาชนในพื้นที่รอบ5 
โรงไฟฟ้านั้นไดม้ีส่วนใช้ประโยชน์อย่างแท้จริง อย่าให้ผูม้ีอ านาจไปน าเงินสว่นนี้ ซึ่งเจตนารมณ์ 
ของเงินกองทุนพัฒนาโรงไฟฟ้านั้นตอ้งการให้เยียวยาหรอืชดเชยใหช้าวบ้าน โครงการต่าง ๆ  
ก็ขอให้ก าหนดหลักเกณฑ์ท่ีประชาชนมีส่วนรว่มท างานหรือใช้เงินในสว่นนี้พัฒนาโรงไฟฟ้า 
หรือเยียวยาชุมชนได้ตอ่ไป ก็คงไม่มีอะไร ขอฝากเรื่องนดิหนึ่ง อันนี้ไมม่ีข้อสงัเกตนะครับ  
หนังสอืที่ส่งมาอาจจะผดินิดหนึ่ง ในหนังสอื ที่ สกพ ๕๕๐๙ นี้ ทีว่รรคท้ายวา่ เรียนเสนอ 10 
สภาผู้แทนราษฎร อันนี้วฒุสิภา ช่วยแก้ไขดว้ย ขอบคณุครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเชิญ พลเอก เลศิรตัน ์ รตันวานิช แลว้ก็จะเปน็ 
ท่านพลโท จเรศกัณิ์  อานุภาพ เชิญท่านพลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานิช ก่อนครบั 
  พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ สมาชิกวฒุิสภา ขออนญุาตอภิปรายรายงานของ กกพ. ตามทีไ่ดร้ับมา 15 
ก่อนอืน่ต้องขอชื่นชมทางคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานที่สามารถบรรลุผลส าเร็จในการ
ด าเนินงานตามตัวชี้วดัตามแผนยุทธศาสตร์ ป ี๒๕๕๖ – ๒๕๖๐ ซึ่งอนันี้กอ็าจจะชา้ไป ๒ ปี  
กับข้อมูลปัจจุบนั ผมอาจจะขออนญุาตเรียนถามหรอืตัง้ข้อสังเกตในเรื่องบางเรื่องที่เป็นเรือ่ง 
ที่เกิดขึ้นในช่วงนี้ เพราะว่าท่านประธานเสมอใจ  ศุขสเุมฆ ขออนญุาตเอ่ยนามท่าน ก็อยู่ในวงการนี้
เคยท างานรว่มกบัท่านก็เชื่อว่าท่านคงจะสามารถตอบค าถามที่ผมจะเรียนถาม แม้จะเปน็เรื่องที่20 
ไม่ได้อยู่ในรายงาน ผลงานทีผ่่านมารวมถึงการออกใบอนญุาตการประกอบกิจการพลงังานภายใน 
กรอบเวลาทีก่ าหนดได้มากกว่ารอ้ยละ ๙๐ แลว้ก็ได้พัฒนาการก ากบัแบบที่เราเรียกว่า  
วันสตอปเซอร์วิส (One Stop Service) หรือ OSS ได้อย่างมีประสิทธิภาพ เพ่ิมช่องทางการขอรับ
ใบอนุญาตไปยังส านักงานคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานทั้ง ๑๓ เขต แล้วก็ยังพัฒนาต่อยอด
ระบบการขอรบัใบอนุญาตทางระบบอเิล็กทรอนิกสไ์ดด้ว้ย อันนีก้็ถือว่าเป็นพัฒนาการที่ต้อง 25 
ขอชื่นชม  
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๒๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       มิ่งขวัญ  ๖/๒ 
 
  ในส่วนด้านการส่งเสริมการแข่งขันกิจการก๊าซธรรมชาต ิคณะกรรมการก ากบั
กิจการพลังงานก็ได้จัดท าข้อบังคับว่าด้วยหลักเกณฑ์การจัดท าขอ้ก าหนดเกี่ยวกับการเปดิให้ใช้ 
หรือเชือ่มต่อระบบสง่ก๊าซธรรมชาตแิละสถานแีอลเอ็นจีแก่บคุคลที่สาม ที่เราเรียกว่า เธิรด์ปารต์ี5 
แอคเซสรีจมี (Third Party Access Regime : TPA Regime) และใหค้วามเหน็ชอบข้อก าหนด
เกี่ยวกบัการเปดิให้ใช้หรือเชือ่มต่อระบบส่งกา๊ซธรรมชาติ และสถานแีอลเอน็จี 
แก่บคุคลที่สาม เธิรด์ปาตแีอคเซสโคด้ (Third Party Access Coded : TPA Code) เรียบร้อยแลว้  
ท่ีผมอยากจะเรียนถามท่านประธานและท่านเลขาธิการส านักงานคณะกรรมการก ากับกิจการ
พลังงานผ่านท่านประธานวฒุิสภาก็มีอยู ่๔ – ๕ ประเดน็ 10 
  ประเดน็แรก สถานะความคบืหนา้การศึกษาทีพีเอด้านไฟฟ้า เมื่อสักครู่นี้เราพูดถึง 
ก๊าซธรรมชาติและโพรซูเมอร์ (prosumer) หมายถึงผู้ใชไ้ฟฟ้า ผู้บรโิภคที่ผลิตไฟฟ้าเพ่ือใช้เอง 
โดยบทบาทของผู้ใช้ไฟฟ้าจะเปลี่ยนไปเป็นทัง้ผู้ผลิตและผู้บรโิภคนัน้ คณะกรรมการก ากบักิจการ
พลังงานมขี้อสรปุการศึกษาเบื้องตน้ของทีพีเอและโพรซูเมอร์อย่างไรบ้าง  
  ประเดน็ที่ ๒ ปญัหาและอุปสรรคของการด าเนินการใหบ้ริการแบบโอเอสเอส 15 
ท่ีผ่านมา รวมถงึแนวทางในการแก้ไขปญัหา 
  ประเดน็ที่ ๓ ในการด าเนนิงานของกองทุนพัฒนาไฟฟ้าในกรอบงบประมาณ  
๖๕๐ ล้านบาท มีผู้ย่ืนเสนอ ๗๒๕ โครงการ ไม่ผ่าน ๗๒๐ โครงการ คือผ่านเพียง ๕ โครงการ 
ก็อยากจะเรียนถามว่าท าไมโครงการทีไ่ม่ผ่านเกณฑ์มีจ านวนมาก และมีสาเหตุที่ท าให้โครงการ 
ไม่ผ่านเกณฑ์เกดิจากอะไร แล้วทางคณะกรรมการก ากบักิจการพลังงานได้ชีแ้จงใหม้ีการปรับเปลี่ยน20 
แนวทางอยา่งไรบ้าง  
  ประเดน็ที่ ๔ อันนี้ก็เป็นเรื่องที่เพิ่งผ่านมาไม่กี่เดือนนี้ คอืคณะกรรมการก ากบั
กิจการพลังงานไดร้่วมกับบรษิัท จีเอ็มเอ็ม แกรมมี ่จ ากดั (มหาชน) เปดิตวัโครงการทีเ่รียกวา่  
“ไฟ จาก ฟ้า” ชื่อโครงการไพเราะมาก เกี่ยวกบัพลังงานสะอาดที่ทุกคนเข้าถึงได้ โดยใช้เงิน 
จากกองทนุพัฒนาไฟฟ้าถงึ ๖๘๕ ล้านบาท ก็อยากเรียนถามว่าวัตถุประสงค์ของโครงการเปน็25 
อย่างไร และมีผลลัพธท์ี่เกดิขึ้นไปในทางบวกมากน้อยเพียงใด และไปสอดคล้องกบัยุทธศาสตร์ 
ของคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานอย่างไรบ้าง 
 
 
 30 

 

 

 



๒๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       มิ่งขวัญ  ๖/๓ 
  
  ประเดน็ที่ ๕ คือโครงการโซลาร์ภาคประชาชน ๑๐๐ เมกะวตัต ์ที่คณะกรรมการ
ก ากับกิจการพลงังานเปดิใหป้ระชาชนยืน่ขอ คือตอนนี้กต็ั้งเป้าวา่ ๑๐ ป ี๑,๐๐๐ เมกะวตัต ์ 
ให้ประชาชนใชเ้ป็นรูฟทอป (rooftop) ปีละ ๑๐๐ เมกะวัตต์ แต่ทราบว่าขณะนี้มีผู้ขออนุญาตมา5 
เพียงแค่ ๒,๐๐๐ ราย คือคดิเปน็ร้อยละ ๑๐ ของเป้าหมายครวัเรือนที่จะตดิตัง้ถึง ๒๐,๐๐๐ หลัง  
ก็คิดว่ายังน้อยมาก จึงอยากเรียนถามว่าทางคณะกรรมการก ากบักิจการพลังงานมีแนวทางที่จะปรับ
โครงการนี้อย่างไร เพราะจะไปเปน็ส่วนหนึ่งของแผนพดีพีี (Power Development Plan : PDP) 
ที่เพิ่งไดร้ับอนุมตัิจากทางคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาต ิ 
  เรื่องสดุท้ายที่ผมอยากจะฝาก อันนี้ฝากนะครับ เมือ่สักครู่นี้ถาม ผมกับ 10 
ท่านประธานกรรมการก ากบักิจการพลังงานเคยเป็นกรรมการปฏิรปูประเทศด้านพลังงานดว้ยกัน 
ท างานอยู่ดว้ยกัน ๑ ปีกว่า แล้วต่างคนกต็่างแยกไป ท่านไปเป็นประธานกรรมการก ากับกิจการ
พลังงาน ผมมาอยู่ที่นี่ ก็เลยเป็นห่วงว่าแผนปฏิรูปทีเ่ราได้รว่มกนัยกร่างขึน้มาด้านพลังงาน 
มีถึง ๑๗ ประเด็น อยู่ใน ๖ ด้าน คือด้านการบรหิารจดัการพลังงาน ด้านไฟฟ้า ด้านปิโตรเลียม 
และปโิตรเคมี ด้านการสนับสนุนพลังงานทดแทนเพ่ือการส่งเสรมิการแข่งขนัและสรา้งมูลค่าเพิ่ม 15 
ทางเศรษฐกิจ ดา้นการอนุรกัษ์พลังงานและการใช้พลังงานอย่างมีประสิทธิภาพ และด้านที่ ๖  
คือด้านเทคโนโลยี นวตักรรมและโครงสร้างพื้นฐาน ใน ๖ ดา้นนี้มีอยู่ ๑๗ เรื่อง ซึ่งประกาศ 
ไว้ในราชกิจจานุเบกษาแล้วที่รัฐบาลจะต้องขบัเคลือ่นให้น าไปสู่ผลสัมฤทธิ์ใน ๕ ปขี้างหน้า  
ตอนนี้เหลืออยู่สัก ๔ ปี ผมก็ตดิตามดวู่าแต่ละเรื่องนีอ้าจจะไม่ใช่ความรับผดิชอบของ 
คณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานโดยตรง ผมจึงเพียงแตข่อฝากทา่น บางเรื่องอาจจะ 20 
เข้าไปเกี่ยวบ้าง เพราะเวลาไปประชุมกัน คณะกรรมการก ากบักิจการพลังงานกไ็ปเข้ารว่มประชมุ
ด้วยทุกครั้ง ความรับผดิชอบส่วนใหญ่กเ็ปน็ของคณะกรรมการปฏริูปประเทศดา้นพลังงาน เปน็ของ
กระทรวงพลงังานและหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้งอีกหลาย ๆ หนว่ย ยกตวัอย่าง เรื่องประเดน็การปฏิรปู 
ท่ี ๑๔ การใช้ข้อบญัญตัิเกณฑ์มาตรฐานอาคารดา้นพลังงาน ที่เราเรียกว่า บิลดงิเอนเนอร์จโีคด้ 
(Building Energy Code : BEC) อันนี้มีความมุ่งหมายที่จะให้การก่อสร้างอาคารในอนาคต 25 
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๒๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       มิ่งขวัญ  ๖/๔ 
 
ที่มีขนาดตั้งแต ่๒,๐๐๐ ตารางเมตรขึ้นไปจะต้องปฏิบตัติามบิลดงิเอนเนอร์จีโคด้ กค็ือการลดการใช้
พลังงานในอาคารเหลา่นัน้ให้เปน็เหมือนข้อก าหนดหนึ่งจึงจะได้รบัอนมุัติใหก้่อสรา้งไดต้ั้งแต ่
๒,๐๐๐ ตารางเมตรขึ้นไป ซึง่ผมก็ไดต้ิดตามดู ตอนนี้เรื่องยังไปไมถ่ึงไหนเลยครบั ซึ่งก าหนด 5 
จะเริ่มใช้ในปี ๒๕๖๒ ยังไมผ่่านคณะกรรมการกฤษฎีกาเลย แลว้ก็ยังจะต้องไปออกเป็นกฎกระทรวง 
ไปด าเนนิการรว่มกบัทางกระทรวงมหาดไทย ซึ่งเป็นเจ้าของเรื่องเกี่ยวกบัควบคมุการออกแบบ  
คือกรมโยธาธิการและผังเมอืง เพราะฉะนัน้จึงอยากจะฝากท่านว่ากไ็ดเ้ปน็ตวัอย่างที่ชัดเจนว่า 
อย่างน้อยกต็้องดีเลย ์(delay) ๑ – ๒ ปี อันนี้คือเป้าหมายหลักในการลดการใช้พลังงาน ที่เราไป
สัญญากับตา่งชาติเขาไว้ โคด้ ๒๐ (COD 20)  เราก็เซ็นไว้ จงึฝากทา่นประธานว่าอนัไหนที่เกี่ยวขอ้ง 10 
กับท่านช่วยติดตามหนอ่ย อกี ๑๖ ประเด็นผมคงจะไม่พูด  
  สุดท้าย ก็ขอชืน่ชมกับทางคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงาน ผมก็ได้รับฟัง 
การบรรยายสรปุจากทา่นหลายครั้งในช่วงที่เปน็กรรมการปฏิรปูประเทศด้านพลังงาน กช็ื่นชม 
ความตั้งใจในการท างานมาโดยตลอด ขอขอบพระคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเชิญท่านพลโท จเรศกัณิ์  อานุภาพ จากนั้นก็จะเป็น 15 
ท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์ เชญิครับ 
  พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม 
พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ สมาชิกวุฒิสภา จากการรายงานของคณะกรรมการก ากบักิจการพลังงาน
ก็มีหลายเรื่องทีต่้องขอชืน่ชม ในเรื่องของรายละเอียดมคีวามพยายามที่จะรายงานให้ครบถว้น 
ในหลายประเด็น อย่างไรกต็ามปัญหาพลังงานของชาตขิณะนี้ประเทศก าลงัเดินหน้า 20 
ไปก่อนที่พี่น้องประชาชนจะต้องมีพลังงาน โดยเฉพาะไฟฟ้า ก็เหน็ว่าภาครัฐมีความพยายาม 
การพัฒนาในหลาย ๆ พ้ืนที ่รวมทั้งขณะนี้ในเรือ่งของอตุสาหกรรมตา่ง ๆ ก็ด ีหรอือุตสาหกรรม 
ยานยนต์ก็ด ีในหลายประเภทมีความจ าเป็นที่จะต้องใชพ้ลังงานไฟฟ้าเพิ่มมากขึ้น เพราะฉะนัน้ 
การรายงานหลายเรื่องตามที่ผู้แทนของส านักงานคณะกรรมการก ากบักิจการพลังงานได้รายงาน 
ไปแลว้ ผมเหน็ชอบดว้ย แลว้ก็ขอชื่นชม อย่างไรก็ตามเอกสารทีร่ายงานมาผมก็มขีอ้สังเกต  25 
๒ – ๓  ประเดน็ 
 
          - ๗/๑ 
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๒๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรอุมา  ๗/๑ 
 
  ประเดน็ที่ ๑ ก็คอืในเรือ่งของการด าเนนิงานของกองทนุพัฒนาไฟฟ้า ขออนญุาต
เสริมตามท่านผู้อภิปรายก่อนหนา้นีไ้ด้ชีแ้จงไปแล้วว่า การด าเนนิงานกองทุนพัฒนาไฟฟ้า 
ในเอกสารที่แจกมา หน้า ๖๒ – ๖๓ ดตูารางที่ ๘ และตารางที ่๙ จะเห็นไดว้่ามีผูเ้สนอขอรับ 5 
การสงวนโครงการทั้งแผนงานที่ ๑ – ๕ ทัง้ ๒ ตารางจะเหน็ได้ว่า มีผู้เสนอแผนงานมาทั้งสิ้น  
๗๘๓ โครงการ แต่ได้รับการอนุมตัิเพียง ๒๑ โครงการ ท่านเตรียมเงินงบประมาณไว้ ๙๐๐ ล้านบาท 
แต่ทา่นสนับสนนุได้เพียง ๑๒๔.๒๑ ล้านบาท คดิเปน็ ๑๓.๘๐ เปอร์เซ็นต์ ตรงนี้เป็นเรื่องที่ 
น่าจะเป็นข้อสังเกตว่าอะไรคือประเด็นปญัหาต่าง ๆ ขอ้บังคับต่าง ๆ หรือวา่ตามที่ทา่นรายงาน 
ในเรื่องของการออกใบอนุญาต กรณีการดูแลในเรื่องของโรงงานต่าง ๆ กด็ี ทีไ่ดเ้รียนชี้แจงไปแลว้ 10 
เป็นเรื่องทีด่ี แต่อย่างไรกต็ามอันนีเ้ราก็คงจะตอ้งอยากทราบว่า ควรที่จะมกีารแกไ้ขในเรื่องนี้
อย่างไร ผู้เสนอแผนโครงการมีความเข้าใจในเรื่องนี้อย่างไร นอกจากนี้ในเรือ่งของการรายงาน
ความส าเร็จนอกจากในเรื่องของจ านวนแลว้ นอกจากการรายงานทางสถติิแลว้ ผมคิดว่า 
ความก้าวหน้าเกี่ยวกับในเรือ่งของการด าเนินงานไปแลว้ มีผลต่อสว่นรวมอย่างไรบา้ง ณ ปัจจุบนั
และในอนาคตอย่างไรบ้าง ก็คงจะต้องชี้แจงให้เราได้ทราบบ้าง เพราะวา่ขณะนีถ้้าตามรายงาน 15 
มาเปน็งบประมาณปี ๒๕๖๐ ขณะนีก้็ปี ๒๕๖๑ ปี ๒๕๖๒ ไปแล้ว มีความก้าวหนา้อย่างไร 
ในเรื่องนี้ ก็ขอทราบนะครับ 
  ประเดน็ที่ ๒ ประเด็นในเรื่องของสถานการณ์การพัฒนาพลังงานทดแทน 
และพลังงานทางเลือก แผนการพัฒนาทดแทนและพลังงานทางเลือก เออดีีพี (Alternative Energy 
Development Plan : AEDP) เพื่อกระจายสดัส่วนการผลิตไฟฟ้าตามสดัส่วนของเชื้อเพลิง 20 
ของประเทศไทยและการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานเมืองและเศรษฐกิจ เพ่ือรองรบัการเจรญิเติบโต 
ที่เป็นมิตรกับสิง่แวดล้อม เพือ่การพัฒนาที่ยั่งยนืและน าไปสู่การก าจัดขยะอย่างมปีระสิทธิภาพ 
ซีโรเวสต์โซไซต ี(Zero Waste Society) จากตารางที่เสนอมาแผนเออดีีพี ปี ๒๕๑๕ ตัง้เปา้การ
ผลิตไฟฟ้าจากพลังงานทดแทนไว้ที่ร้อยละ ๑๘ ใหไ้ด้ภายในปี ๒๕๗๙ แต่อย่างไรก็ตาม ตามตาราง 
ที่มีการเสนอมา ตารางตามแผนเออีดีพี ปี ๒๐๑๕ เป้าหมาย ๒๐ เปอร์เซ็นต์ ๑๙,๖๘๔ ผลิตได้เพียง 25 
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๒๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรอุมา  ๗/๒ 
 
ประมาณ ๑๐,๐๐๐ กวา่ ๆ หรือ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ แต่อยา่งไรก็ตามในแผนเออีดีพี ๒๐๑๘ ก าหนด 
เพิ่มมากขึ้น จากตัวเลขที่ยังขาดอยู ่แลว้ก็เป้าหมายที่เพ่ิมมากขึ้น ในตรงนี้ขอทราบวา่จากสรปุ 
ปี ๒๕๖๐ ที่ท่านรายงานมา ปี ๒๕๖๑ ป ี๒๕๖๒ มีความก้าวหนา้อย่างไรหรือไม่ เปา้หมาย 5 
ที่ก าหนดไว้จะเปน็ไปตามนีห้รือไม่ แล้วมีการแก้ไขอย่างไรไปแล้ว แต่อย่างที่ผมได้เรียนชี้แจง 
ไปแลว้วา่นอกจากที่จะรายงานเปน็ตวัเลขแลว้จะต้องอธบิายได้ว่า ในความหมายตัวเลขนี้มกีาร
ปรับปรุงจะมีการแก้ไขให้ดขีึน้อย่างไร เพราะว่าผมก็ฟังการชี้แจงของคณะกรรมการมาทุกป ีๆ  
  ประเดน็ที่ ๓ เรือ่งของการประกอบกิจการไฟฟ้าที่มปีระสิทธิภาพและมีผลกระทบ
สิ่งแวดล้อมน้อยที่สดุ จากขอ้มูลสถานการณ์การพัฒนาพลังงานทางเลือกและพลังงานทดแทน 10 
ที่ยังไม่บรรลุเป้าหมาย ขณะนี้จากรายงานของสถานการณ์การผลติ มกีารผลติจาก ๓ ส่วน 
ส่วนแรก ก็คอืการผลิตไฟฟ้าจากภาคเอกชนของประเทศมี ๕๗.๐๙ เปอร์เซน็ต ์ส่วนที่ ๒  
การไฟฟ้าฝ่ายผลติ ๓๓.๙๐ เปอร์เซ็นต์ ส่วนที่ ๓ ผลิตจากต่างประเทศเพียง ๙ เปอร์เซน็ต ์ 
จากการรายงานว่าขณะนีม้กีารผลติจากโรงไฟฟ้า จากแก๊สธรรมชาตแิละดีเซล ๙๕ เปอร์เซ็นต์  
ของก าลังการผลิต จากถ่านหิน ๗ เปอรเ์ซน็ต ์นอกจากนี้มีส่วนย่อยที่มาจากพลังงานทดแทน ได้แก่ 15 
พลังงานลม ๕ เปอร์เซ็นต์ พลังงานแสงอาทิตย ์๑.๕ เปอร์เซน็ต ์พลังงานน้ า ๗.๖ เปอร์เซน็ต ์ 
แล้วกม็ีเพิ่มเติมจากโรงไฟฟ้า กากอ้อย เศษไมแ้ละขยะ ๓.๑๘ เปอร์เซ็นต์ สรุปวา่เปน็โรงงานที่สร้าง
มลพิษจากแก๊สธรรมชาติ จากดีเซล จากถา่นหิน แลว้กจ็ากการเผาเศษไมข้ยะ ๘๕.๗๘ เปอรเ์ซน็ต ์
ตอนนี้ถ้าเราจะย้อนกลับมาดูว่าการด าเนินการทีเ่ราจะต้องด าเนินการให้สอดคลอ้งกับสถานการณ์ 
ในปัจจุบัน ในเรื่องของการก าจัดสิง่แวดล้อม การสร้างสภาวะสิ่งแวดล้อมเกดิขึน้ใหด้ี ได้รบัการ20 
รายงานจากหลาย ๆ สว่นงาน โดยเฉพาะรฐับาลที่ผา่นมาในเรื่องของความพยายามในการก าจดัขยะ  
ความพยายามในการน าขยะไปใช้เปน็พลังงานเพ่ือผลติพลังงานให้เพ่ิมมากขึน้ ในเรื่องนี้ขอทราบว่า
การสรา้งโรงงานจากขยะ เพ่ือให้สอดคล้องกับเรื่องของการก าจดัขยะ สร้างสภาวะแวดล้อมให้
สอดคล้องกับความเปน็อยู่ของพี่น้องประชาชนเพิ่มมากขึ้น ขณะนี้คณะกรรมการก ากับกิจการ
พลังงานได้มกีารด าเนินการก้าวหน้ามากน้อยเพียงใด ผมก็มีเพียง ๓ ประเดน็ ขอบคุณมากครับ 25 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์ จากนัน้ก็จะเป็น 
ท่านอ าพล  จินดาวัฒนะ เชญิท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ ครับ  
 
          - ๘/๑ 
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๒๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ละไม  ๘/๑ 
 
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ท่านประธานครับ ผมได้อ่านรายงาน
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ ของคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานและส านักงาน5 
คณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานแล้วก็เหน็วา่เปน็การรายงานตามทีก่ฎหมายก าหนดไว้ใน 
พระราชบัญญัติการประกอบกิจการพลังงาน พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๔๖ ซึ่งในกฎหมายฉบับนี้ 
ก็ก าหนดให้มีการรายงานอยูห่ลัก ๆ ผมดวู่าเปน็ ๒ สว่นด้วยกนั  
  ส่วนที ่๑ คือการใช้จ่ายเงนิ ผลการด าเนินงานและเหตผุลในการตัดสนิใจ 
  ส่วนที ่๒ คือแผนการด าเนนิการไปข้างหน้า หมายถึงว่าในปีถดัไป 10 
ท่านจะด าเนินการอยา่งไรบา้ง  
   เนื้อหาในการรายงานทัง้หมดก็เห็นว่าเกี่ยวขอ้งกบัเรื่องหลัก ๆ ตามทีก่ฎหมาย
ก าหนดไว ้คือองค์ประกอบ อย่างเชน่ คณะกรรมการก ากับกิจการพลังงาน  ส านักงาน
คณะกรรมการก ากับกิจการพลังงาน และกองทนุพัฒนาไฟฟ้า ซึ่งก็จะมกีฎหมายแตล่ะมาตรา 
ก าหนดไว ้ผมดแูลว้เปน็รายงานที่ใหข้้อมูลครบถ้วนตามที่สาระส าคัญกฎหมายก าหนด แลว้ท่านก็ได้15 
ท าเป็น ๒ ภาษา พลิกกลับไปกลับมาได้ กค็ิดว่าเผยแพรส่ากลได้ แต่เนื่องจากเห็นว่าเป็นรายงาน
ย้อนหลังไปปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ มาพิจารณาในปปีัจจุบัน พ.ศ. ๒๕๖๒ กเ็หน็ว่า 
แผนด าเนินงาน ยกตวัอย่างเช่น ในแผนด าเนนิงานป ี๒๕๖๑ หน้า ๑๒๒ หน้า ๑๒๓ จรงิ ๆ ก็เป็น
อดีตไปแล้ว ก็อาจจะไม่ใช่เหตุการณ์ทนัสมัยล่าสดุ ขณะนี้เทคโนโลยีมาเรว็ เปลี่ยนเร็ว หวังวา่ 
อย่างน้อยที่สดุรายงานฉบบัต่อไป พ.ศ. ๒๕๖๑ ก็คงจะเข้ามาพิจารณาเรว็ ๆ นี้ ผมมีเรื่อง 20 
ขอสอบถามเรื่องส าคัญบางเรื่องจากรายงาน ซึ่งก็อาจจ าเป็นต้องคาบเกี่ยวกบัการปฏิบัติในปปีัจจุบนั
ด้วยเพ่ือใหไ้ดข้้อมูลที่ทนัสมยั 
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๒๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ละไม  ๘/๒ 
 
  เรื่องที ่๑ คือในเรื่องของสถานีอดัประจุไฟฟ้ารองรับยานยนตไ์ฟฟ้า ภาษาองักฤษ 
ก็คืออิเลก็ทริกวีฮิเคิล (Electric Vehicle : EV) หรือผมขออนญุาตเรียกโดยย่อว่าอวี ี(EV)  
ท่านประธานครับ ถ้าลองดูจากสารของประธานอีกท่านหนึ่ง คือทา่นประธานคณะกรรมการก ากับ5 
กิจการพลังงานทา่นทีแ่ล้ว ในหนา้แรก ๆ เลยก็ระบุไว้วา่ ในปี ๒๕๖๐ จะกล่าวถงึภารกิจ 
การด าเนนิการด้านพลังงานเพ่ือส่งเสริมการใชร้ถอวีี การมีส่วนรว่มขบัเคลือ่นแผนพลังงาน 
ส่งเสริมการใชร้ถอวีีระยะที่ ๑ เตรียมความพร้อมการใชง้านรถไฟฟ้าตลอดจนเห็นชอบกรอบ 
การด าเนนิการจดัท าค่าอัตราส าหรบัยานยนตไ์ฟฟ้าระยะแรก แล้วก็ในสารฉบบันี้ทา่นพยายาม 
บอกวา่ในป ี๒๕๖๑ ซึ่งเปน็ในอนาคตของปี ๒๕๖๐ ก็จะเน้นเรื่องการด าเนินการ มาตรการส่งเสริม10 
สนับสนนุอะไรต่าง ๆ อย่างไรบ้าง เพราะเหน็วา่เปน็เรือ่งที่ดี แตว่่าเมื่อมาดูในแผน รายละเอียด 
ผลการปฏิบตัิงานในปี ๒๕๖๐ ผมดูหลายรอบไม่มคีวามก้าวหน้าในการด าเนนิการเลย ยังดวี่า 
ในช่วงทา้ยของแผน ป ี๒๕๖๑ ในหนา้ ๑๒๓ ก็จะเหน็วา่มีกล่าวถึงแผนงานในอนาคตไว้บ้าง  
ก็เลยสงสัยว่าในปี ๒๕๖๐ ได้ท าอะไรอยา่งไรบ้างหรือไม ่เพ่ือจะส่งเสริมการใช้รถอวี ี 
ท่านประธานครับ ผมเห็นว่ารถอวีีเปน็เรื่องส าคญั ถือว่าเป็นจุดเปลี่ยนของอุตสาหกรรมรถยนต์ไทย15 
ไดว้่าขณะนี้ผมมองว่าเราอยูบ่นทางสองแพร่ง เพราะที่ผา่นมาอตุสาหกรรมรถในบ้านเราประกอบ
ผลิตชิ้นสว่นต่าง ๆ เน้นเครือ่งยนตส์ันดาปภายในเป็นหลัก เสื้อสบู หวัฉีด หวัเทียน ระบบน้ า 
หล่อเย็นต่าง ๆ ซึง่ก็ทราบดวี่าเครื่องยนต์สันดาปภายในไม่วา่จะเป็นเบนซิน ดีเซล สร้างมลพิษ  
คือปล่อยไอเสียบนถนน แตร่ถอวีีหรอืรถไฟฟ้าขับเคลื่อนดว้ยมอเตอรก์ับแบตเตอรี่ ข้อดกี็คือไม่มี
มลพิษบนท้องถนน ซึ่งก็เปน็แนวโน้มรถในอนาคต หลาย ๆ ประเทศก็พัฒนา เชน่ บางประเทศ 20 
อย่างจีนหรือเวียดนาม กม็ีรถตราอักษรตวัเองแลว้ แต่ขอ้เสียแนน่อนครบั จะต้องชาร์จแบตเตอรี่
บ่อยหนอ่ย ก็เหมือนชาร์จแบตเตอรีม่ือถือ เพียงแตว่่าอปุกรณ์ชาร์จแบตเตอรี่ของรถนั้นก็ไม่ง่าย
เหมือนมือถือ เขาต้องการสถาน ีรถอีวีที่ผมจะพูดถึง ผมหมายถงึเฉพาะอวีีประเภทปลั๊กอิน  
(plug in) ที่จะต้องมีการเสยีบปลั๊กเพียงเทา่นั้นเอง ซึง่ถ้าดูในส่วนนีแ้ล้วสถานอีัดประจุไฟฟ้า  
ผมเหน็ว่าจ าเปน็ต้องมีเพียงพอ เหมือนปัม๊น้ ามัน สร้างความสะดวก แลว้ก็แรงจงูใจให้คนนิยมใช้ 25 
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๒๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ละไม  ๘/๓ 
 
เมื่อสร้างแรงจูงใจได ้อุตสาหกรรมรถอีวีในเมืองไทยก็จะเกดิขึน้ ผู้ประกอบการมัน่ใจ ผมขอสอบถาม
ว่าในเมื่อไมม่ีรายละเอียดการปฏิบัติในปี ๒๕๖๐ ในรายงานฉบับนี้ ถามว่าปัจจบุันคณะกรรมการ
ก ากับกิจการพลงังานได้ด าเนินการอะไร อย่างไรบ้าง เพ่ือส่งเสริมในเรื่องการใชร้ถอีวี ความก้าวหน้า 5 
ของสถานีอดัประจไุฟฟ้า มาตรการด้านพลังงานเพ่ือส่งเสริมจูงใจให้เกิดอตุสาหกรรมรถอวีี  
ซึ่งเป็นแนวโน้มรถในอนาคต เพราะว่าในรายงานของท่าน ท่านบอกแต่เพียงวา่ศึกษารูปแบบ 
การด าเนนิการของสถานีอดัประจไุฟฟ้า อันนั้นเป็นเรื่องแรก 
  เรื่องที ่๒ ท านองเดียวกบัที่เพ่ือนสมาชิกไดอ้ภิปรายไปเมื่อสักครู่นี้ คือเรื่อง 
ขยะชุมชน การรับซื้อไฟฟ้าจากขยะชมุชน เรือ่งนีก้็ตรงกันข้ามกับเรื่องแรก คือหมายความว่า 10 
ไม่มีกลา่วไว้ในสารของท่านประธานกรรมการก ากับกิจการพลังงาน แต่ว่ามีผลการปฏิบัต ิ 
ในปี ๒๕๖๐ อยู่ในหน้า ๔๐ กับหน้า ๔๑ ซึง่ผมเห็นว่าเป็นเรือ่งทีด่ ี
  เรื่องแรก เปน็กรณีการใช้พลังงานและสร้างมลพิษ เราก็ต้องการลดมลพิษ  
แต่เรื่องนี้เปน็การที่เอามลพษินั้นมาสร้างพลงังานขึน้มา พวกเราคงจะทราบดีอยูแ่ล้วว่าขยะชุมชน
สร้างปญัหามาก โดยเฉพาะอย่างยิ่งชุมชนตามชายฝั่งทะเลและตามเกาะแก่งต่าง ๆ ที่อยู่ห่างไกล 15 
บางที่ผมเคยไปดกูองสุมเป็นภูเขาเลย สง่กลิ่นเน่าเหมน็แล้วก็เสียบรรยากาศการท่องเที่ยว  
สร้างมลพิษในทะเลด้วย ซึ่งหากชมุชนนั้นสามารถบริหารจัดการไดด้ี หลกั ๓ อาร์ (3R)  
ก็สามารถลดขยะ แลว้กน็ าขยะที่เหลือจากหลกั ๓ อาร์ รีดวิซ ์(Reduce) รียูส (Reuse) รีไซเคิล 
(Recycle) ขออนญุาตใช้ภาษาอังกฤษ ที่เหลือมาท าเปน็ก้อนขยะที่เรียกว่าอารด์ีเอฟ (Refuse 
Derived Fuel : RDF) เพื่อใช้ผลิตไฟฟ้าได้ แต่จากรายงานฉบับนี้ในหน้า ๔๐ หน้า ๔๑  20 
ก็ทราบดวี่าขยะชุมชนนัน้เกีย่วข้องกับหลายหน่วยงาน โดยเฉพาะอย่างยิ่งในส่วนของ 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นก็คงเป็นเรื่องยาก แตว่่าในอ านาจหน้าทีข่องคณะกรรมการก ากบักิจการ
พลังงาน มาตรา ๑๑ ท่านกม็ีหนา้ที่ในการที่จะต้องสง่เสริม สนับสนุนเรื่องกฎเกณฑก์ารรบัซื้อไฟฟ้า 
สร้างแรงจงูใจให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ที่จะด าเนินการในสว่นนี้อยูแ่ล้ว ก็อยากจะสอบถาม
ว่าโครงการรับซื้อไฟฟ้าพิเศษจากขยะที่ทา่นก าหนดไว ้พอรายงานความคบืหน้า ปี ๒๕๖๐  25 
จนถึงปีปัจจุบนัด าเนนิการไปแลว้อย่างไรบา้ง เพราะว่ารายงานของท่านจบอยู่แค่วา่รอประกาศ
ก าหนดเงื่อนไขจากกระทรวงมหาดไทย  
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๒๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ละไม  ๘/๔ 
 
  อีกค าถามหนึ่งก็คือว่า จ านวนไฟฟ้าที่ท่านรับซื้อจากขยะชุมชนที่ทา่นก าหนดไว ้
ในหน้า ๔๐  ๕๐๐ เมกะวัตต์ เหมาะสมเพียงพอหรือไมท่ี่จะสร้างแรงจูงใจให้กบัองค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ต่าง ๆ เกิดการบริหารจัดการขยะ แลว้ก็น าขยะนีม้าผลิตไฟฟ้าขายได้ แล้วก็ใช้ได้ 5 
ในชุมชน อันนั้นเปน็เรื่องที่ ๒ 
  เรื่องที ่๓ คือเรื่องของนวตักรรมบลอ็กเชน (blockchain) ซึ่งยังไม่มอียู่ในเอกสาร 
เล่มนี้ แต่ว่าเกี่ยวข้องก็คือในส่วนของแผนยุทธศาสตร์การก ากบักิจการพลังงาน (ฉบับที่ ๓)  
(พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๖๔) ซึ่งอยู่ในหน้า ๑๒๑ เผอิญเอกสารนี้อาจจะไม่ได้เขียนหน้าไว้ครบทุกหน้า 
ในยุทธศาสตร์ที ่๒ นัน้ก็พูดถึงเรือ่งของการก้าวทันนวัตกรรมพลังงาน มุง่เนน้พัฒนากฎเกณฑ์ใหม ่ๆ 10 
ที่สอดคล้องกับนวตักรรม ซึง่ถ้าย้อนลึกปีทีแ่ล้วผมจ าไดว้่ามขี่าวตามสื่อมวลชนทีว่่าขณะนี้ 
ไดน้ านวัตกรรมหรือเทคโนโลยีใหม่เรียกว่า “บลอ็กเชน” มาใช้กับการซื้อขาย แลกเปลี่ยนไฟฟ้า 
ให้สามารถกระท าไดโ้ดยตรงระหว่างผู้ใช้งานด้วยกนั หรือภาษาอังกฤษเรียกวา่ “เพียร์ทูเพียร์  
(Peer to Peer : P2P) คือหมายถงึวา่สถานะเดียวกันจบัคู่กัน ซือ้ขายแลกเปลี่ยนไฟฟ้ากัน  
ซึ่งด้วยเทคโนโลยีบล็อกเชน ผู้ที่อยู่ในโครงข่าย เช่น บ้านเรือน อพาร์ทเมน้ท์ คอนโดมิเนียมตา่ง ๆ  15 
ที่สามารถผลิตไฟฟ้าใช้เองดว้ยโซลาร์รูฟทอป (solar rooftop) หากมไีฟฟ้าเหลือก็สามารถ 
จะจ าหน่ายให้ผู้ใช้รายอื่นผ่านทางระบบบล็อกเชนได ้ยิ่งถ้าเปน็ในหมู่บ้านจดัสรรซึ่งมีระบบสายส่ง
เป็นของหมู่บ้านเองกแ็ทบจะไมต่้องพึ่งการใชไ้ฟฟ้าจากหนว่ยงานของภาครฐัเลย สารจากท่าน
ประธานบอกเป็นภาษาอังกฤษว่า ดิสรัปทีฟเทคโนโลยี (disruptive technology) ด้วย  
คือก้าวข้ามระบบจ าหนา่ยไฟฟ้าแบบรวมศนูย์ทีด่ าเนนิการโดยภาครัฐ คือได้ทราบว่าขณะนี้20 
ภาคเอกชนบางส่วน บางหมูบ่้านจดัสรรได้น าร่องน าบลอ็กเชนมาใช้แลว้กบัการผลิตซื้อขายไฟฟ้า
กันเองแลว้ กข็อสอบถามว่าคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานมคีวามเห็นเกี่ยวกบัการน า 
บล็อกเชนมาใช้ในบ้านเรานีอ้ย่างไรบ้าง มองเปน็คูแ่ข่งหรือเปน็อุปสรรคอยา่งไรบ้างหรือไม่  
 
          - ๙/๑ 25 
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๓๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อมลวนัท์  ๙/๑ 
 
  อีกค าถามหนึ่ง ตามยุทธศาสตร์ที่ ๒ ของทา่น ในหน้า ๑๒๑ ก้าวทันนวตักรรม
พลังงาน พัฒนากฎเกณฑ์ใหส้อดคล้องกับนวตักรรมตรงนี้ คณะกรรมการก ากับกิจการพลังงาน 
ไดด้ าเนินการอย่างไรบ้างหรอืไม่เพื่อรองรบัการเกดิขึน้ของนวัตกรรมบล็อกเชนในบา้นเรา ๓ เรือ่ง 5 
หลายค าถามเหมือนกนั ขอบคุณครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นท่านอ าพล  จินดาวัฒนะ แลว้กต็ามดว้ย 
พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม เชิญทา่นอ าพล  จนิดาวัฒนะ ครบั 
  นายอ าพล  จนิดาวฒันะ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
ผม นายอ าพล  จนิดาวฒันะ สมาชิกวฒุิสภา ขอบพระคณุท่านประธานครับ กระผมขออนญุาต 10 
เรียนว่าขอชื่นชมผลงานและรายงานประจ าปงีบประมาณ พ.ศ.  ๒๕๖๐ ของคณะกรรมการ 
ก ากับกิจการพลงังานและส านักงานคณะกรรมการก ากบักิจการพลังงาน ท่านประธานครบั 
ผมจะขออนญุาตเรียนเป็นเชิงข้อมูลและเปน็เชิงข้อเสนอแนะต่อคณะกรรมการก ากบักิจการพลังงาน
ส่วนใดทีเ่ปน็ประโยชน์ แล้วคิดวา่ท่านสามารถที่จะไปขบัเคลื่อนด าเนนิการได้ก็จะเป็นประโยชน์ 
และเป็นคณุต่อประชาชนและสังคม ท่านประธานที่เคารพครับ ผมอยากจะกราบเรยีนว่าในสมัย 15 
ที่ผมจบไปท างานใหม่ ๆ เมือ่ ๔๐ ปีทีแ่ล้ว เขาจะใหเ้บี้ยเลี้ยงเหมาจ่ายส าหรับคนทีไ่ปอยู่ในชนบท 
เมื่อเช้านี้ผมไดม้ีการตรวจสอบข้อมลูว่าข้าราชการที่ไปอยู่จังหวดัแม่ฮ่องสอนยงัได้รบัเบี้ยกนัดาร
หรือไม่ ค าตอบคือในบางพื้นที่ยังได้รบัเบี้ยกนัดาร นั่นหมายความว่ารัฐบาลของเราไดม้องว่า 
ในชนบทห่างไกลที่ยากล าบาก หรือที่เรียกวา่ “กันดาร” ซึ่งขณะนี้ปัจจบุันอาจจะเรยีกว่ากนัดาร
อาจจะไม่มาก แต่ก็ยงัเปน็ชนบทหา่งไกล มีการให้แต้มตอ่ของคนจากส่วนกลางที่ไปท างาน ซึง่อันนี ้20 
เป็นเรื่องทีด่ี แต่มุมกลับที่จะต้องคดิกลบัอีกด้านหนึ่งเลย ซึ่งก็เปน็ปญัหาใหญ่ในบ้านเมืองเราวนันีค้ือ
เรื่องความเหลือ่มล้ า ก็หมายความว่าพี่น้องประชาชนทีเ่ขาอยู่ในพื้นทีห่่างไกล ยิ่งพืน้ที่ที่ยากล าบาก 
จังหวดัที่ยากจน ล าบาก ไมว่่าจังหวดัแม่ฮ่องสอน จังหวดัหนองบวัล าภู ซึ่งสปัดาห์ทีแ่ล้ว 
ผมก็ไปที่จังหวดัหนองบวัล าภู ก็จะพบว่าคนในพื้นที่เขายิ่งอยู่ไกลยิ่งล าบากยากจน ทรัพยากร 
และโอกาสเขาไดน้้อย ทางตรงกนัข้ามเขาใช้พลังงานและตน้ทุนในชวีติ ต้นทนุในการผลิตของเขา 25 
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๓๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อมลวนัท์  ๙/๒ 
 
สูงกว่าคนทีอ่ยู่ส่วนกลาง ทีอ่ยู่ใกล้เมือง ที่อยู่ในเมอืงใหญ่ที่มีโอกาสมากกว่า ทา่นประธานครับ 
ผมอยากจะกราบเรียนตรงนีเ้ป็นประเดน็ส าคญัว่าบ้านเมอืงเราตดิขดัในวนันีเ้นื่องจากเราพัฒนา 
แล้วเกิดความเหลือ่มล้ า คนที่ได้มากกไ็ดม้าก คนที่ได้น้อยก็ไดน้้อย ที่สุภาษติอีสานบอกว่า  5 
“ไหใหญ่ลน้ ไหน้อยบ่เต็ม” ปรากฏการณน์ี้รุนแรงมากขึน้เรื่อย ๆ สิง่เหล่านีถ้้าเราไมท่ันคดิ 
เรากไ็ม่ทนัสังเกตเห็น สิ่งที่อยากจะกราบเรียนคอืว่าเรื่องพลังงานกเ็ช่นเดียวกัน ผมทราบดีว่า
คณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานมหีนา้ที่ วัตถุประสงค์ในพระราชบญัญตัิการประกอบกิจการ
พลังงาน พ.ศ. ๒๕๕๐ ๔ ประการ แต่ยังมเีรื่องของปิโตรเลียมอีก อะไรอีกหลายเรือ่ง  
อย่างไรก็ตามผมขออนุญาตฝากทางคณะกรรมการก ากบักิจการพลังงานที่ท่านได้มกีารวางแผน10 
ยุทธศาสตร์ในการท างานเรือ่งพลังงาน เดี๋ยวผมจะลงไปตรงนั้นนิดหนึง่ อยากจะกราบเรียนว่า 
เป็นไปได้หรือไม่ที่นโยบายและยุทธศาสตรต์่าง ๆ ที่จะออกมาก ากับเรื่องพลังงานนี้ควรจะมอง 
เพื่อน าไปสู่การลดความเหลือ่มล้ า เพิ่มความเปน็ธรรม สามเหลี่ยมประชาชนข้างล่างมีจ านวนมาก 
ข้างบนมีจ านวนนอ้ย แต่สามเหลี่ยมอกีดา้นหนึ่งคือทรัพยากรและโอกาสไปกระจุกมัง่คั่งอยูข่้างบน 
เป็นสามเหลี่ยมกลับหัว ในลกัษณะแบบนี้ถ้าเราจะคิดนโยบายยุทธศาสตร์ในด้านการพลังงาน  15 
ถ้าเราจะท าเพื่อลดความเหลื่อมล้ าคงต้องคิดใหม่พอสมควร ที่จะต้องเนน้เสริมให้คนข้างล่าง 
เขาได้มโีอกาสใช้พลังงานที่เป็นราคาถกู ต้นทนุชวีิต ตน้ทุนการผลิตเขาจะได้ต่ า ท่านประธาน 
ที่เคารพครับ คนที่จงัหวัดแม่ฮ่องสอนใช้น้ ามันแพงกว่าคนในกรุงเทพมหานครลติรละประมาณ  
๒ บาท อนันี้กเ็ป็นพลังงานส่วนหนึ่ง เรือ่งไฟฟ้า เรื่องสาธารณปูโภคต่าง ๆ ถ้าไปดคูนที่ 
จังหวดัแม่ฮ่องสอนไม่ใช่เพียงแต่ใช้แพง ไมม่ีใช้ครับ เพราะไปตดิประเด็นเรื่องของพ้ืนที่ที่เปน็อุทยาน 20 
เป็นทีป่่าสงวน เขาก็ไม่มีโอกาสเข้าถึงพลังงาน ขณะนี้คนยิ่งจนยิ่งใช้แพง ชวีิตคา่ครองชีพก็แพง 
ปัจจัยการผลติกแ็พง ถ้าเราไม่ค านงึถงึตรงนี ้แลว้มแีตม้ตอ่ให้กับคนในพื้นทีชุ่มชนท้องถิ่นห่างไกล  
ยิ่งจนก็ยิ่งล าบาก ยิ่งใชแ้พง ตรงนี้เปน็เรื่องใหญ่มาก ผมอยากจะกราบเรียนทา่นประธานว่า 
ถ้าในครอบครัวของเรา ลูกคนที่แข็งแรงมีโอกาสมากกว่า ไดม้ากกว่าอยู่ตลอดเวลา ลกูคนที่ล าบาก
ยากจนเจบ็ไขไ้ดป้่วยไมแ่ข็งแรงเขาไม่ได้อยากเปน็อย่างนั้น แต่เผอิญเขาเปน็อย่างนัน้ก็ได้นอ้ย 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อมลวนัท์  ๙/๓ 
  
แล้วโอกาสก็ไมม่ี ถ้าเปน็แบบนี้จะพฒันาไปใกล้กนัได้อยา่งไร ยิ่งพัฒนาลูกคนมีโอกาสก็ไดม้าก  
ก็เตบิโตมั่งคั่งไป ลูกคนที่ยากจน ลกูคนที่ล าบากก็ได้นอ้ย ช่องวา่งห่างขึ้นเรื่อย ๆ เปน็ความขดัแย้ง
ในสังคมตามมาไม่จบ แลว้ประเทศเราก็จน เปน็ประเทศที่พบว่าความเหลื่อมล้ านัน้เป็นที่ประจักษ์ 5 
ในระดับหน้า ๆ ของโลกเลย ผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานว่าเป็นไปไดห้รือไม่ 
คณะกรรมการนโยบายพลังงานแหง่ชาติ ซึ่งรวมถึงเรื่องพลังงานอืน่ ๆ และโอกาสเรือ่งอื่น ๆ  
ในสังคมด้วย ไม่ใชแ่ค่เรื่องนี ้ข้างลา่งจะไดม้ากกว่าข้างบนได้หรอืไม ่จนจะได้มากกวา่รวยไดห้รือไม่ 
ก็หมายความมุมกลับคอืเขาใช้พลังงานกด็ี ราคาถูกกว่าคนที่มโีอกาสไดห้รือไม ่ทุกวนันีแ้พงกวา่  
เมื่อสักครู่นี้ผมกราบเรียนเรือ่งน้ ามันต้องบวกค่าขนส่งเขา้ไปอกี แล้วกค็ิดง่าย ๆ เพราะเราเอา10 
กรุงเทพมหานครเป็นศูนย์กลาง แล้วท าไมเราไม่คดิให้เขามีแต้มต่อ ถ้าไม่มแีตม้ต่อจะมีโอกาส 
ลืมตาอา้ปากอย่างไร ข้าราชการไปอยู่เรายังให้เบี้ยเลี้ยงให้อะไรเพ่ิมเติม แลว้ชาวบ้านเขาอยู่ทั้งชวีิต
ใชข้องแพง ตน้ทนุแพง การผลิตแพง จะท าอย่างไร อนันี้เปน็ประเด็นใหญ่  
  สุดท้าย ในเวลาที่เหลือผมอยากกราบเรียนว่า ในเอกสารนั้นทา่นไดม้ีการท า 
แผนยุทธศาสตร์การก ากับกจิการพลังงาน (ฉบบัที่ ๓) (พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๖๔) มีอยู่ด้วยกนั  15 
๔ ยุทธศาสตร์ ซึ่งกเ็ปน็เรื่องที่ดี ผมกราบเรียนฝากทางทา่นคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงาน 
และส านักงานคณะกรรมการก ากบักิจการพลังงาน เราจะมียุทธศาสตร์การพัฒนาพลังงาน 
เพื่อลดความเหลื่อมล้ าในสังคมได้หรือไม่ ถา้มียุทธศาสตร์นี้ผมคิดว่าท่านคดิได้อีกมากว่า 
จะท าอย่างไรใหค้นทีเ่ขาอยูไ่กลในที่ที่ยากจน ล าบาก แรน้แคน้ ในฐานของสังคมซึง่งอ่นแง่นเต็มที 
จะได้ใช้พลังงานที่ถูก ได้มตีน้ทุนชวีิตทีต่่ า ตน้ทุนการผลติที่ต่ า กิจกรรมต่าง ๆ วิธีการต่าง ๆ 20 
นโยบายต่าง ๆ มาตรการต่าง ๆ สามารถที่จะออกมาตามนี้ได้อีกมากเลย เปน็การเสริมไหน้อย 
ให้เต็มบ้าง ไหใหญไ่มไ่ด้เดือดร้อนเท่าไร ไหน้อยให้เต็ม แตถ่้าเรามองในแง่ของความเป็นธรรมไป 
เท่า ๆ กนัหมด คนทีอ่่อนแอ คนทีโ่อกาสน้อยกว่าอย่างทีผ่มกราบเรียนแลว้ เขาไดน้้อย เขาล าบาก 
ท าอย่างไรยิ่งอยู่ไกลยิ่งล าบากยากจนไดม้ีโอกาสเข้าถงึพลังงานไดง้่ายและราคาที่ถกูกว่า  
ตรงนี้จะเป็นความเปน็ธรรมเกิดขึ้นในสงัคม ความเป็นธรรมไม่ได้เฉลี่ยเท่า ๆ กัน ใครมีโอกาส 25 
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๓๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อมลวนัท์  ๙/๔ 
 
ได้มากกว่ากไ็ดไ้ปอย่างนัน้ไม่ใช่ความเปน็ธรรม แต่คนทีเ่ราจะต้องดแูลเขาเปน็พิเศษ เขาควรจะ 
ได้มากหรือควรจะได้ราคาทีถู่กเปน็การเสรมิกนั กระผมก็อยากจะกราบเรียนเปน็ข้อฝากครบั 
ยุทธศาสตร์ที ่๕ มีได้หรือไม ่ยุทธศาสตรก์ารพัฒนาพลังงานเพื่อลดความเหลื่อมล้ า  5 
สร้างความเปน็ธรรมในสงัคม ถ้าเกดิขึน้ได้ก็จะเป็นความงดงามอย่างยิ่งของสังคมไทยที่จะท าให้
ช่องว่างของความเหลื่อมล้ าลดลง ความเปน็ธรรมในสังคมจะเกิดไดม้ากขึ้น ขออนญุาตฝาก 
กราบเรียนข้อเสนอในเชงิมหภาคในเชงินโยบายและยุทธศาสตรด์ังที่กลา่วไปแล้ว ขอบคุณครับ 
ท่านประธาน 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นท่านพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม  10 
แล้วกต็ามดว้ย ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี เชิญท่านพลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม 
ครับ 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
ผม พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชิกวฒุิสภา ทา่นประธานครับ ได้ฟังการชืน่ชม  
แล้วกก็ารแสดงความยนิดตีอ่คณะกรรมการก ากบักิจการพลังงาน ขออนญุาตเรียกชือ่ย่อว่า กกพ. 15 
มาพอสมควรแล้ว สิ่งที่ผมจะอภิปรายต่อไปนีข้ออนุญาตที่จะน าเรียนเสนอท่านประธานผ่านไปทาง
คณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานในอีกมุมมองหนึง่ จะเปน็การเสนอแนะและวิพากษ์วิจารณ ์ 
ถ้ามีการกล้ ากลืนอย่างไรก็กราบเรียนขออภัย ผมไดศ้ึกษาเอกสารของคณะกรรมการก ากับกิจการ 
พลังงานมาพอสมควร ได้ศึกษาติดตามการท างานของคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงาน 
มาพอสมควร แลว้ได้ทราบวา่ลักษณะของการรายงานวนันี้กเ็ป็นเหมอืนอย่างเชน่รายงานของ20 
หนว่ยงานอื่น ๆ ที่ได้เคยน าเสนอต่อเรา ก็คอืผู้ท ารายงานจะไม่ได้อยู่ในวันที่เรามาอภิปรายกัน 
คณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานชดุปัจจบุันเข้าใจวา่เพิ่งมาใหมโ่ดยค าสั่งคณะรกัษาความสงบ
แห่งชาต ิเมือ่ปี ๒๕๖๑ แตร่ายงานฉบับนี้เป็นรายงานประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐  
ซึ่งเป็นชว่งคาบเกี่ยวในชว่งที่รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ฉบับใหม ่
เพิ่งจะประกาศใช้ ท่านประธานครับ เอกสารทีน่ าเสนอนั้นมคีวามสมบรูณ์แล้วกร็ูปเล่มสวยงาม  25 
ผมไดศ้ึกษาดูภายในแล้ว ขออนุญาตที่จะให้ท่านประธานและสมาชิกชว่ยกรุณา เปิดไปที่หนา้ ๓๑ 
นั้นพูดถึงการเสริมสรา้งการก ากับดูแลกิจการพลังงานอย่างมีมาตรฐาน เปน็ธรรม และเชื่อถอืได้  
ผมขออนุญาตที่จะอภิปรายน าเสนอในกรอบ ๒ กรอบ  
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๓๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          มยุร ีสุทธ ิ ๑๐/๑ 
 
  กรอบที ่๑ คือกรอบของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
เราได้พูดถึงเรื่องการปฏริูปมาเกือบ ๒ ปีแลว้ รายงานฉบบันี้จะเป็นรายงานประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๖๐ ซึ่งจะไม่เกี่ยวขอ้งกับการปฏริูป แต่เมื่อน ามารายงานแล้วขออนุญาตทีจ่ะน าเรียน 5 
เสนอวา่ เพื่อเป็นรูปแบบในการน าเสนอในปตี่อไป ท่านจะต้องเพ่ิมหวัข้อในเรื่องของการปฏิรูป 
ที่เกี่ยวกบัการก ากับกิจการไฟฟ้า เพราะนีค่ือหวัใจส าคญั นีค่ือเสน้เลือดส าคญัของการปฏิรปู 
ระบบเศรษฐกิจของประเทศ ถ้าพูดถึงการปฏริูประบบเศรษฐกิจแล้วไม่พูดถึงเรื่องไฟฟ้าซึ่งเปน็
พลังงานส าคัญแล้วเป็นไปไมไ่ด้ รายงานฉบับนี้พูดถึงเรือ่งการออกใบอนุญาตต่าง ๆ ว่าท่านได้
ด าเนินการบางอย่าง ท่านใชค้ าว่า “พัฒนา” ถ้าพูดถึงการปฏิรูปแล้วใชค้ าวา่ “พัฒนา” ไม่ได้  10 
เพราะในรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ท่านพลิกไปดูมาตรา ๒๕๗  

ข. ดา้นการบริหารราชการแผ่นดนิ  
(๑) ใหม้ีการน าเทคโนโลยีที่เหมาะสมมาประยุกต์ใช้ในการบรหิารราชการแผ่นดิน 

และการจดัท าบริการสาธารณะ เพื่อประโยชน์ในการบรหิารราชการแผน่ดิน และเพื่ออ านวย 
ความสะดวกให้แกป่ระชาชน ขดีเสน้ใต้ ค าว่า “และเพ่ืออ านวยความสะดวกใหแ้กป่ระชาชน”  15 
เดี๋ยวผมจะอภิปรายตอ่ไปว่าผมเกี่ยวข้องอยา่งไร 

ค. ดา้นกฎหมาย  
(๑) ใหม้ีกลไกให้ด าเนนิการปรับปรุงกฎหมาย กฎ ระเบยีบ หรือข้อบังคบัตา่ง ๆ  

ที่ใช้บังคับอยู่ และพัฒนาใหส้อดคล้องกับหลักสากล โดยให้มีการใชร้ะบบอนญุาตและระบบ 
การด าเนนิการโดยคณะกรรมการเพียงเท่าที่จ าเป็น เพื่อให้การท างานเกดิความคลอ่งตัว 20 
โดยมีผูร้ับผดิชอบทีช่ัดเจน และไม่สร้างภาระแก่ประชาชนเกนิความจ าเป็น เพิ่มความสามารถ 
ในการแขง่ขันของประเทศ และปอ้งกนัการทุจรติและประพฤติมิชอบ  

เอกสาร ๒ ฉบบันี ้ฉบับซ้ายเป็นรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ฉบับขวาเป็นรายงานของคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงาน ผมมาอ่านดู 
ในหน้า ๓๑ แล้วผมก็ตกใจ ท่านพูดถึงเรือ่งการขออนญุาตตา่ง ๆ เป็นการขออนุญาตในการเปดิ25 
กิจการไฟฟ้า เรามาดูว่าต้องขออนญุาตอะไรบา้ง  
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๓๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          มยุร ีสุทธ ิ ๑๐/๒ 
 

(๑) การขอใบอนญุาตผลิตไฟฟ้า 
(๒) การขอใบอนญุาตระบบจ าหน่ายไฟฟ้า 
(๓) การขอใบอนญุาตจ าหน่ายไฟฟ้า 5 
(๔) การขอใบอนญุาตก่อสรา้งหรือดดัแปลงอาคาร (อ. ๑) เพ่ือประกอบ 

กิจการพลังงาน  
(๕) การแจ้งการประกอบกิจการไฟฟ้าที่ไดร้ับยกเว้นไมต่้องขอรับใบอนุญาต 
(๖) การขอใบอนญุาตประกอบกจิการโรงงาน (รง. ๔) ส าหรบัผู้ประกอบ 

กิจการโรงงานผลิตพลังงานไฟฟ้า  10 
(๗) การขอใบอนญุาตให้ผลิตพลงังานควบคุม (พค. ๒) 
ท่านประธานครับ การจะเปดิกิจการไฟฟ้าแต่ละครัง้ แตล่ะโรงงานนัน้  

ต้องขอใบอนญุาต ๗ ใบอนญุาต และใบอนญุาตทั้ง ๗ นี้ไมไ่ด้อยู่ในหน่วยงานเดียว กระจัดกระจาย 
อยู่ตามหนว่ยราชการต่าง ๆ มีกระทรวงอตุสาหกรรมต้องขอ รง. ๔ มีกระทรวงพลังงาน  
กระทรวงมหาดไทย แล้วกต็อ้งขอไปที่คณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานด้วย นี่ไมใ่ช่การปฏิรปู 15 
แนน่อน เพราะฉะนัน้สิ่งที่ผมขออนุญตเสนอและฝากไปทางคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงาน  
คือท่านชว่ยกรุณาไปพิจารณาในรัฐธรรมนญูหมวดวา่ดว้ยการปฏิรูปประเทศ แลว้ทา่นลองไปศกึษา 
ดูในข้อบังคบั ระเบียบ หรือประกาศต่าง ๆ ที่คณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานประกาศออกมาใช้ 
เพื่ออ านวยความสะดวกใหแ้ก่ประชาชน ท่านอย่าลืมว่าเมื่อปี ๒๕๕๘ นั้น เราไดม้ีพระราชบัญญตัิ
ฉบับใหม่ฉบับหนึง่ซึ่งอ านวยความสะดวกให้แกป่ระชาชนเปน็อย่างมากชื่อว่า พระราชบัญญัติ 20 
การอ านวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษา เมื่อวนัที่ ๒๒ มกราคม ๒๕๕๘ ทัง้กรอบของรัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ และพระราชบัญญัตกิารอ านวยความสะดวก 
ในการพิจารณาอนญุาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ นีเ้ป็นกรอบ ๒ กรอบที่ส านักงาน
คณะกรรมการก ากับกิจการพลังงาน ท่านจะตอ้งไปท าการบ้าน ไปพิจารณาและปรบัปรุงรูปแบบ 25 
ในการท างาน ท่านจะปล่อยให้การขออนญุาตผลิตไฟฟ้าต้องวิ่งขอใบอนญุาต ๗ ใบนีค้งไม่ใช ่
การปฏิรปูแน่นอน  
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๓๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          มยุร ีสุทธ ิ ๑๐/๓ 
 

ประการส าคัญที่สดุ ทา่นเชือ่หรือไมว่่าผลิตไฟฟ้ามาแลว้เขาไมไ่ด้ใช้ในโรงงาน 
ผลิตไฟฟ้า เขาต้องผ่านไปตามสายส่ง สายส่งทีว่่านีค้ือสายไฟฟ้า แต่สายไฟฟ้ามีเจา้ของ 
ประกอบด้วยการไฟฟ้าฝ่ายผลิต การไฟฟ้านครหลวง การไฟฟ้าส่วนภูมิภาค ท่านเชือ่หรือไม่ 5 
ว่าเอกชน ถ้าผลติไฟฟ้าแลว้ไม่สามารถที่จะปล่อยออกไปตามโรงงาน หรือไปตามสถานทีต่่าง ๆ  
หรือไปตามบา้นเรือนต่าง ๆ ได ้ตอ้งผ่านไปตามสายส่งให้มีสายไฟฟ้าของส่วนราชการอื่น  
หรือรฐัวิสาหกิจอื่น เขาไมไ่ดร้ับอนญุาต เพราะฉะนั้นสิ่งที่ท่านจะต้องด าเนนิการเพื่อให้เกิด 
การปฏิรปูท่านจะต้องไปแกไ้ขในกฎหมาย ประกาศ ระเบียบ ค าสั่งต่าง ๆ ออกมา 
เพื่ออ านวยความสะดวกใหแ้ก่ประชาชน ทั้งนี้ เป็นไปตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย 10 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ และใหส้อดคล้องกับรัฐธรรมนญูหมวด ๑๖ การปฏริูปประเทศ ท่านจะต้อง
ด าเนินการเพ่ือใหม้ีการประกาศ หรือแกไ้ขระเบียบตา่ง ๆ ด าเนนิการให้ประชาชนได้รับ 
ความสะดวก ค าว่า “วันสตอปเซอร์วิส” (One Stop Service) เป็นสิง่ที่มีความส าคัญ แตไ่ม่ใช ่
วันสตอปเซอร์วิสในลกัษณะที่ใบอนุญาตยังพะรุงพะรังมากมายอยู่ขณะนี ้ทั้งนี้ เป็นไปตาม 
รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๕๗ ท่านช่วยกรุณาไปพิจารณา 15 
  ประเดน็ถดัมาท่านประธานครับ การขอผลติไฟฟ้านัน้ ที่ผ่านมาเราได้ยนิ 
เรื่อง รง. ๔ ต้องขอทีก่ระทรวงอตุสาหกรรม สิง่ที่จะปฏริปูส าคัญทีสุ่ดอกีประการหนึง่  
คือมีพระราชบญัญตัิที่ท่านจะต้องไปปรับปรงุแกไ้ข ขออนุญาตอีกนิดหนึง่ครบัท่านประธาน  
ตราบใดที่การขอใบอนญุาตต่าง ๆ นั้นจะตอ้งขอข้ามกระทรวงไปที่หน่วยงานอืน่ 
ไปที่กระทรวงอุตสาหกรรม หรือไปที่กระทรวงมหาดไทย เพราะกระทรวงมหาดไทยก ากับดูแล 20 
การไฟฟ้านครหลวงและการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค ท่านช่วยกรุณาไปพิจารณาแกก้ฎหมาย 
เพื่อสามารถมอบอ านาจให้เรกกวิเลเทอร์ (regulator) คือคณะกรรมการก ากบักิจการพลังงานนั้น 
สามารถท าการแทนกระทรวงพลังงานและกระทรวงมหาดไทยได้ในบางเรื่อง ไม่ใชพ่อเรื่อง 
ที่เกี่ยวขอ้งกบัหน่วยงานอืน่ต้องให้ผู้ผลติไฟฟ้าหรือเอกชนนั้นต้องวิง่ไปทีห่นว่ยงานอืน่ แบบนี้ 
ไม่ใช่เปน็การปฏิรปู ไม่ใช่วนัสตอปเซอร์วิสทีแ่ท้จรงิ เพราะฉะนัน้ผมขออนญุาตฝากท่านประธาน 25 
ผ่านไปทางคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงาน เรกกิวเลเทอร์ท่านช่วยดูแลพิจารณา ขอบคุณครับ 
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๓๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          มยุร ีสุทธ ิ ๑๐/๔ 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานวฒุิสภา ได้ลงจากบลัลังก์ โดยมอบให้ พลเอก สงิห์ศึก  สงิหไ์พร รองประธานวฒุิสภา 
คนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านพลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครืองาม ต่อไปเชิญ 
ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ีครบั 
 
         - ๑๑/๑ 10 
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๓๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              เปลง่ฉวี  ๑๑/๑ 
 
  ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี  :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ ผม ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ีท่านประธานครับ วันนี้หนังสือรายงาน 
ของคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงาน ขออนุญาตใชต้วัย่อ กกพ. วนันีเ้ราพูดกันมากในเรือ่งของ5 
พลังงาน แลว้เราก็พูดเรื่องของขยะชมุชน แต่ในขณะเดยีวกันนั้นขยะชุมชนคอืวตัถดุิบที่จะไปใช้ 
ท าให้เกดิพลังงานไฟฟ้า วันนี้ประเทศไทยเรามีทั้งหมด ๘๘๗ อ าเภอ ท้องทีแ่ละทอ้งถิ่น  
แต่ในรายงานก าหนดใหข้ยะชุมชนม ี๕๐๐ เมกะวตัต์ ไมส่อดคล้องกันเลยครบัท่านประธาน  
วันนี้เราบอกว่าใหข้ยะชุมชนนั้นจดัการตัวเอง ทา่นนายกรัฐมนตรีก็พูดแลว้หลายรอบ 
เป็นการปฏริูปประเทศ แต่ในขณะเดียวกนัการขออนุญาตผลิตไฟฟ้าจะอนุญาตเฉพาะ  10 
๑๐ เมกะวตัต ์๒๐ เมกะวัตต์ ๓๐ เมกะวตัต ์หรือว่า ๑๐๐ เมกะวตัต ์ท าไมส่วนใหญ่เปน็อย่างนั้น  
ในขณะเดียวกัน ๑ อ าเภอ ๑ ต าบลนั้นสามารถที่จะใช้เพียง ๑ เมกะวตัต ์ไมเ่กิน ๑ เมกะวัตต์กไ็ด้
เพื่อให้ชุมชนไดเ้รียนรู้ ใหอ้งค์การบริหารสว่นต าบลไดเ้รยีนรู้ ใหอ้งคก์ารบริหารสว่นจังหวดัได้เรียนรู้
วิธีการชว่ยเหลอืตนเองในการที่จะก าจัดขยะของตนเอง เพ่ือที่จะผลติไฟฟ้าชุมชน ขอยากมากครบั  
ไปถามท่านผู้ที่ขอ อย่างทีท่า่นพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม ขออนญุาตเอ่ยนาม ขัน้ตอนล าบาก 15 
แล้ววันนี้อยากจะถามท่านวา่ท่านอนุญาตไฟฟ้าขยะชุมชนไมเ่กิน ๑ เมกะวัตต์ มกีี่ราย ผมตดิตาม
เรื่องนี้มา เพราะว่าผมอยู่ท้องที่กับท้องถิน่ แล้วก็อยากจะบอกว่าท้องที่ ท้องถิน่อยากจะจัดการ
ตนเอง อยากจะชว่ยเหลือตนเอง องคก์ารบรหิารสว่นต าบลทั้งหลายอยากจะเรียนรู ้สามารถที่จะ 
ท าด้วยตัวเอง แต่ไม่สามารถท่ีจะท าได้เพราะวา่ตดิเงือ่นไข วนันีอ้ยากจะฝากไปวา่ ๘๘๗ อ าเภอ  
ขออ าเภอละ ๑ เมกะวัตต์ เพ่ือให้ได้ทดลอง ได้ใช้ ได้ท า ได้จดัการตัวเองได้หรือไม่ วนันี้บอกวา่อะไร20 
ก็รอกบักระทรวงมหาดไทย อะไรก็รอจากโน่นนี่นัน่ รอจากนโยบาย ทา่นเป็นผู้ก ากับ ท่านเป็น 
ผู้อนุญาต ทา่นควรจะเปน็ผู้เสนอดว้ยครบั ต้องบูรณาการ ไม่ใช่รอค าสั่งลงมาอย่างเดียว วันนี้พี่น้อง
ประชาชนเดือดร้อน อยา่งผมองค์การบริหารสว่นต าบลคลองน้ าไหล จังหวดัก าแพงเพชร ใหญ่ที่สุด 
ในประเทศไทย ม ี๒๘ หมู่บา้น สมาชิกองค์การบริหารสว่นต าบล ๕๖ คน อยู่ในเขตป่าสงวน ไม่
สามารถก าจดัขยะดว้ยตนเองได ้ตอ้งเอาขยะไปฝาก ขนจากคลองน้ าไหลไปให้เทศบาลในเมืองเปน็25 
คน 
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๓๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              เปลง่ฉวี  ๑๑/๒ 
 
ก าจัดขยะ ก็เปน็แบบฝังกลบอีก หลาย ๆ พ้ืนที่ทีม่ีผู้สนใจประกอบกิจการที่จะใชไ้ฟฟ้า ผลิตไฟฟ้า 
ไม่เกนิ ๑ เมกะวัตต์ สามารถที่จะผลติไฟฟ้าในต าบลตัวเองได้ ใหโ้อกาสเขาเถอะครบั เขาจะได้
เรียนรู้ในการที่จะก าจัดของกิน ของใช้ ของเหลือทีเ่ปน็สิ่งปฏิกูลมูลฝอยใหเ้ขาไดก้ าจัดดว้ยตวัเอง5 
ตามนโยบายปฏิรูปประเทศ ท่านนายกรฐัมนตรกี็พูดบ่อย ขยะบา้นคุณก็ก าจดัที่บา้นคุณสิ  
แตเ่วลาขอแลว้ไม่ได้ จะก าจดัอย่างไร ตวัอ าเภอคลองลานอยู่ในเขตปา่สงวน ทั้ง ๆ ทีไ่ม่มีปา่แลว้  
มีเซเว่นอีเลฟเวน่ (7-Eleven) มีธนาคาร มคีวามเจริญแล้วครบั อยู่กนัมา ๕๐ – ๖๐ ปีแลว้  
อะไรทีเ่กี่ยวพันกันก็ฝากทา่นดว้ยให้ไปถึงในระดับกระทรวง ทบวง กรมต่าง ๆ จะไดช้่วยกัน 
บริหารจัดการ วนันีอ้ยากจะฝากว่าโรงไฟฟ้าขยะชมุชนทีใ่ห้เขาได้เรียนรู้ตนเองมีความจ าเปน็  10 
แล้วอยากให้ก าหนดว่า ๘๘๗ อ าเภอ ๘๘๗ เมกะวตัต ์ให้อ าเภอละ ๑ เมกะวัตต์ แลว้แต่จะไปวาง 
ที่ต าบลไหนตามความเหมาะสม ผมใช้เวลาเพียงเท่านี้ ขอบคุณทา่นประธานครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านว่าทีร่้อยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี ต่อไปท่านชยุต  
สืบตระกูล เชิญครับ  15 
  นายชยุต  สืบตระกูล   :   ทา่นประธานที่เคารพครับ กระผม นายชยุต  สบืตระกูล 
สมาชิกวุฒิสภา ในภาพรวมของคณะกรรมการได้มารายงานต่อพวกเราในวันนี้นัน้ ผมไดอ้่านเอกสาร
มาหลายวัน พบว่าไดม้ีรายละเอียดทีด่ีมากแลว้ ก็อยากจะขอพูดเฉพาะในส่วนเรือ่งทีม่ีข้อมูล 
และมรีายละเอียดที่จะน าเสนอต่อคณะกรรมการเพ่ือพิจารณาปรับปรุงดังต่อไปนี ้ 
  ข้อที่ ๑ ขอ้ส าคญัก็คือปัญหาเรื่องของกองทนุ เงินกองทนุพัฒนาไฟฟ้า พ.ศ. ๒๕๕๐  20 
ซึ่งได้มกีารเรียกเก็บจากโรงงานและผู้ประกอบการตามอัตราทีท่างราชการได้ก าหนด ก็อยากจะ
สอบถามว่าในหลักเกณฑ์ของการน าเงินกองทุนดังกล่าวไปใช้ตามวตัถปุระสงค ์ข้อที ่๓ เพื่อต้องการ
ที่จะพัฒนาชุมชนในท้องถิ่นที่ได้รบัผลกระทบจากการด าเนินงานของโรงไฟฟ้านัน้ เราได้ด าเนนิการ
ไปแค่ไหน อย่างไร ทัง้กฎเกณฑ์ หลักการ และวิธกีารทีจ่ะน าไปใช้ เราใช้กนัอย่างไร ขณะนี้ได้รบั 
การร้องเรียนจากผูป้ระกอบการ ซึ่งเป็นผูป้ระกอบการโรงไฟฟ้าชีวมวลขนาดเลก็ของชีวมวล 25 
ว่าเงนิที่ม ี
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              เปลง่ฉวี  ๑๑/๓ 
 
การจดัสรรไปในแต่ละปีทีเ่กบ็จากพวกเขาไป น าไปใช้ในวงที่กว้างออกไปจากจดุที่มผีลกระทบ 
ที่โรงงานนั้น ๆ อยู่ในปัจจบุนันี้ จงึอยากให้ท่านได้พิจารณาเฉพาะกรณีเรื่องนี้เปน็กรณีพิเศษว่า
เงินกองทุนดังกล่าวนัน้ควรจะน าไปสู่การชว่ยเหลือหรือบ าบัด หรอืท าให้ชมุชนทีไ่ดร้บัผลกระทบต่อ5 
โรงงานเหล่านั้นเป็นอนัดับที ่๑ ซึ่งขอให้ท่านได้ตรวจสอบเรื่องเหลา่นีด้้วย เพราะไดม้ีการร้องเรียน 
ในกรณดีังกล่าวนี้จ านวนมากว่าในสว่นของพ้ืนที่ใกล้เคียงโรงงานที่ได้รับผลกระทบกไ็ด้รบัการจัดสรร 
เรื่องงบประมาณเพื่อบ าบัดแก้ไขสิ่งเหล่านี้ค่อนข้างน้อย  
  ข้อที่ ๒ ผมอยากจะน าความเดือดรอ้นของผู้ประกอบการมายังทา่นคณะกรรมการ
ว่า เขาต้องการจะทราบว่าในปัญหาการต่อใบอนุญาตทีจ่ะเกดิขึน้ในอนาคตข้างหน้าที่โรงงานเหล่านี้ 10 
ซึ่งเป็นโรงงานของผูป้ระกอบการขนาดเลก็ ขนาดกลาง โดยสว่นใหญว่่าเรามีนโยบายในการ 
ต่อใบอนุญาตในอนาคตตา่ง ๆ อยา่งไร เพ่ือเขาจะได้เกดิความมัน่ใจว่าโรงงานเหลา่นั้นเขาก็จะได้ 
ทะนุบ ารุง เพื่อที่จะไดม้ีความสามารถในการผลติกระแสไฟฟ้าได้ยั่งยนืต่อไป แต่หากไม่สามารถ 
ที่จะมีความมั่นใจได้วา่ในอนาคตเขาจะได้รับการต่อใบอนุญาตหรือไม่ ก็จะท าใหเ้กิด 
การปล่อยปละละเลยตอ่ศักยภาพของการพฒันาโรงงานเหล่านั้น แลว้ก็จะเปน็ปญัหามลภาวะ 15 
ต่อไป  
  ข้อที่ ๓ ผมอยากจะกราบเรยีนท่านประธานผ่านไปยังคณะกรรมการวา่  
เราได้มนีโยบายอย่างไรที่จะต้องไปสนบัสนนุดา้นเทคนคิ ด้านวิชาการแกผู่้ประกอบการเหล่านี ้
โดยเฉพาะอย่างยิ่งคือโรงไฟฟ้าชีวมวล ซึง่เปน็ผู้ประกอบการขนาดเลก็และขนาดกลางในพื้นที่ 
และได้ท าประโยชน ์โดยเฉพาะอย่างยิ่งคอืการก าจดัในสิ่งที่เปน็ส่วนเหลอื เชน่ ทะลายปาล์ม 20 
ในภาคใต้ กิ่งของยางพารา ใบไม้ รวมทั้งแกลบ เศษวัสดุเหลอืใช้ต่าง ๆ เหล่านี ้ในเชิงของเทคนิค
และวิธีการเทา่ที่ผมได้มโีอกาสไปศกึษาและตดิตามการด าเนินงานของโรงงานเหล่านี้ ยังเห็นว่า
เทคนิคทางด้านการใช้เพ่ือการผลิตไฟฟ้ายังมีลักษณะค่อนข้างล้าหลงัแลว้ก็เป็นปัญหาเรื่องของ
มลภาวะค่อนข้างมาก ท่านจะมีแนวทางนโยบายอยา่งไรที่จะท าใหโ้รงานเหล่านี้ไดม้ีโอกาส 
ยกระดับตนเองในเชงิของเทคนิคและวิชาการให้เพ่ิมมากขึ้นด้วย 25 
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๔๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              เปลง่ฉวี  ๑๑/๔ 
 
  อีกประการหนึ่ง ผมอยากจะกราบเรียนท่านว่าปัญหาทีส่ าคัญขณะนีอ้ยู่ที่ปัญหา
ภาคใต้ การใช้กระแสไฟฟ้าของภาคใต้เรา อตัราการใชอ้ยู่ที่ ๑๖,๑๙๓ กกิะวัตต์ชั่วโมง  
หรือเทา่กับประมาณ ๙ เปอร์เซน็ตข์องไฟฟ้าทั่วทั้งประเทศ ปญัหาของภาคใต้กค็ือวา่จะต้อง 5 
มีการผลติกระแสไฟฟ้าที่เพิม่เตมิขึ้น ทั้งที่จงัหวัดสงขลาและที่จังหวัดกระบี่ ปญัหากค็ือการต่อต้าน
และความไม่เห็นชอบของมวลชนภายในพื้นที่ ผมขอพูดเฉพาะที่จงัหวัดกระบี่ซึง่ผมเป็นคนอยู่ที่นัน่  
ผมอยากจะกราบเรียนท่านว่าเราจะสามารถใช้วัสดุพ้ืนที่ อันไดแ้ก่ น้ ามันปาล์ม มาใช้เป็นเชือ้เพลิง 
ในการผลติกระแสไฟฟ้าได้หรือไม ่รวมทั้งโรงงานที่เรามอียู่แล้วที่จงัหวัดกระบี่จะสามารถปรับใช้ 
กับสิ่งเหล่านี้ได้หรอืไม ่หากเป็นแนวทางหรือนโยบายของคณะกรรมการแลว้ผมเชือ่วา่หนว่ยงาน 10 
ที่เกี่ยวขอ้งน่าจะน าไปสู่การปฏิบัตไิด ้หากมีการแก้ไขดงักล่าวนี้จะชว่ยการแกป้ัญหาของเกษตรกร
ในพ้ืนที่ที่ปาล์มมีราคาตกต่ า หากสามารถจะใช้เป็นเชื้อเพลิงในการผลติกระแสไฟฟ้าด้านหนึ่ง  
เขาสามารถพ่ึงพาตนเองในพ้ืนที่ได ้อีกด้านหนึ่งก็จะช่วยยกระดบัราคาของผลปาลม์ที่อยู่ในพื้นที่ 
ให้สูงมากขึ้นดว้ย และแทนที่เราจะต้องขนน้ ามนัปาล์มจ านวนหนึ่งมาใช้ที่โรงไฟฟ้าบางปะกง 
ของการไฟฟ้าฝ่ายผลติแห่งประเทศไทยทีบ่างปะกง เราก็ใช้ภายในพื้นที่ ซึ่งจะชว่ยทุน่ระยะทาง ทุ่น15 
ค่าขนส่งตา่ง ๆ เหล่านี้เปน็ตน้ และลดการที่จะต้องน าเขา้ถ่านหินจากต่างประเทศเขา้มา ลด
มลภาวะทีเ่ปน็ปัญหาของพ่ีน้องประชาชนด้วย จึงอยากจะกราบเรียนท่านว่าในส่วนของภาคใต้ที่เปน็
ปัญหาอยู่ปัจจุบนันีเ้ป็นเรื่องใหญ่ ซึ่งท่านนายกรฐัมนตรไีด้ให้มีการชะลอโครงการที่จงัหวดักระบีไ่ว้
ก่อน  
ผมอยากจะกราบเรียนถามผา่นทางทา่นประธานไปยงัคณะกรรมการวา่ ในกรณดีังกล่าวนี้ 20 
คณะกรรมการไดม้ีแนวทางนโยบายในการแกไ้ขปัญหาดังกลา่วอย่างไร ซึง่ตามโครงการทีไ่ด้ 
มีการก าหนดตามแผนการผลิตพลังงานนัน้ ทีโ่รงงานจงัหวดักระบี่จะต้องเปน็แหล่ง มีการสร้าง
โรงไฟฟ้าถ่านหินเพ่ิมขึน้ ถา้มีการน าเข้าถ่านหินจากอินโดนีเซียเขา้มาในพื้นที่ ต้องมกีารสรา้งท่าเรือ
น้ าลึก มีการสร้างท่าเรือเพ่ือให้มีการล าเลียงถ่านหินเหลา่นี้ไปยังโรงงาน ซึ่งเป็นข้อขดัแย้งภายใน
พ้ืนที่ มีทั้งผูเ้หน็ดว้ยและผู้ไม่เหน็ดว้ย ซึ่งจะสง่ผลกระทบต่อวิถีชวีิตของประชาชน 25 
เป็นจ านวนมาก ทัง้หมดนี้เปน็ปัญหานโยบาย นโยบายเชงิพลังงานของท่านที่จะได้พิจารณา 
ให้แก้ปญัหาในขอบเขตทัว่ประเทศได ้ 
 
          - ๑๒/๑ 
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๔๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      โสรยา  ๑๒/๑ 
 
  ในท้ายที่สุดนี้ผมอยากจะกราบเรียนท่านว่า แนวคิดในการที่จะใหชุ้มชน 
ได้พ่ึงพาตนเอง โดยเฉพาะอย่างยิ่งคือการพึ่งพาด้านพลังงานนี้จะเป็นเรื่องส าคัญทีค่วรจะได้ 
มีการกระท าอย่างจริงจัง พลังงานทดแทนแม้จะมีราคาที่สูงขึ้น อาจจะท าใหร้าคากระแสไฟฟ้า 5 
สูงขึ้นบ้าง แต่มคีวามจ าเปน็ที่จะต้องใช้พลังงานทดแทนให้เพิ่มมากขึ้น ผมอยากจะกราบเรียนว่า 
ในกรณีที่จะมีนโยบายเพ่ือทีจ่ะให้ภาคประชาชนสามารถผลิตกระแสไฟฟ้านี้ชว่ยโปรดคดิมาตรการ
เพิ่มเติมขึ้นที่จะท าใหเ้ขาสามารถพึ่งพาตนเองได ้และลดการน าเข้า ลดการใช้เงินตราของเราไปยัง
ต่างประเทศ พลังงานเปน็เรือ่งส าคญัมาก และในอนาคตข้างหน้าจะยิง่วิกฤตมิากขึน้ไปเรื่อย ๆ  
ในภาคใต้เปน็ปญัหาเฉพาะหน้าเร่งด่วนที่อยากจะกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังคณะกรรมการ10 
ทุกท่าน กราบขอบพระคุณมากครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านชยุต  สืบตระกูล ขณะนีม้ีสมาชิกที่เข้าชื่อไว ้ท่านสถติย์   
ลิม่พงศ์พันธุ ์ พลต ารวจตรี ปรัชญช์ัย  ใจชาญสุขกิจ  ทา่นวฒุิพันธุ์  วิชัยรตัน ์ ทา่นอนุศักดิ์ 
คงมาลัย  ผู้ชว่ยศาสตราจารย์บุญส่ง  ไข่เกษ ผมขออนญุาตปดิรายชือ่ผู้อภิปราย เชญิท่านสถิตย ์ 15 
ลิ่มพงศ์พันธุ ์ครับ 
  นายสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
สถิตย์  ลิ่มพงศ์พันธุ ์สมาชกิวุฒิสภา ผมขอขอบคุณคณะผู้รายงานของคณะกรรมการก ากบั 
กิจการพลังงานทีไ่ดม้ารายงานในวนันี ้ผมอยากตัง้ข้อสงัเกตเรื่องแรกซึง่อยู่ที่หน้า ๖๒  
การด าเนนิงานของกองทุนพัฒนาไฟฟ้า ตามมาตรา ๙๗ (๔) การส่งเสริมการใช้พลังงานหมนุเวียน20 
และเทคโนโลยีในการประกอบกิจการไฟฟ้าที่มีผลกระทบต่อสิง่แวดล้อมน้อย ขออนญุาตเรียน 
ท่านประธานว่าเรื่องนี้เปน็เรือ่งใหญม่ากระดบัโลก รายงานฉบับนี้มีอยู่ในหน้า ๖๒ กล่าวถงึไว้บ้าง 
ไม่ได้แสดงให้เหน็ถงึความยิง่ใหญ่ของเรื่องนี้ในระดบัสากล แต่กต็้องขอบคุณที่ยังได้คงรักษาเรื่องนีไ้ว ้
เรื่องที่เกี่ยวข้องกบัค าว่า “พลังงานหมนุเวียนและการประกอบกิจการไฟฟ้าที่มีผลกระทบตอ่
สิ่งแวดล้อมน้อย” นั้นเกี่ยวข้องกบัค านิยามหลายเรือ่ง 25 
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๔๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      โสรยา  ๑๒/๒ 
 
   ประเดน็ที่ ๑  คอืการใช้พลังงานฟอสซิล (fossil) ซึ่งหมายถึงเปน็การใช้พลังงาน
ถ่านหิน ปิโตรเลียมและแก๊สธรรมชาติ โลกในปัจจบุันพยายามที่จะหันเหตัวเองออกจาก 
การใช้พลังงานฟอสซิล เพราะพลังงานฟอสซิลสว่นใหญโ่ดยเฉพาะประเทศไทยจะตอ้งน าเข้า 5 
แล้ววันหนึง่ก็จะหมดไป จึงได้มแีนวความคดิที่เรียกวา่ นอนฟอสซิลเอนเนอร์จ ี(non-fossil energy) 
หรือพลังงานทีไ่ม่ใช่ฟอสซิล ซึ่งตอนหลังเขามาใช้ค าใหด้สูวยหรขูึ้น คือค าว่า “พลังงานทดแทน”  
ค าว่า “พลังงานทดแทน” กค็ือพลังงานที่ทดแทนพลังงานฟอสซิล คือพลังงานถา่นหนิ พลังงาน
ปิโตรเลียม พลังงานจากแกส๊ธรรมชาติ แตค่ าวา่ “พลังงานทดแทน” นัน้ก็ยังมคี าอืน่แทรกเข้ามา 
เช่น ค าวา่ “พลังงานหมุนเวยีน” ทีท่่านใช ้ค าว่า “พลังงานสะอาด” ทีก่ าลังใช้กนัอยา่งแพรห่ลาย 10 
แท้ที่จริงแลว้ พลังงานหมุนเวียนก็เป็นสว่นหนึง่ของพลังงานทดแทน พลังงานสะอาดเปน็ส่วนหนึ่ง
ของพลังงานทดแทน เพราะฉะนั้นถา้หากท่านจะใหค้รอบคลุมถงึสิ่งทีเ่ป็นไปในแนวทางที่โลก
ด าเนินการกนัอยู่ คือในเรื่องของพลังงานทดแทน ก็ควรจะครอบคลุมพลังงานทดแทนทั้งหมด 
มิใช่เพียงแค่พลังงานหมนุเวยีน ควรจะรวมถึงพลงังานสะอาดและพลงังานอื่นอกีดว้ย พลังงาน
สะอาดก็คือพลังงานทีเ่ปน็แสงแดด น้ า ลม สว่นพลังงานหมนุเวียนที่เพิ่มเติมเข้ามานั้น เช่น พลังงาน15 
ใต้พิภพ ไบโอแก๊ส (biogas) เหล่านี้เปน็พลังงานหมุนเวยีน แต่ยังมีพลังงานอื่นทีไ่ม่ใช่พลังงาน
สะอาดและไม่ใช่พลังงานหมนุเวียน เชน่ พลังงานนิวเคลยีร์ก็เปน็พลังงานทางเลือกเช่นเดียวกนั  
โดยสรปุก็คือโลกทกุวนันี ้คอืนอนฟอสซิลเอนเนอร์จี พลังงานที่ไม่ใช่ฟอสซิล กอ็ยากจะให้ท่าน
ครอบคลุมไปทั้งหมด และในกรณีที่ทา่นมทีิศทางไปในทางนัน้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งพลังงานลม 
พลังงานแสงแดด เป็นพลังงานที่ขึน้อยู่กับภมูิอากาศ บางวันแดดดี บางวันแดดนอ้ย บางวนัลมแรง 20 
บางวนัไม่มีลม ความส าคัญของเรื่องนี้ก็คือว่าท าอย่างไรจะกักเก็บพลังงานได ้ช่วงไหนที่ลมแรง 
กักเกบ็พลังงานลมไว้ ช่วงไหนที่แสงแดดดีกกัเก็บพลงังานแสงแดดไว้เพื่อจะใช้ในยามที่ไมม่ีแสงแดด 
เพื่อจะใช้ในยามทีไ่ม่มีสายลม ผมจึงเหน็ว่าท่านควรจะสนับสนนุเทคโนโลยีกักเก็บพลังงาน  
เพราะจะท าให้พลังงานที่มอียู่นั้น ทีเ่กินอยู่ในบางช่วงสามารถมาใช้ในชว่งทีข่าดแคลน  
 25 
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๔๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      โสรยา  ๑๒/๓ 
 
   ประเดน็ที่ ๒ ข้อสงัเกตของท่านในเรื่องของกองทนุพัฒนาไฟฟ้าตามมาตรา ๙๗ (๑) 
ซึ่งเป็นนโยบายทีด่ีเชน่เดียวกัน กล่าวคือเปน็การอดุหนนุผู้ใช้ไฟฟ้าที่ด้อยโอกาส แตอ่ยากเรียนว่า
วิธีการในการอดุหนุนผู้ใชไ้ฟฟ้าที่ด้อยโอกาสนัน้ ท่านยังใช้วิธกีารดั้งเดิม ที่ภาษาอังกฤษขออนุญาต5 
ใช้ค าว่า “ยนูิเวอร์แซล” (Universal) เขาใช้เปน็การทั่วไป ทา่นใช้การอดุหนุนผู้ใช้ไฟฟ้าที่ 
ด้อยโอกาสโดยคดิจากจ านวนหนว่ยไฟฟ้าวา่ถ้าใชไ้ฟฟ้าต่ ากว่า ๕๐ หนว่ยให้ใช้ฟรี โดยไมค่ านงึว่า 
คนที่ใช้ไฟฟ้าน้อยกว่า ๕๐ หนว่ยนั้นเปน็เศรษฐีหรือผู้มรีายได้น้อย เพราะฉะนั้นเปน็การให้โดยไมไ่ด้
ค านึงถึงเป้าหมายหรือบคุคลที่จ าเป็นท่ีจะต้องได้รบั ทีภ่าษาอังกฤษเรียกว่าทาร์เกต (target)  
ขออนญุาตใช้ภาษาอังกฤษ ซึ่งเรื่องนี้ไม่ใช่เรื่องแปลก และเรื่องนีไ้ม่ใช่เปน็เรือ่งที่จะมาวิจารณ์ท่าน 10 
เพราะวา่แต่เดิมนั้นระบบข้อมูลไม่ม ีผมยกตวัอย่างที่ใหเ้ห็นภาพชัดนดิหนึ่ง การชว่ยเหลือผู้สูงวัย 
ก็ช่วยเหลือแบบยนูิเวอร์แซล ช่วยเหลือแบบทัว่ถงึทุกคน โดยไม่ค านึงวา่มีรายได้มาก 
หรือมรีายได้นอ้ย ซึง่อันนี้กน็่าเหน็ใจเพราะในเวลานัน้ยงัไม่มเีครือ่งมือที่จะจ าแนกวา่ใครมี 
รายได้มาก ใครมีรายไดน้้อย แต่ ณ วันนี้กระทรวงการคลังมีบิ๊กดาต้า (big data) คอืข้อมูล 
ขนาดใหญท่ี่บอกไดว้่าใครมรีายได้น้อย ใครมรีายได้มาก ที่บอกไดแ้ลว้ว่ามีคนจนที่มรีายได้ไมถ่ึง 15 
๓๐,๐๐๐ บาทต่อปีอยู ่๑๐.๘ ล้านคน คนจนที่มรีายได้เกินกว่า ๓๐,๐๐๐ บาทต่อป ีแต่ยังถือว่า 
เป็นคนจนอยู่อีก ๓.๖ ล้านคน ในเมื่อเรามีขอ้มูลอย่างนีแ้ล้ว สมควรอย่างยิ่งที่จะต้องเปลี่ยนจาก
ระบบที่เรียกว่ายนูิเวอร์แซลเป็นระบบทารเ์กต คือระบบที่ให้โดยไม่ค านึงถึงยากดมีีจน มาสูร่ะบบ 
ที่เจาะจงไปสู่เป้าหมายของคนที่เดือดร้อนจริง ๆ คือคนยากจน ผมจึงเสนอวา่ควรจะเปลี่ยนระบบ
ของการดแูลผูด้้อยโอกาส จากระบบยูนเิวอร์แซลเป็นระบบที่ดถูึงทาร์เกต คือดูถึงคนที่ยากจนจริง ๆ 20 
เพราะฉะนัน้นโยบายนี้ก็จะสมประโยชนอ์ย่างแท้จริง ผมขอเสนอ ๒ เรื่องนี้ ขอบคณุครับ     
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านสถติย์  ลิม่พงศ์พนัธุ์ ต่อไป พลต ารวจตรี ปรชัญ์ชัย 
ใจชาญสุขกิจ เชญิครบั 
 25 
          - ๑๓/๑ 
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๔๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             วลัยภรณ ์ ๑๓/๑ 
 
   พลต ารวจตร ีปรัชญ์ชัย  ใจชาญสุขกิจ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม พลต ารวจตรี ปรัชญ์ชัย  ใจชาญสุขกิจ สมาชิกวฒุิสภา กระผมมองว่าเรือ่งการผลิต
กระแสไฟฟ้าและการใช้ไฟฟ้าของประชาชนมีความส าคญัอย่างยิ่ง เพราะผมว่าเด็ก ๆ  5 
สมัยปัจจุบันถ้าไฟฟ้าดับกนิข้าวไม่ได้ เพราะหุงข้าวไม่เปน็ ตอ้งใช้หม้อไฟฟ้ากด เพราะฉะนัน้ 
ไฟฟ้าจึงเป็นความจ าเป็นที่ทกุครวัเรือนตอ้งใช้ ในหนงัสอืรายงานที่ท่านท ามาผมตดิใจอยู่เกี่ยวกับ
เรื่องกองทนุ กองทุนพัฒนาไฟฟ้าที่ผมติดใจเนื่องจากวา่เมื่อวนัที่ ๑๐ พฤษภาคม ๒๕๖๒  
ที่จังหวดัราชบรุีมีการเดินขบวนขับไล่ผู้อ านวยการคณะกรรมการก ากบักิจการพลังงาน เขต ๑๐ 
เกี่ยวกบัเรื่องการใช้เงนิกองทุน เพราะฉะนัน้ผมก็เลยมาอ่านดูจากที่ท่านรายงานมา เงินกองทุน 10 
ของท่านอันนี้พูดง่าย ๆ วา่เป็นทรัพย์สินทีไ่มต่้องน าส่งคลัง แลว้ก็เป็นรายได้แผน่ดินตามกฎหมาย 
ซึ่งท่านบรหิารได้เตม็ที่เลย แตป่รากฏว่าการบริหารเงนิกองทุนมีปญัหามาก เนื่องจากว่าไฟฟ้าที่ผลิต 
โดยแก๊สธรรมชาตกิ็ด ีจากถา่นหนิกด็ี จากพวกขยะหรือชีวมวลต่าง ๆ กด็ีมีอยู่ทัว่ประเทศ 
เพราะฉะนัน้เงินกองทุนต่าง ๆ จะต้องเอาไปคืนใหก้ับประชาชน อยา่งเชน่ที่ท่านรายงานมาบอกว่า
ไปคนืให้กบัผู้ด้อยโอกาส ไปคืนให้กบัชาวบ้านที่อยู่หา่งไกลอะไรกแ็ล้วแต ่ซึง่ดูจากตวัเลขแล้ว 15 
ท่านมีเงินถึง ๑๐๔,๒๔๘ ล้านบาท ก็เท่ากับว่าเฉลี่ยแลว้ปีหนึง่มีเงินกองทนุถึง ๑๔,๘๐๐ ล้านบาท  
เอาแค่จังหวดัราชบุรีกอ่นกแ็ล้วกัน จังหวดัราชบุรมีีโรงไฟฟ้าราชบุรีเพาเวอร์ผลิตได ้ 
๑,๔๐๐ เมกะวัตต์ โรงไฟฟ้าราชบรุีผลิตได ้๓,๖๐๐ เมกะวตัต ์โรงไฟฟ้าราชบุรีเวิลด ์โคเจนเนอเรชัน  
ผลิตได้ ๒๐๐ เมกะวตัต์ โรงไฟฟ้าไตรเอนเนอจี้ผลติได้ ๗๐๐ เมกะวตัต์ แตป่ีนี้จะขอเพิ่มเปน็  
๑,๔๐๐ เมกะวัตต์ เพราะฉะนั้นรายได้จากเงนิกองทนุพอสมควรเลยที่จะมาใช้จ่าย แตป่รากฏว่า 20 
การแบ่งสรรปนัส่วนในการใช้จ่ายในเขตพ้ืนที่สมัยก่อนยงัมีการใช้เงนิกองทนุทัว่ทั้งจงัหวดั  
๗๐ : ๒๐ : ๓๐ ไขแ่ดง ไขด่าว เปลือกไข ่แต่ปัจจุบนัท่านออกระเบียบมาใหม่เป็นปรากฏว่าให้ใช้
เฉพาะไขแ่ดงก็คือในเขตพ้ืนที่ ๕ กิโลเมตร ๑๐ กโิลเมตร ในพ้ืนที่ทีต่ั้งโรงงาน ก็เลยท าให้เกดิปญัหา  
ชุมชนเริ่มจะมีปญัหาซึ่งกันและกัน ในเขตต่อเนื่องติดต่อกันได้เงนิกองทุนไฟฟ้า แต่เขตต าบล 
ที่ชิดตดิกนักลบัไมไ่ดร้ับเงิน หรือปญัหาบางอย่าง อย่างเช่น ระเบียบการให้ทุนกับเดก็นักเรียน 25 
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๔๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             วลัยภรณ ์ ๑๓/๒ 
 
ในโรงเรียนทีอ่ยู่ใกล้กับโรงไฟฟ้า ปรากฏโรงเรียนรัฐบาลได้ แต่โรงเรียนเอกชนไม่ได้ กเ็ลยไม่เข้าใจวา่
ผลกระทบที่เกดิจากไฟฟ้ากบัโรงงานกระทบเฉพาะโรงเรียนรฐับาลหรืออย่างไร แลว้เดก็นกัเรียน 
ที่อยู่ในโรงเรียนเอกชนในเขตพ้ืนที่ตรงนั้นไม่ได้ผลกระทบหรืออย่างไรผมก็ไมเ่ข้าใจ เพราะฉะนัน้ 5 
สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ผมจึงอยากกราบเรียนว่ากองทุนน่าจะตอ้งบรหิารจดัการให้เป็นรูปธรรมในเขตพ้ืนที่
ทั้งจังหวัด ผมเชื่อวา่อีกหลาย ๆ จังหวัดกเ็ปน็เช่นเดียวกนั เพราะฉะนัน้ผมอยากกราบเรียนอย่างนี้
ว่าปญัหาทีเ่กดิมีการขบัไล่ผูอ้ านวยการฝ่ายส านักงานคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงาน 
ประจ าเขต ๑๐ เนื่องจากว่าระเบียบ กฎเกณฑ์ของท่าน คือของคณะกรรมการก ากบักิจการพลังงาน
ในเรื่องของกองทนุไมค่่อยชดัเจน การตดัสินใจของท่านผู้อ านวยการฝา่ยส านักงานคณะกรรมการ10 
ก ากับกิจการพลงังานประจ าเขต ๑๐ กด็ี หรือชุมชนที่อยากจะได้งบประมาณก็ดี ท าให้เกดิ 
ความสบัสน บางครัง้ท าไปแล้วคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดนิต้องเอาเงินคืน ชาวบา้นก็ 
เกิดความกังวล แล้วก็การทีจ่ะไดเ้งนิสนับสนุนในการมาแก้ปญัหาในพื้นที่ก็ท าได้ยาก เพราะฉะนัน้
ผมจึงขอกราบเรียนถามปัญหาอุปสรรค ท่านมแีนวทางอย่างไรในการที่จะแก้ปญัหาหรือ
เปลี่ยนแปลง หรือสร้างความชัดเจนเกี่ยวกับระเบียบและเงื่อนไขต่าง ๆ ในการใช้เงนิกองทนุ 15 
ประการที ่๑ 
   ประการที ่๒ คือการท างานของคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานเกี่ยวกบั 
เรื่องการใช้เงินกองทุนกับชมุชนต่าง ๆ ปรากฏว่าการท าหนงัสือหรืออนุมัตโิครงการเกดิความล่าชา้ 
บางครั้งไม่ทันกับเหตกุารณ ์ 
   ประการที ่๓ คือโครงสร้างของการบรหิารของเจ้าหน้าทีข่องส านักงานกองทนุ 20 
ไม่มีความมั่นคงต่อผู้ปฏิบตัิงาน ซึ่งบางทีท างานไปแล้วปรากฏว่าเงนิไม่พอจ่ายเงินเดอืนให้เขา 
อย่างนี้เป็นต้น ผมจึงอยากจะกราบเรียนผ่านท่านประธานไปถึงคณะผู้ที่มารายงานชีแ้จงเราวา่ 
จะท าอย่างไรดีที่ท่านมีเงินมากมายมหาศาลอย่างนี้ การแก้ปญัหาผลกระทบหรือการช่วยเยียวยา 
ในการสร้างโรงไฟฟ้า ซึง่ต้องมีการประเมนิผลกระทบอย่างต่อเนื่องอยู่แลว้ การท าอีไอเอ  
(Environmental Impact Assessment : EIA) ไม่ใช่ท าเฉพาะเริ่มสร้างโรงไฟฟ้า  25 
แตม่ีการตรวจสอบอย่างต่อเนื่องทุกปี มีการรายงานทุกปีว่าเกินค่าของความเสียหายมากเท่าไร 
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๔๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             วลัยภรณ ์ ๑๓/๓ 
 
เพราะฉะนัน้สิ่งที่ทา่นจะต้องรีบด าเนินการเพ่ือใหช้าวบา้นเกดิความไม่สับสน โดยเฉพาะในชุมชน
หรือในจงัหวัด ผมอยากจะให้ท่านดูระเบียบแลว้ก็ท าในสิ่งที่เปน็ภาพรวม อย่างเช่น  
จะสร้างโรงพยาบาลในชมุชนนั้นได้ไหม จะท าถนนทกุสายขอให้มไีฟฟ้าส่องสวา่งเหมือนกบั 5 
ประเทศที่เจริญแล้วไดห้รือไม่ ไม่ใชม่ีแต่ถนน ไฟฟ้าไมม่กี็เกิดอันตราย 
   ประการที ่๔ ทีเ่หน็บ่อย ๆ แล้วตอนนี้เป็นส านวนที่วัยรุ่นชอบใช้ บอกเสานี้ยุง่มาก 
ไม่ได้หมายความว่าวนัเสารย์ุ่งมาก เสาไฟฟ้ายุ่งมาก ยุง่จนแบบกลายเป็นเทรดดิชนั (tradition) 
ของประเทศไทยไปแล้ว ไม่ใช่เฉพาะกรุงเทพมหานคร ทัว่ทุกหย่อมหญ้าในประเทศไทย เสาไฟฟ้า 
สายเคเบิล สายโทรศัพท์ไปฝากท่านไว ้ท่านอาจจะเก็บค่าเช่าบ้าง ไมเ่ก็บค่าเช่าบ้าง อันนี้ผมไม่ทราบ 10 
เพียงแตว่่าจะท าอย่างไรไม่ให้เกดิอันตราย ไม่ได้ให้เปน็มลพิษทางทัศนียภาพ ผมวา่เงินกองทุน 
น่าจะเอามาช่วยกนัท าสิ่งเหล่านี้และแก้ปญัหาเหล่านี้ได้ 
   ประการสดุท้าย ผมกราบเรยีนท่านประธานฝากไปทางคณะกรรมการ 
ก ากับกิจการพลงังานว่าผมอยากเหน็ประเทศไทยมคีวามมั่นคงทางเรื่องกระแสไฟฟ้า 
ชาวบา้นทุกครวัเรือนมไีฟฟ้าใช้เหมือนประเทศที่เขาเจรญิแลว้ ขอบคุณทา่นประธานครบั   15 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านพลต ารวจตรี ปรัชญ์ชัย  ใจชาญสุขกิจ ต่อไปทา่นวฒุิพันธุ์  
วิชัยรตัน์ เชิญครับ  
  นายวฒุิพันธุ ์ วิชัยรตัน ์  :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม 
นายวฒุิพันธุ ์ วิชัยรตัน ์สมาชิกวฒุิสภา ผมขออนุญาตกราบเรียนขอ้สังเกตผ่านท่านประธาน 20 
ไปยังคณะกรรมการก ากับกจิการพลังงานและส านักงานคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงาน  
ในส่วนของรายงานประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ บางประการที่เปน็เรือ่งของนโยบาย 
และภาพรวม  
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๔๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         นิจกานต์  ๑๔/๑ 
 
  ประการแรก ในประเด็นว่าด้วยวิสัยทัศน ์ซึง่ระบุวา่เปน็องค์กรที่สร้างความสมดุล 
ให้พลังงานไทย ตรงนี้มไิด้ใหร้ายละเอียดเกี่ยวกับความสมดุลวา่เปน็ความสมดุลในมติิใดบา้ง  
ใช่เป็นความสมดุลของการกระจายการพึ่งพาเชื้อเพลิงทีใ่ช้ในการผลติไฟฟ้าหรือไมอ่ย่างไร 5 
  ประการที ่๒ ในปัจจุบนันีโ้ครงสร้างการใช้เชื้อเพลิงในการผลิตไฟฟ้า 
มีการกระจายตวักันไปอยา่งไร มีการใชก้๊าซธรรมชาต ิใช้ถ่านหิน ใช้น้ ามัน ใชเ้ชื้อเพลงิธรรมชาติ 
หรือเชือ้เพลิงชวีมวล คดิเปน็สัดสว่นมากน้อยเพียงใด  
  ประการที ่๓ ในมติิการก ากบัดแูลคุณภาพและการให้บริการนั้น กระผม 
มีความน่าสนใจว่า กกพ. จะจัดการอย่างไรกบักรณีทีเ่หน็อยู่ก็คือไฟตก ไฟกระชาก ไฟดับที่เกิดขึ้น10 
ในหลายพื้นที่ ไม่เวน้แมก้ระทั่งในกรงุเทพมหานคร โดยเฉพาะอย่างยิ่งในวันที่ฝนฟ้าคะนอง  
แล้วมลีมกรรโชกแรง  
  ประการที ่๔ ซึ่งเป็นเรื่องนโยบาย ขออนุญาตเรียนว่าก าลังการผลติไฟฟ้า 
ตามทีป่รากฏในรายงาน ซึ่งอ้างถงึ ณ วันที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ บอกวา่มีอยู่รวมกันทัง้หมด 
๕๔.๙๐ กกิะวัตต์ โดยที่ในจ านวนนีก้ารไฟฟ้าฝ่ายผลิตมสี่วนแบ่งอยู่ ๓๗.๐๓ เปอร์เซ็นต ์15 
โดยประมาณ ขณะที่ผู้ผลติเอกชนทัง้รายใหญ่และรายเลก็มีส่วนแบ่งรวมกันถึง ๖๐ เปอร์เซ็นต ์
ภายใต้โครงสร้างการผลิตไฟฟ้าที่ส่วนใหญ่อยู่กับเอกชน แบบนี้กระผมเองขอแสดงความห่วงใย 
ด้วยความน่าเป็นห่วงในเรือ่งความมัน่คงของพลังงานของชาต ิซึง่ขออนุญาตฝากไว้เป็นข้อสังเกต 
  ประการที ่๕ ในประเด็นกองทุนพัฒนาไฟฟ้าที่มอียู่ในรายงาน ตรงนีไ้ดม้ี 
เพื่อน ๆ สมาชิกวฒุิสภาบางท่านได้อภิปรายไว้ก่อนหน้านี้ ในประเดน็เงนิกองทุนพัฒนาไฟฟ้า 20 
มิไดแ้ยกใหเ้หน็ชัดเจนถึงสถานะของเงินกองทนุ ขาดความชัดเจนเกี่ยวกบัตวัเลขกระแสเงินทนุ 
ไหลเข้าและกระแสเงนิทุนไหลออก ยังมไิด้ใหค้วามชดัเจนที่เกี่ยวกับหลักเกณฑ์การอนุมตัิ 
เงินอดุหนุนจากกองทุนและตลอดจนการก ากับ ตดิตาม ประเมินผลการใช้จ่ายเงินกองทุน 
ให้เป็นไปด้วยความคุ้มค่า 
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๔๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         นิจกานต์  ๑๔/๒ 
 
  ประการสดุท้าย คงมเีพื่อน ๆ สมาชิกวฒุิสภาได้อภิปรายเกริ่นน าไว้ 
อยากจะขอเรียนว่าในรายงานนี้ไม่มีประมาณความต้องการไฟฟ้าที่จะเพ่ิมขึ้น จากในส่วนของ 
อีอีซี (Eastern Economic Corridor : EEC) และในสว่นของเมกะโปรเจกต ์(mega project)  5 
อย่างกรณรีถไฟฟ้าอีกหลายสายที่จะเปดิด าเนนิการ ตรงนี้ยังไม่มีการพูดถึงในเรื่องของปรมิาณ 
ไฟฟ้าส ารองเพ่ือรักษาความมั่นคงทางพลังงานด้วย อยากจะเรียนก่อนที่จะมีเวลาอีกเพียงเล็กน้อย 
ขออนญุาตเรียนท่านประธานผ่านไปยังทา่นผูแ้ทนว่า ราคาน้ ามันขณะนี้ได้ปรบัตวัลดลงจากอดตี
และมคีวามผันผวนในระยะสั้นจากการลดลงของปริมาณความต้องการน้ ามันตามภาวการณ์ชะลอตวั
และหดตัวทางเศรษฐกิจ และการลดลงของความตอ้งการในการเก็งก าไร ตรงนี้ได้ชว่ยผ่อนคลาย 10 
แรงกดดันภาระในด้านเงนิเฟ้อและความรุนแรงของปัญหาความขาดแคลนพลังงานในระยะสัน้  
แต่อาจจะท าให้เกดิแรงจูงใจในการแก้ไขปญัหาวิกฤตการณ์น้ ามันลดลง ซึ่งอาจจะเปน็อุปสรรค 
ต่อการแก้ไขปัญหาในระยะยาว ผมจะขออนญุาตฝากไวเ้ป็นข้อสังเกต อย่างไรกต็ามการฟ้ืนตัว 
ของเศรษฐกิจโลกในระยะยาวอาจสร้างแรงกดดันทางดา้นพลังงานและทรัพยากรธรรมชาติ  
ซึ่งอาจท าให้โลกนี้อยู่ในช่วงของการเปลี่ยนแปลงจากการพึ่งพาน้ ามนัดบิไปสู่ก๊าซธรรมชาติ  15 
ถ่านหินและพลังงานทางเลอืกอื่น ๆ ไดม้ากขึ้น ตรงนี้ขอเรียนฝากประเด็นผ่านท่านประธาน 
ไปยังท่านคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงาน และส านกังานคณะกรรมการก ากับกจิการพลังงาน 
ขออนญุาตกราบขอบพระคณุท่านประธานที่ให้โอกาสกระผมได้อภปิรายน าเรือ่งที่ขออนุญาต 
ฝากเรียนเปน็ข้อสงัเกตมาดว้ยความเคารพ แล้วขอเปน็ก าลังใจให้กบัท่านคณะกรรมการก ากับ
กิจการพลังงาน เพื่อท างานให้มีความส าเร็จยิ่ง ๆ ขึน้ต่อไป ขอบพระคุณครบั 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านวฒุิพันธุ ์ วิชัยรตัน์ ตอ่ไปท่านอนุศกัดิ ์ คงมาลัย เชิญครับ 
 
          - ๑๕/๑ 
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๕๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สง่า  ๑๕/๑ 
 
  นายอนศุักดิ์  คงมาลัย   :   กราบเรียนทา่นประธานที่เคารพ กระผม อนศุักดิ์ 
คงมาลัย จากการศกึษาในรายงานประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ ของ กกพ. และส านกังาน 
กกพ. ที่รายงานมา เป็นความรู้ที่ผมต้องกราบเรียนโดยตรงว่า ในสายวิชาชีพกด็ี และในภารกิจ 5 
ที่ไดด้ าเนินการมาในอดีตก็ด ีเป็นความรู้ทีค่่อนข้างจะน้อยมาก เป็นความรูแ้ทบจะเปน็หางอึ่ง 
เลยทีเดียว แต่ประเดน็ที่เมื่อมาถึงตวัในฐานะทีเ่ป็นประชาชนคนธรรมดาหรือคนที่อาศัยอยู่ในชุมชน
ที่อยู่ต่างจงัหวัด เราอยู่กับเรือ่งของพลงังานมากมายเลยทีเดียว ตลอดวิถีชวีิตของทกุ ๆ คน  
ดังนัน้เมื่อความสนใจที่เกี่ยวข้องกบัการจัดการ ไมว่่าจะเป็นท้องถิ่นก็ด ีสังคมกด็ี ส าหรับ 
พ่ีน้องประชาชนที่อยู่ในต่างจังหวดัแล้ว ประเด็นส าคัญที่ท่านได้รายงานอยู่ในรายงานฉบับนี้  10 
ซึ่งลว้นแล้วแตเ่ป็นศัพท์แสงทางด้านวิศวกรรม ทัง้ทางดา้นสิ่งแวดล้อม ทั้งทางดา้นการบรหิาร
จัดการ แต่ในสว่นทีม่ีเรือ่งทีเ่กี่ยวขอ้งกบัพี่น้องประชาชนหรอืการมีส่วนรว่มของประชาชน  
อาจจะยังมีสิง่ที่ท าใหเ้กดิความเข้าใจยากนดิหนึ่ง ดังที่กราบเรียนผ่านท่านประธานไปแลว้ว่า 
เรื่องราวเหล่านี้เปน็เรื่องที่คอ่นข้างยาก แต่เกี่ยวข้องกับวิถีชวีิตของพ่ีนอ้งประชาชนทุกคน 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งในข้อ ๒ หน้า ๓๘ ที่ท่านได้พูดถงึเรือ่งของการสง่เสรมิกิจการพลงังาน 15 
ให้มีประสิทธิภาพและเสริมสร้างการแข่งขันทีเ่ป็นธรรม อย่างเชน่ ในข้อ ๒.๑ โครงการผลติไฟฟ้า 
จากพลังงานแสงอาทติย์แบบตดิตัง้บนพืน้ดนิส าหรับหนว่ยงานราชการและสหกรณภ์าคเกษตร 
พ.ศ. ๒๕๖๐ ระยะที่ ๒ ที่เราเห็นเปน็ปรากฏการณ์ทั่วประเทศ เห็นการใช้พื้นที่ทีไ่มไ่ด้ใช้ประโยชน์ 
เท่าที่ควร สามารถน ามาใชป้ระโยชนด์้านพลังงานได้เปน็อย่างดี รวมทัง้เปน็ศนูย์ของการเรียนรู้ 
ด้านพลังงานให้กับพีน่้องประชาชนที่อยู่รอบด้าน เมื่อเปรียบเทียบผลประโยชน์ทีไ่ดร้ับระหว่าง 20 
ทางด้านพลังงานทีไ่ดร้ับกบัพ่ีน้องประชาชนเองกับการเสียประโยชน์ทางดา้นการเกษตร 
ซึ่งอาจจะได้ไม่เตม็เมด็เต็มหน่วยอยู่แล้ว ก็นา่ที่จะท าให้เกิดบทเรียนทีด่ีได้ โครงการนี้มีความคืบหน้า 
แล้วก็สามารถพัฒนาไปได้ถงึไหน เป้าหมายของประเทศไทยในการที่จะใช้พื้นที่ในการผลติไฟฟ้า 
จากพลังงานแสงอาทติย์แบบตดิตัง้บนพืน้ดนิตามเปา้หมายจริง ๆ มีเท่าไร ในเนือ้หาเหล่านี้ 
มีส่วนทีท่ าให้เกิดความสับสนทางสงัคม มีการเกง็ก าไรทีด่ินของนายหน้าค้าที่ดนิ มกีารไปประมวล 25 
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๕๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สง่า  ๑๕/๒  
 
ตั้งความหวงัวา่จะรวบรวมทีด่ินตรงนี้เอาไว้ส าหรับเพื่อทีจ่ะท ากิจการในด้านพลังงานแสงอาทติย์
ส าหรบัสหกรณ์ภาคการเกษตร ทางโน้นจะมาซื้อ ทางนีจ้ะมาซื้อ ท านองนี้ท่านได้มกีารติดตาม 
ควบคุม ดูแลผลกระทบที่เกดิขึน้จากนโยบายในเรื่องนีไ้ด้มากน้อยแค่ไหน  5 
   ส าหรบัข้อ ๒.๒ ข้อ ๒.๓ ขอ้ ๒.๔ จะเป็นเรื่องทีเ่กี่ยวข้องกับเรื่องของการผลติไฟฟ้า
จากพลังงานหมุนเวียนในแบบฟีดอนิทารีฟ (Feed-in Tariff) หรือที่เรียกว่าเอฟไอที (FiT) ที่ไมว่่า 
จะเปน็เรื่องของเชื้อเพลิงก๊าซชีวภาพ เรื่องของพลงังานหมุนเวียนที่จะท าให้ปี ๒๕๖๐ ที่ผ่านมา  
เรื่องของการขยายระยะเวลาเชื่อมต่อระบบโครงขา่ยไฟฟ้า โครงการน าร่องการผลติไฟฟ้าพลังงาน
แสงอาทติย์บนหลงัคาอย่างเสรี ซึง่อันนี้กม็ีธุรกิจน าเอาแนวคดิเหล่านีไ้ปใช้ในการสง่เสริมการขาย10 
โซลาร์รูฟ (solar roof) แตว่า่ในแงข่องผลการด าเนินงานในเชิงนโยบายที่ท่านได้ควบคุม ก ากบั
หนว่ยงานที่เกี่ยวข้องทั้งภาครัฐและอาจจะรวมไปถงึเรือ่งของทางด้านการดแูลในภาคเอกชนเอง  
ได้ก ากับดูแลให้อยู่ในทิศทางที่ถูกต้องและเป็นการคุ้มครองผู้บริโภค พี่น้องประชาชนที่สนใจเข้ามา  
เท่าที่ทราบจ านวนหนึง่สูญเสียค่าใช้จ่ายงบประมาณไป ในที่สุดก็เป็นความล้มเหลว ซึ่งท าใหเ้กดิ
บทเรียนที่ไมด่ีกบัพี่น้องประชาชนต่อในเรื่องของการใชพ้ลังงานหรือการรว่มกันสร้างพลังงาน 15 
มาทดแทน  
   ในส่วนของข้อ ๒.๕ ซึ่งจะม ี๒ – ๓ ประเด็นที่มีอยู่ในสว่นย่อยหนา้ ๔๐  
และหน้า ๔๑ ที่ท่านได้พูดถงึเรื่องของการรับซื้อไฟฟ้าพิเศษจากขยะในรปูแบบของเอฟไอที  
ส าหรบัการประกาศรับซื้อไฟฟ้าพลังงานหมุนเวียนปี ๒๕๕๘ – ๒๕๖๒ โดยไม่ต้องผ่านกระบวนการ
แข่งขันด้านราคาจ านวนราคา ๕๕๐ เมกะวตัต์ที่ทา่นไดแ้สดงเอาไว้ในข้อ ๑ และข้อ ๒ ซึง่ได้มีการ20 
พูดถึงเรื่องของขยะอตุสาหกรรมและขยะชุมชุม ซึ่งลว้นแล้วแตม่ีส่วนเกี่ยวพันกบัเรือ่งของวิถชีีวติ
และสภาพแวดลอ้มของพี่นอ้งประชาชนที่อยู่ใกล้ ๆ กบัสถานที่ที่จะมโีครงการเหลา่นี้ รวมไปถงึเรือ่ง
ของเหตกุารณ์ทีเ่กดิขึ้น นัน่ก็คือการเลื่อนการประกาศในการยืน่ค าร้องและข้อเสนอขายไฟฟ้า 
ในวันที ่๑๕ กมุภาพันธ ์๒๕๖๐ ออกไปก่อน ซึ่งในรายงานฉบับนี้ก็จะยังไมไ่ด้พูดถึง ไม่ทราบวา่
ส าหรบัเรื่องนีไ้ดม้ีความคบืหน้าไปถงึไหน ก็ฝากกราบเรียนถามไว้ สว่นหลังจากนัน้ไปค่อนข้าง 25 
จะซับซ้อน ผมยงัไมค่่อยเขา้ใจเท่าไรนัก 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สง่า  ๑๕/๓ 
 
  อีกประเดน็หนึ่ง ก็ทราบจากทางสมาชกิวฒุิสภาที่ได้อภิปรายกันก่อนหนา้นีแ้ล้วว่า
ท่านประธานก็ได้มีส่วนรว่มในเรื่องของกระบวนการการปฏิรูปประเทศ แล้วในการปฏิรูปประเทศนี้ 
ด้านพลังงานเปน็ด้านที่ ๑๐ ที่ส าคัญทีก่ล่าวถึงไว้อย่างมากมายเลยทีเดียว แลว้เป็นส่ิงที่เราจ าเปน็5 
อย่างยิ่งที่จะต้องสร้างความรู้ ฐานความรู้ กระบวนการของการสรา้งความเข้าใจ ซึง่แนน่อนที่สุด
หนว่ยงานภาครฐั หนว่ยงานภาคเอกชน จะต้องมีสว่นรว่มในการด าเนนิการ หน่วยงานท้องถิ่นต้องมี
ส่วนชว่ยในการเผยแพร่ขยายความคิด แต่ในฐานะที่ท่านเปน็คณะกรรมการก ากับกจิการพลังงาน 
จะมีส่วนรว่มในการก าหนดนโยบายในการด าเนินกิจกรรมเหลา่นี้อย่างไรบ้าง ที่จะท าให้การบรหิาร
จัดการด้านพลังงานอย่างมีสว่นรว่มแล้วสร้างความเชื่อมัน่และความมัน่คงทางพลังงานได้อย่างไร10 
บ้าง โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรือ่งของการสง่เสรมิการกระจายรายได้สู่ชุมชนที่จะมีการสร้างมูลค่าเพ่ิม
จากฐานเศรษฐกิจพลังงานและเพิ่มขดีความสามารถในการแข่งขนั ซึ่งเรื่องนี้เป็นเรื่องที่จ าเปน็
จะต้องกระจายไปอย่างเสมอภาคและเปน็ธรรมทัว่ทั้งประเทศ กข็ออนญุาตเรียนถามเรื่องนี้ 
ในแนวคดิ ในการร่วมเปน็ขบวนการ เปน็แนวหนา้ในการที่จะรว่มกนัปฏิรปูประเทศในช่วง  
๕ ปีที่จะมาถึง ขอขอบพระคุณครับ  15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านอนศุักดิ ์ คงมาลัย ต่อไปท่านบญุส่ง  ไข่เกษ เชิญครบั 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
ผม ผู้ช่วยศาสตราจารย์บุญส่ง  ไข่เกษ สมาชิกวุฒิสภา ผมมีค าถามผ่านท่านประธานไปยงัผู้แทน
คณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานอยู ่๒ ค าถาม  20 
     ค าถามแรก โดยเฉพาะในหน้า ๔๐ ซึ่งทา่นสมาชิกผู้ทรงเกียรตบิางทา่นกไ็ด้กล่าวถึง
เรื่องนี้ไปแลว้ ผมขอกลา่วซ้ าอีกครัง้หนึ่งเพื่อความเขา้ใจ ส าหรับโครงการรับซื้อไฟฟ้าพิเศษจาก 
ขยะชุมชน จ านวน ๕๐๐ เมกะวตัต ์ตามที่คณะกรรมการก ากบักิจการพลังงานประกาศไว้ตัง้แต่ 
ปี ๒๕๕๙ ท่านมีเปา้ประสงค์อย่างไรถงึได้ตัง้ ๕๐๐ เมกะวตัต ์และปัจจุบนันีไ้ปถึงกี่เมกะวัตต์ 
แล้วที่ทางคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานสามารถรบัซื้อไฟฟ้าได ้เนื่องจากโครงการรบัซื้อไฟฟ้า 25 
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๕๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สง่า  ๑๕/๔ 
 
จากการเผาขยะนัน้มีผลกระทบต่อสิง่แวดลอ้มค่อนขา้งมากกวา่โครงการอืน่ ๆ ที่ท่านรับซื้อ  
ดังจะเหน็ได้จากมีการต่อต้านจากประชาชนไม่ใหต้ั้งโรงไฟฟ้าจากขยะ เนื่องจากมลพษิที่จะเกดิขึน้
ในทางวชิาการนัน้โรงไฟฟ้าจากขยะมีมลพิษค่อนข้างสูง โดยเฉพาะในระยะยาว ในปีแรกสตาร์ท5 
(start) เครื่องใหม่ ๆ นัน้คงจะไมม่ีปัญหาอะไร แตถ่้าไปถึง ๑๐ ปี ๒๐ ปีแลว้ ถ้าผู้ประกอบการ 
ยังค านงึถึงยอดของการรบัซือ้โดยหวังค่าเอฟไอทีนัน้ ทัง้ ๆ ทีโ่ครงการก็เสื่อมสภาพลง การลงทนุ 
ก็ต้องเพิ่มขึน้ในเรือ่งของการป้องกันแก้ไขมลพิษ ถ้าคณะกรรมการก ากับกิจการพลงังานยงัตัง้เป้า 
ให้สูงถึง ๕๐๐ เมกะวตัต ์ผมไมแ่น่ใจวา่จะท าไดไ้หม และถ้าท าไดน้ั้นผลกระทบสิ่งแวดล้อมทีเ่กิดขึ้น
ท่านจะควบคุมอย่างไร โดยเฉพาะขยะไปเกี่ยวข้องกับกระทรวงมหาดไทย กระทรวงสาธารณสขุ10 
เรื่องเกี่ยวกบัมาตรฐานการควบคุมมลพิษ ซึ่งเรื่องนี้เปน็เรื่องทีน่่าเป็นห่วง ถา้เราหรอืผู้ประกอบการ 
หรือแมแ้ต่เอกชนที่รว่มลงทนุกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นตั้งเป้าเพ่ือจะให้ยอดการรับซื้อสูง  
เพื่อหวังค่าตอบแทนนั้นจะมผีลกระทบต่อประชาชนในระยะยาวค่อนข้างมาก ปัญหานี้
คณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานคงจะทราบ และแนวทางการแก้ไขของท่านจะเป็นอย่างไร  
หรือจะยงัคงรับซื้อดว้ยยอด ๕๐๐ เมกะวตัต์เหมือนเดมิ ท่านประธานครับ ผมมขี้อสงสัยถามผา่น 15 
ไปยังคณะกรรมการก ากับกจิการพลังงานเพียงเท่านี ้ขอบคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านบุญสง่  ไขเ่กษ ขณะนี้สมาชิกที่เข้าชื่ออภิปรายนั้นได้จบ 
ลงแลว้ ขอเชิญผูช้ี้แจงได้ตอบข้อซักถามหรือว่าประเด็นข้อสังเกต เชิญครับ 
  นายเสมอใจ  ศขุสุเมฆ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานและท่านสมาชิก20 
วุฒิสภานะครับ เท่าที่ผมมีรายชื่ออยู่นี้มีผูต้ั้งข้อสังเกต มคี าถาม แล้วกม็ีประเด็นต่าง ๆ ทัง้หมด  
๑๓ ท่าน ก็ค่อนข้างจะมาก ผมก็พยายามจะจดวา่มีประเด็นอะไรบ้าง ทนีี้ผมขออนญุาตอยา่งนีว้่า 
อันแรกผมอาจจะขออนญุาตตอบเปน็ภาพรวมก่อน เพราะมหีลายประเดน็ที่เกี่ยวกนั แล้วก็ 
หลังจากนั้นผมจะขอเท่าที่ผมจดได้ก็จะลงไลน์ (line) ท่านสมาชกิวฒุิสภารายบุคคล ถ้าเกิดไม่ครบ
อย่างไรผมอาจจะต้องขออนญุาต คือสดุท้ายผมจะท าเปน็เอกสารแลว้กต็อบชี้แจงกลับมาอีกที 25 
ทุกประเดน็ให้ครบถ้วน กต็อ้งขออนุญาตแบบนี้ 
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๕๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สง่า  ๑๕/๕ 
 
  ประเดน็แรก ก็อาจจะมีเรื่องของรายงานที่บอกว่าผมมาชี้แจงรายงาน คอืรายงาน 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ เราก าลงัอยู่ป ี๒๕๖๒ ตวัผมเองกว็่าท าไมชา้นัก คือไม่สบายใจ 
ขณะที่ป ี๒๕๖๐ ไมไ่ด้เกี่ยว ผมก็ไมอ่ยู่ แต่อย่างไรก็แลว้แต่ผมก็คดิวา่การที่รายงานประจ าป ี5 
ออกช้าไปปีสองป ีผมวา่มีผลกระทบในเรือ่งของการตดิตามข้อมูลข่าวสาร หรือแมแ้ต่ให้ค าแนะน าก็
ดี อนันี้ผมได้ฝากทางคณะกรรมการก ากับกิจการพลงังานขอใหป้รับ ผมถามแล้วทีช่า้กันอยู่ทุกวนันี้ 
เพราะวา่ต้องไปรอการตรวจสอบบัญชีจากส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิ ซึ่งท่านก็อาจจะต้องมี 
โพรเซส (process) ของท่าน ผมก็เลยบอกว่าปี ๒๕๖๒ เป็นไปไดไ้หมยังไม่ต้องพิมพ์เล่ม ลงใน
เว็บไซต์ (website) ก่อนเลยว่าผลงานของเราที่ท าอยู่ใน ๑ ปีที่ผ่านมามีอะไรบ้าง ท่านอาจจะได้เขา้10 
ไปแวะเยี่ยมเยียนแล้วก็ดูอาจจะเปน็ข้อซักถาม อีกหน่อยคณะกรรมาธิการการพลังงานอาจจะเรียก
เราไปชี้แจงก็ได้ เราก็ยินดี แล้วอันนี้ถือว่าเป็นฟอรม์าลติ ี(formality) ก็ยินดีมาชี้แจงอยู่แล้ว  
แตถ่ามว่าเรื่องของระยะเวลาปรับให้แลว้ ก็พยายามคดิวา่ปีนีน้่าจะดีขึน้ สว่นรายงานทางการเงนิ
ของส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดิน ถ้าเกิดผา่นแล้วก็อาจจะออกมาเปน็เล่มก็อีกเรื่องหนึง่  
แต่อย่างไรกแ็ล้วแตถ่้าเกิดขึ้นเวบ็ไซตเ์ราก็จะมโีนต้ (note) วา่อันนี้ไมไ่ด้ผ่านการรับรองของ15 
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดิน อันนี้คือประเดน็แรก 
   ประเดน็ที่ ๒ ที่ท่านวฒุิพันธุ ์ วิชัยรัตน์ ขออนุญาตเอ่ยนาม มเีรื่องของวิสัยทัศน์ 
บอกวา่การท างานของเรานีส้มดุลอย่างไร อันนี้ผมเข้าใจว่าคณะกรรมการชุดที่แลว้ตอ้งการที่จะให้
เห็นว่าเป็นการสมดุล คือตัวก ากับกิจการพลงังานเขา้มามีบทบาทในลักษณะของการอยู่ตรงกลาง
ระหว่างนโยบายกับการประกอบกิจการพลังงาน ความสมดุลตรงนี้ก็คอืการอ านวยความสะดวก 20 
เรื่องของการออกใบอนญุาต เรื่องของการก ากบัดแูลให้เกิดความโปร่งใส อนันี้คอืความสมดุล 
ที่ผมเข้าใจ แต่ในยุคนี้ผมขอให้ทางส านักงานได้เปลี่ยนวสิัยทัศน์แลว้ วิสัยทัศน์ของคณะกรรมการ 
ชุดปัจจบุันนีเ้ราเนน้เรื่องของการสง่เสรมิการแข่งขนั อาจจะมีค าถามว่าท าไมต้องเนน้ส่งเสริม 
การแข่งขัน เพราะว่าถ้าเราทราบพลังงานเป็นเรื่องของการผูกขาดโดยธรรมชาติของเขา ไมว่่าจะเปน็
โครงข่ายหรือการลงทนุค่อนข้างมาก อยา่งเรื่องลงทุนโรงไฟฟ้าครั้งหนึง่ก็เป็นหมื่นเปน็แสนล้านบาท  25 
ทีนี้ค าถามว่าเราจะเปิดให้เกดิการแข่งขนัได้อย่างไร อันนี้มีค าตอบ ผมคิดว่าเราท าได้ เดี๋ยวผม
อาจจะขออนญุาตชี้แจง  
 
          - ๑๖/๑ 
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๕๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             ทิพวรรณ  ๑๖/๑ 
 
  ประเดน็ที่ ๓ คือเน้นเรื่องของความยั่งยนื เมือ่สักครู่นี้ทีท่่านสมาชิกวฒุิสภาบางท่าน
ได้เรียนถามว่ามีกองทนุเพ่ือส่งเสริมประสิทธิภาพ เพ่ือสง่เสริมพลังงานที่มีผลกระทบน้อย อนันีเ้รามี
กองทุนอยู่ แลว้ตัวคณะกรรมการชดุปัจจบุันก็มีแนวทางพอสมควรที่จะเข้ามาสง่เสรมิให้เกดิพลังงาน 5 
ที่มีการพฒันาอย่างยั่งยนืได ้ 
  ประเดน็ที่ ๔ ผมจะขออนุญาตนดิหนึ่ง ก็คือเรื่องของการปฏิรูปพลังงาน 
ซึ่งเมื่อสักครู่นีบ้างท่านได้เอย่ว่าผมได้เข้าไปอยู่เปน็กรรมการนั้นอยูด่้วย อันนี้ก็จริง แล้วก็เปน็ 
คนให้ขอ้เสนอแนะ ให้ความเห็น เวลาผมมารับงานนี้ใหม่ ๆ ตัง้แต่เดือนกันยายน กจ็ะครบ ๑ ปี  
สิ่งแรกที่ผมพูดกับทางคณะกรรมการและตวัส านกังาน คือผมให้เอาแผนปฏิรปูพลังงานเข้ามาผนวก10 
อยู่ในยุทธศาสตรข์องตัวส านักงาน ของคณะกรรมการด้วย มีหลายเรื่องที่เราให้ความเหน็ไว้ แล้วก ็
คิดวา่สิ่งที่คณะกรรมการปฏิรูปได้ให้ความเหน็ไว้ หรือท าเป็นแผนไวเ้ปน็สิ่งทีด่ีมาก คิดวา่เราควร 
จะยึดกรอบแนวทางปฏิรูปตอ่ไปหลายเรื่องที่ผมจะขออนุญาตไม่ลงรายละเอียด แตผ่มว่า  
๑๗ ประเดน็ทั้งหมดสามารถจะเอาเข้ามา ผมบอกเขาแล้วว่าให้เข้ามารวมอยู่ในยุทธศาสตรน์ี้  
แล้วตัวผมเองจะเปน็คนตดิตามด้วย อาจจะมีให้ไพรออริตี (priority) อะไรก่อนอะไรหลังนิดหนอ่ย 15 
แตก่็ทุกเรื่องผมยนืยันไดว้่าผมบอกให้ทางเจา้หน้าที่น าเขา้มารวม ในกรอบอ านาจหนา้ที่ของผมว่า
สามารถจะท าอะไรได้เพื่อจะเข้าไปสนับสนุนตัวแผนปฏิรูปพลังงาน ผมท าใหแ้ล้วก็ยินดี แลว้ก ็
เห็นด้วยอย่างยิ่ง หรอืบางอนัอาจจะตั้งเป็นเงินจากกองทุนเข้าไปสนับสนุนด้วย อันนี้ก็ขออนญุาต
ยืนยัน ยกตัวอย่าง เรื่องของโอเอสเอส (One Stop Service : OSS) เรากร็ีบมาท าให้ แต่อย่างว่า 
เมื่อสักครู่นีม้ีสมาชกิวฒุิสภาบางท่านอภิปรายว่าตดิโนน่ติดนี่ กต็้องยอมรับว่าไปพ่ึงกับกฎหมาย20 
หลายฉบับมาก แล้วผมก็เสนอว่าก็ตัง้คณะอนกุรรมการขึ้นมาท างานนีโ้ดยเฉพาะ เป็นโอเอสเอส 
เพื่อจะปรบัปรงุระบบทัง้ระบบ สิ่งแรกที่ผมคิดว่าท าไดแ้ล้วกน็่าจะท าได้ก่อนเลย กค็ือเอาเรื่องของ 
ไอที (Information Technology : IT) เข้ามาจบั ถึงแม้กระบวนการจะต้องไปอยูก่ับทางกระทรวง
อื่น ๆ หรือหนว่ยงานอื่น ๆ แตถ่้ามไีอทีเข้ามาจบั ผมว่าอย่างน้อยก็ยน่ระยะเวลาใหเ้ร็วขึ้น โปร่งใส 
ได้มากขึน้ คือสามารถจะเรยีกเข้าไปดูได้เลย อนันี้ผมเองส่วนตวัก็ยึดเป็นนโยบายอยู่แล้ว เรื่องของ 25 
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๕๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             ทิพวรรณ  ๑๖/๒ 
 
การเปิดเผย โปร่งใส ตรวจสอบได้ เปิดเผยก็ถือว่าเป็นหลักการของการแขง่ขันอยู่ดว้ยว่าเรื่องของ 
บุคคลผู้ประกอบการถา้เกดิเขาได้รับรู้ข้อมูลข่าวสารอย่างเปดิเผยชัดเจน เขาปฏิบตัิได้ อนันี้ผมว่า
ช่วยในเรือ่งของอ านวยความสะดวกในเรื่องของการประกอบกิจการของผู้ประกอบกิจการเอง  5 
ถึงแม้จะเป็นรายเล็ก รายใหญ่ก็แลว้แต ่ผมก็เน้นตรงนีด้ว้ย เรือ่งของการปฏิรปูก็จะมีหลายเรื่อง  
เรื่องของบลอ็กเชน (blockchain) ผมก็ผลักดันใหเ้กดิแซนด์บ็อกซ ์(sandbox) ขึ้นมา เป็นอีอารซ์ี
แซนดบ์็อกซ์ (Energy Regulatory Commission Sandbox : ERC Sandbox) ซึ่งหลายท่าน
อาจจะได้ขา่วนี้แลว้ ท าไมตอ้งเปน็แซนด์บ็อกซ ์เพราะวา่บางอย่างการท างานของคณะกรรมการ
ก ากับกิจการพลงังานกับนโยบายคาบเกี่ยวกัน คือนโยบายเขาก าหนดมาแบบนี้ ยกตัวอย่างเรือ่งของ10 
แซนดบ์็อกซ์ นโยบายบอกวา่ประเทศไทยเปน็เอนแฮนซด์ซงิเกิลบายเออร์ (enhanced single 
buyer) กค็ือหมายความว่า ๓ การนี้เขาเป็นคนรบัซือ้พลังงานไดเ้ท่านั้น คือถา้เกดิเอกชนรายเล็ก
รายน้อยจะขายต้องขายผ่านเขา ขายผา่นการไฟฟ้าสว่นภูมิภาค การไฟฟ้านครหลวง  
หรือการไฟฟ้าฝ่ายผลติเท่านัน้ อนันี้คอืนโยบายหลกั ทนีีถ้้าเกดิผมท าเปน็แซนด์บ็อกซ์ก็อาจจะเวฟ 
(waive) เรื่องของบล็อกเชน เรื่องของการขายเพียร์ทูเพยีร์ (Peer to Peer : P2P) ให้ อนันี้เพื่อจะ15 
ทดลองใหเ้กดิ แล้วเราจะไดเ้อาตวัดิสรัปทีฟ (disruptive) เทคโนโลยีต่าง ๆ เข้ามาดูว่าสามารถ 
จะท าให้พลังงานโลคอลไลซ ์(localize) ได้อย่างไร เข้าไปอยู่ชุมชนได้อย่างไร อย่างที่ท่านอยากให้
เห็นว่าท าไมพลังงานเทคโนโลยีไปขนาดนี้ แลว้ชุมชนจะสามารถผลิตไดห้รือไม ่ 
จะเกดิการขยายผลทางเศรษฐกิจกับชุมชนรากหญา้ไดห้รือไม่ ในขณะทีเ่ขาอยู่ในพื้นที่  
อันนี้ผมเหน็ดว้ย แล้วคิดว่าน่าจะท าได้เราถึงจะเปดิเปน็บล็อกเชนลองมาทดลองดูกอ่น เพราะว่า 20 
จริง ๆ แล้วเรื่องของเพียร์ทูเพียร์ก็มีผลกระทบเหมือนกนัเวลาขายข้ามกนั กรดิ (grid) จากหมู่บา้นนี้
ข้ามไปอีกหมู่บา้นหนึง่ต้องผา่นฝ่ายจ าหน่าย เราก็ไม่รู้วา่ผลกระทบขนาดไหน อนันีเ้ราต้องขอเวลา
ศึกษาเราถึงออกเป็นแซนดบ์๊อกซ์ให้ หรือแม้จะมีเรือ่งของเอนเนอร์จีสตอเรจ (energy storage)  
เข้ามาอยู่ในแซนด์บอ็กซเ์ราด้วย เพื่อจะทดสอบว่าการเก็บพลังงานในบางวนัที่ลมไม่มา แสงอาทิตย์
ไม่มี หรอืมีแลว้กไ็ม่ใช่เวลาของการใช้พลังงานจะเกบ็เขา้มาอยู่ในแบตเตอรีได้หรือไม ่แลว้จะเอา 25 
ไปใช้ได้ตอนไหน ราคาเป็นเท่าไร เหมาะสมหรอืไม่ ทั้งหมดนีก้็ย้ าวา่ได้น าแผนปฏิรูปเข้ามารวมอยู่ 
ในตัวยุทธศาสตรข์องตวัคณะกรรมการก ากับกิจการพลงังานเพื่อจะขบัเคลือ่นเดินหน้าตอ่ไป  
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๕๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             ทิพวรรณ  ๑๖/๓ 
   
  ส่วนหลายเรื่องที่ท่านถามมาเป็นการคาบเกี่ยวกบัเชงินโยบาย อย่างทา่น 
บอกวา่ก าลงัผลิตส ารองเราเหลือตัง้มากมาย ท าไมท่านมีอยู่ตั้ง ๕๐,๐๐๐ กว่าเมกะวัตต์ ใช้อยู ่
๓๐,๐๐๐ เมกะวตัต ์แลว้เราจะท าอย่างไรต่อ ค าถามหลายค าถาม ผมไดไ้ปเรียนกบัทางรฐัมนตรี 5 
ไม่วา่จะเป็นเรื่องของการซื้อขายระหวา่งประเทศ คือถ้าเกิดเรามีก าลังผลติส ารองเหลือ เราสามารถ 
จะขายไฟตัวทีเ่ราเหลือไปยังประเทศเพื่อนบ้านเราไดห้รอืไม่ เพื่อจะเปน็รายไดก้ลับมาให้กับประเทศ
เรา แทนทีจ่ะปล่อยให้เหลอืไว้เฉย ๆ คือผมก็เคยได้คุยวา่ถ้าเกดิเราเป็นห้างรา้นก็อาจจะต้องมี 
มิดไนตเ์ซล (midnight sale) เพราะว่าก าลังผลติเหลือมาก อนันีท้ าได้ไหม ทางเทคนิคติดอะไร 
สายส่งพอไหม มกีรดิคอนเนกทิวติี (gird connectivity) กับเพื่อนบ้านแลว้หรือยัง อนันี้เราก็เคย 10 
ได้เรียนหารือกับทางท่านรัฐมนตรีท่านก็เห็นด้วย ก็พยายามผลักดนัเรื่องนี้มาตลอด ตอนนั้นผมเปน็ 
อนุกรรมาธิการอยู่ในสภานติิบัญญตัิแห่งชาติก็พยายามจะผลักดนัเรื่องนี้เหมือนกันว่าก าลงัผลิต 
เราเหลือมาก เราขายไฟระหว่างประเทศไดห้รอืไม ่โมเดล (model) นี้จริง ๆ แลว้ไม่ไดเ้ป็นโมเดล
ใหม่ ทางยุโรป ทางสหรัฐอเมริกาเขากม็ีการซือ้ขาย แลกเปลี่ยนกันระหว่างเขตกนัตลอดเวลา  
เพื่อให้เกิดก าลังผลติที่มอียู่ อันนี้กป็ระเดน็หนึ่งว่าเป็นประเด็นคาบเกี่ยวเชงินโยบาย ซึ่งไม่อยู่ใน15 
อ านาจของเรกกวิเลเตอร์ (regulator) ของคณะกรรมการก ากบักิจการพลังงาน หรอืแมแ้ต่ในเรื่อง
ของแผนเออีดีพี (Alternative Energy Development Plan : AEDP) ที่หลายท่านถามเรื่องขยะ
ชุมชน ขยะอะไรที่เต็มกรอบไปแลว้ เตม็เป้าหมาย ๕๐๐ เมกะวัตต์ อันนี้เปน็การออกเชิงนโยบาย 
มาของทางรัฐบาลว่าก าหนดว่าในแผนเออีดีพีกด็ี แผนพดีีพี (Power Development Plan : PDP) 
ก็ดี ในแต่ละปีจะมีพวกพลังงานทดแทน หรือพลังงานทีท่่านบอกว่าเปน็นอนฟอสซลิ (non-fossil) 20 
หรือรนีิวเอเบลิ (renewable) ต่าง ๆ เข้ามาในแต่ละปีจากชนดิเชื้อเพลิงอะไรบา้ง อนันี้เป็นกรอบ 
เชิงนโยบาย ซึ่งทางเรากไ็ม่ได้เกี่ยว กค็ือทางเรกกิวเลเตอร์ก็ไม่ได้สามารถจะเขา้ไปกา้วล่วงก าหนด 
ไดว้่าปนีี้ควรจะมีเท่าไร แต่เราเคยใหข้้อเสนอแนะ ผมกม็ีการปรับวิธกีารท างานวา่ตวัผมเองกับทาง
นโยบายควรจะมกีารคุยที่ใกล้ชิดมากขึน้ เพราะวา่ข้อมูลอยู่กับฝ่ายเรามาก เราก็จะรูว้่าจรงิ ๆ แลว้
บางทีท่านออกมา ๕๐๐ เมกะวตัต ์๑,๐๐๐ เมกะวัตต์ บางทีอมิพลีเมนต์ (implement) จริง ๆ  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     ทิพวรรณ  ๑๖/๔ 
 
หรือเอาไปปฏิบตัิจริง ๆ ไมส่ามารถจะลงพืน้ที่ได้ ไม่เหมาะสมบ้าง บางทีขบัเคลื่อนไม่ออก 
เนื่องจากวา่ชุมชนเขาไม่ยอมรับอะไรอย่างนี้มีปญัหาของมันสารพัด หรอืแมแ้ต่บางครั้งทางนโยบาย
หรือคณะกรรมการนโยบายพลังงานแหง่ชาติได้ก าหนดกรอบมาแลว้ แล้วยงัให้ระยะเวลาก าหนด 5 
ซีโอดี (Commercial Operate Date : COD) คือวนัที่จา่ยไฟเข้ามาอีก แต่ในทางปฏิบัต ิ
จริง ๆ แล้วท าไมไ่ด ้ไปตดิลอ็ก (lock) อะไรต่ออะไรก็เกดิความเสียหาย ผู้ลงทุนเขาก็ลงทุนไปแล้ว  
อันนี้ก็พยายามจะแก้ไข คือไม่ไดแ้กต้ัวอะไร เพียงแต่อยากจะเรียนชี้แจงนดิหนึ่งว่าตัวผมเอง 
ก็พยายามจะประสานกบัเชงินโยบายว่าให้ท างานไปสอดคล้องกัน เพราะว่าบางอย่างเปน็เรื่องของ
เชิงพ้ืนที่ เป็นเรื่องมติิของชมุชน เป็นเรื่องของสิทธขิองเขา เรื่องของการยอมรับ แลว้ก็สุดท้าย 10 
ผมก็เคยได้คุยกับทางท่านรฐัมนตรแีล้วก็สนบัสนนุท่าน เรื่องของโรงไฟฟ้าชุมชน เมือ่สักครูน่ี้ 
ท่านสมาชิกวฒุิสภาไดถ้ามมา เรื่องของความเหลื่อมล้ า ถามว่าเหลื่อมล้ าอยา่งไร เกดิครบั  
คือทุกคนปัจจุบนัในประเทศนี้จ่ายค่าไฟราคาเดียวกันหมด ประเภท ๑ ราคา ๓.๘๐ บาท  
ผมอยู่แมฮ่่องสอนไฟตก ไฟดับ แต่ผมอยู่ในกรุงเทพมหานคร ๓.๘๐ บาทเหมือนกนั คุณภาพไฟ 
ผมไม่มปีัญหา อาจจะมีบ้าง อันนี้กเ็ปน็ความเหลื่อมล้ า เพราะว่าการที่จะมโีรงงานไปตั้งอยู่ในพื้นที่15 
ห่างไกลแลว้มไีฟตก ไฟดบันี ้ผมวา่เขาก็ไม่ตั้งหรอก อาจจะเสียหายในเรื่องของเครือ่งไม้เครื่องมือเขา 
เพราะเขาจะมูฟ (move) เขา้มาอยู่ใกล้พื้นที ่อยู่ใกล้กรงุเทพมหานคร อยู่ในกรุงเทพมหานคร  
ในนิคมอุตสาหกรรม จริง ๆ แลว้สุดท้ายก็เปน็ความเหลือ่มล้ าเนือ่งจากพลังงานที่ไมม่ีคุณภาพ  
อันนี้จะเหน็ชดัว่าอาจจะไม่ได้พูดถงึเรื่องของเมด็เงินอะไรนี้ แต่ผมบอกว่าปัญหานี้สามารถจะแก้ได้
ถ้าเรามีพลังงานชุมชนเข้ามาไปตั้งอยู่ปลายสายอย่างในแม่ฮ่องสอน ในเชียงรายอะไรนี้ ถ้าปลายสาย 20 
ขาดเสถียรภาพเราไปเสรมิดว้ยพลังงานชุมชนใหม ่ท าใหเ้ศรษฐกิจของชุมชนดขีึ้น ไมว่่าจะเป็น 
ชีวมวล ชวีภาพหรืออะไรกแ็ล้วแต่สามารถจะท าให้พลังงานมีเสถียรภาพแลว้กม็ีความมั่นคง 
มากขึน้ อนันีก้็คดิว่าสอดคลอ้งกับตัวนโยบายของรัฐบาลปัจจุบัน ของท่านสนธริัตน์   
สนธิจิรวงศ์ ของท่านนายกรฐัมนตรดี้วย อันนี้เราก็พยายามสนับสนุน แลว้กค็ิดว่าก าลังจะ 
เวิร์กเอาต์ (work out) กันให้เปน็รูปธรรมโดยเรว็ที่สดุ ผมเคยได้เรียนวา่ในปลายปนีี้ก็อาจจะมี 25 
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๕๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     ทิพวรรณ  ๑๖/๕ 
 
บางโครงการที่สามารถจะออกไปได ้แลว้กแ็มแ้ต่จะเอากองทุนพัฒนาไฟฟ้าบางวงเล็บ หรือแม้แต่  
(๓) ที่เป็นกองทนุอยู่รอบชุมชนเองเข้ามาเสริมได้หรือไม ่คือปญัหากองทนุนีก้็เปน็อกีปัญหาหนึ่ง  
เดี๋ยวผมอาจจะขออนุญาตกล่าวถงึ แต่เอาแค่โรงไฟฟ้าชมุชนเพื่อใหเ้กิดความเท่าเทยีมกันนี้ 5 
เป็นไปได้ เอากองทุนเข้ามาช่วยสนับสนุน แลว้มติิของความเหลื่อมล้ าคืออย่าเพิ่งไปมอง 
เนื้อเมด็เงิน เมด็เงนินัน้เท่ากนั เพราะทุกวันนี้ราคาเท่ายนูิฟอร์มทารีฟ (uniform tariff) หารยาว 
ทั้งประเทศ แต่มีความเหลือ่มล้ าในเรือ่งของคุณภาพการให้บริการ อนันีเ้ราก็พยายามจะแก้ปัญหา  
  อีกอันหนึง่ กค็ือจะเป็นเรื่องของกองทุนพัฒนาไฟฟ้า ปัจจุบันนีเ้รามีทั้งหมด 
๖ วงเล็บ มตีั้งแต ่ 10 
  (๑) เป็นการชดเชยระหว่าง ๒ การไฟฟ้า เพื่อชว่ยของการขยาย 
เขตโครงข่ายการใหบ้รกิาร เพราะว่าการลงทุนของการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคเขาถอืว่าเขาต้นทนุสูงกว่า  
เนื่องจากพื้นทีห่่างไกล เพื่อจะขยายเขต บางเขตไม่มีไฟฟ้าใช้เขาก็จะขยายเขตเข้าไป ในสว่นของ   
การไฟฟ้านครหลวงซึ่งเปน็พ้ืนที่อยู่ในกรงุเทพมหานครแล้วกป็รมิณฑล คือพูดถึงกิโลเมตร 
ต่อกโิลเมตรทีข่ยายเขตโครงข่ายเข้าไปเขาต้นทนุถกูกวา่ ก็คือเรือ่งของระยะทางเรื่องของอะไรนี้  15 
อันนี้ก็จะมกีารชดเชยกันเพือ่จะท าให้การไฟฟ้าสว่นภูมภิาคสามารถจะขยายเขตโครงข่ายไดม้ากขึ้น  
  (๒) เป็นเรื่องของคา่ปรบัในเรื่องของศนูย์สั่งการ  
 
          - ๑๗/๑ 
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๖๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     สมบูรณ ์ ๑๗/๑ 
 
  ส่วน (๓) ทีท่่านถามอยูว่่ามปีัญหาเรื่องของราชบุรกี็ด ีเรื่องของความชา้ 
ในเรื่องของความไม่ชัดเจน เรื่องของโครงการทีป่ฏิบัตไิมไ่ดห้รืออะไรอย่างนี้ หรือเรื่องของ 
เชด (shade) อันนีเ้ป็นปัญหาใหญ ่แลว้กก็องทนุพัฒนาไฟฟ้าส าหรบั (๓) นี้เราออกระเบียบ 5 
มาหลายปี ๘ – ๙ ปแีล้ว ตัง้แตป่ี ๒๕๕๔ แล้วผมก็บอกวา่ถ้าเกดิยังปฏิบัตติามระเบียบนี้ 
ปัญหาเกดิแน่ ในเรื่องของการที่จะรวมศูนย์โครงการต่าง ๆ ต้องมาที่สว่นกลางเพื่อจะอนุมตัิ 
จากนัน้ถึงจะให้พื้นที่เขาด าเนินการได้ เราจะเหน็ความลา่ช้าในเรือ่งของตัวระเบียบเอง ในทาง 
ปฏิบัติเอง แล้วก็การรวมศนูย์เอง ก็จะเกดิปญัหาต่าง ๆ ตามมา ความไมเ่ข้าอกเขา้ใจกันบ้าง 
ความลา่ช้าในการเบิกจ่ายงบประมาณบ้าง สิ่งเหล่านี้ผมก็พยายามแก้ไข กค็ือวา่กองทุนมี 10 
๓ ประเภท ก ข ค เราแบ่งตามขนาด ก ก็คือตั้งแต ่๑๐ เป็นกองทุนใหญ่ ๆ อยา่งที่ระยอง 
ที่ราชบรุี แล้ว ข ก็เล็กลงมาหน่อย ค เป็นหมืน่เปน็แสนกองทุน เราก็พยายามจะจัดใหม่เรื่อง 
ของเชด เรื่องของการบรหิารจัดการ อยา่ง ค นี้เปน็ไปได้ไหมถา้เกดิเราให้พื้นที่เลย คือจะไปให้เขา 
เสนอโครงการเหมอืนกองทนุ ก ข นี้ก็จะล าบาก เพราะต้องมคีนเขียนโครงการ ต้องมีคนบริหาร 
จัดการ เราก็บอกวา่ถ้าเกดิอย่างนั้นไมต่้องเป็นภาระใหก้บัการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคเองด้วย ก็คือ 15 
ถ้าเกดิเปน็กองทุนเล็ก ๆ ขนาดแสน ๒ แสนนี้เราขอโอนเงนิตรงนีไ้ปใหอ้งคก์ารบรหิารสว่นต าบล 
อะไรก็ได้ไหมและเขาเป็นคนบรหิารเอง โดยที่เราเป็นคนก ากบัดแูลให ้อาจจะเรื่องของสดัส่วน 
เรื่องของงบประมาณอะไร แล้วกม็ีการตดิตามประเมินผล เปน็ไปไดไ้หมเพื่อจะใหก้ารบรหิาร 
กองทุนมีประสิทธิภาพมากขึ้น ข ก็เหมือนกัน ก กเ็หมอืนกัน เราจะมาดูพ้ืนที่ได้ไหม  
อย่างบางทีบางพื้นที่แบ่งไม่เหมาะสม คือของเดิมเราแบง่พื้นที่ตามเรือ่งของผลกระทบ 20 
สิ่งแวดล้อมก็คือฉดีวง ๕ กิโลเมตร เอาโรงไฟฟ้าตัง้อยู่แล้วรัศมี ๕ กโิลเมตรรอบ ๆ นี้เราก็ถือว่า 
เป็นคนที่มีผลกระทบ และอกีอันหนึ่งผลกระทบบางทีกไ็ม่เท่ากนัอีก คนทีต่ดิโรงไฟฟ้าบางที 
เขากระทบมาก หรือแม้อย่างที่ท่านเรียนถามว่าท าไมโรงเรียนเอกชนไมไ่ด ้ไม่สามารถจะขอเงนิ 
กองทุนได ้แต่โรงเรียนรัฐบาลได้ อันนี้เปน็ประเด็น นอกจากนี้มปีระเดน็ลักษณะคล้าย ๆ นี้ 
อีกหลายเรื่องทีเ่ราคิดเอง ตวัผมเองก็คดิวา่ไมเ่ปน็ธรรม แล้วกข็อเวลานิดหนึง่เพ่ือจะปรับ 25 
ตัวระเบียบนี้ให้เหมาะสมมากขึ้น แลว้ก็สามารถจะใหเ้กดิผลพัฒนาคุณภาพชีวติแล้วก็ 
สิ่งแวดล้อมกับชมุชนท่ีเขาอยู่รอบ ๆ โรงไฟฟ้าให้เกดิการยอมรับได้มากขึ้น กองทุนพัฒนาไฟฟ้า 
ปัญหายังอยู่มาก  
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๖๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     สมบูรณ ์ ๑๗/๒ 
 
  ส่วนในเรื่องของการออกใบอนุญาต มีค าถามว่าต่อใบอนุญาตนี้ชดัเจนไหม  
จริง ๆ ต่อได้ชดัเจน แลว้เขาก็ต่อได้ปกต ิไม่น่าจะมีปญัหาอะไร เพียงแตว่่าขั้นตอนมาก ยุ่งยาก 
ขอหลายที ่ขอหลายหนว่ยงาน คอืบางทีท าเสียจนแบบผมก็ยอมรับวา่บางครัง้พวกเขาลงทนุ 5 
ไปแลว้เขามคีวามเสี่ยง เพราะเขาไมรู่้ว่าใบอนญุาตจะออกเมื่อไร พอใบอนุญาตจะออกเมื่อไร 
ในเรื่องของการท าไฟแนนซ์ (finance) เรื่องของการหาผูร้่วมทนุ เป็นความเสี่ยงไปตลอดเชน 
(chain) ของการพัฒนาระบบ เราก็พยายามปรับ อย่างที่ไดน้ าเรียนวา่เอาโอเอสเอส (One Stop 
Service : OSS) เข้ามาชว่ย แลว้ก็มตีั้งอนุกรรมการชดุตา่ง ๆ ขึน้มาเพื่อก ากบัดแูล 
การออกใบอนญุาตให้ได้เร็วขึ้น สะดวกมากขึ้น แต่สุดทา้ยนี้ผมขอระยะเวลานดิหนึง่ ผมคดิว่าตวัไอที 10 
(Information Technology : IT) นี้จะเข้ามาช่วยแก้ปญัหาไดด้ี แตอ่ย่างไรกแ็ล้วแต่รวมไปถึง 
การแก้กฎหมาย กฎ ระเบียบต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องดว้ย อยา่งในเรือ่งของใบ รง. ๔ ถ้าเกิดเราปรับใหม ่
รง. ๔ ก็อาจจะไม่ตอ้งม ีเราจะเปน็คนดแูลให้เอง คือให้เป็นวนัสตอปเซอรว์ิส (One Stop Service)  
จริง ๆ อยู่กบัเรกกวิเลเตอร ์(regulator) จะได้ไหม เรากด็ูอยู่ กค็ิดว่าน่าจะเป็นไปได ้ 
  ส่วนคุณภาพการใหบ้ริการและการมีส่วนรว่มต่าง ๆ นี้กอ็ย่างที่เรียน ผมขออนุญาต 15 
อย่างของท่านสรุเดช  จิรัฐติเิจริญ นี้อย่างเรื่องของก าลงัผลิตที่เหลอื อย่างที่ผมเรียนว่าผมกไ็ด้ 
เสนอกบัทางรัฐมนตรีก็เห็นด้วยกบัของท่านว่าถ้าเกดิเราพัฒนาใหต้วัประเทศไทยเป็นรีจนิอลฮบั 
(regional hub) เรื่องของการซื้อขายระหว่างประเทศ เรื่องของก าลงัผลิตที่เหลือนีอ้าจจะมี 
ประโยชน์มากขึน้ คืออาจจะเป็นรายได้กลับเข้าประเทศ สามารถจะซื้อขายไฟระหวา่งประเทศ 
ได้ อันนี้ก็ประเด็นหนึง่ เรื่องของบอกวา่ ๗๑ เปอรเ์ซน็ตน์ี้ควรจะอยู่ใกลโ้หลด (load) โรงไฟฟ้า  20 
อันนี้เรากป็ฏิบัตอิยู่ คือจริง ๆ แลว้เวลาประกาศรบัซือ้ไฟเราก็ไม่ได้ก าหนดวา่ควรจะตั้งอยู่ตรงไหน   
เพราะวา่เขาก็เป็นคนเสนอเข้ามา แลว้ก็จรงิ ๆ แล้วสว่นใหญ่บางทีก็อยู่ในพื้นที่ห่างไกล ซึง่ไปตั้ง
แล้วลอสต์โหลด (lost load) อยู่ไหนกไ็ม่รู ้ตอ้งวิง่ผ่านสายส่งมา ความตอ้งการใช้ไฟฟ้าห่างไป 
ตั้งเป็นกโิลเมตร ระหว่างทางก็จะมกีารสญูเสียไฟในระบบมากขึ้น อันนี้เราก็พยายามเข้าไปก ากับ
ดูแลให ้อย่างที่เคยเรียนวา่จริง ๆ แล้วทางคณะปฏิรปูเองเคยเสนอว่าท าไมไมร่ะบุพืน้ที่ให้ชดัเจนว่า 25 
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๖๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     สมบูรณ ์ ๑๗/๓ 
 
ต่อไปโรงไฟฟ้าควรจะมีพื้นที่ตรงไหนบ้าง เป็นโรงไฟฟ้าขนาดใหญท่ี่จะดูให้ครอบคลมุ แลว้ก็ท าให้
ระบบโครงขา่ยมีประสิทธิภาพ อันนีเ้ราก็พยายามศึกษา มีการศึกษาอยู่ กค็ือน าเรื่องของปฏิรูป 
เข้ามาปฏิบตัิ เรื่องของเอฟที (Float time : Ft) อย่างเรื่องของการส่งเสริมชมุชนท าอยู่  5 
อย่างที่เรียนว่าเราอยากจะเอากองทนุเข้าไปช่วย ผมก็คดิว่าต่อไปนีเ้รื่องของฟีดอินทารีฟ  
(Feed-in Tariff : FiT) อาจจะไม่จ าเปน็ ถา้เรามองว่าเรือ่งของไฟตก ไฟดับ เรื่องของคุณภาพ 
การใหบ้ริการ ถ้ามโีรงไฟฟ้าไปตัง้อยู่ปลายสาย ผมคดิว่าราคาพิเศษเราน่าจะคิดใหเ้ขาได ้ 
แต่อย่าไปเรียกว่าเปน็ฟีดอนิทารีฟหรืออะไร เป็นการเสรมิให้ระบบเกิดความมั่นคงขึน้  
แล้วก็ลดความเหลื่อมล้ าในเรื่องของคุณภาพการให้บริการ อนันี้กเ็ปน็เรื่องหนึ่งที่คดิว่าน่าจะ 10 
เป็นไปได้ กองทนุก็ได้เรียนชีแ้จงไปแลว้นะครับ  
 
          - ๑๘/๑ 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วิภาริน ี ๑๘/๑ 
 
   ท่านพลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานิช เรื่องเธริ์ดปารต์ีแอคเซส (third party access)  
ของไฟฟ้า เรื่องของโปรซูเมอร์ (prosumer) อันนี้ได้มีการศึกษาแลว้ แล้วกเ็พียงแตอ่ย่างที่เรียนว่า 
นโยบายเขายังเป็นเอนแฮนซดซ์ิงเกิลบายเออร ์(enhanced single buyer) อยู่ ก็คอืให้  5 
๓ การไฟฟ้าเปน็คนซื้ออยู่ ทนีี้ถ้าซื้ออยู่เรื่องของเธิรด์ปาร์ตแีอคเซสก็จะไมม่ีประโยชน์ แตถ่้าเกดิ
แซนดบ์็อกซ์ (sandbox) อย่างที่ผมพยายามทดลองแลว้เกดิมีเพียร์ทเูพียร์ (Peer to Peer : P2P) 
เช่น ซื้อขายไฟข้ามระบบจ าหน่าย แลว้ถ้าเกิดเปน็ประโยชน์กับประเทศเรากค็งอาจจะต้องเสนอ 
ทางนโยบายวา่บางพื้นที่หรอืบางแอเรีย (area) อาจจะต้องผ่อนปรนใหเ้กิดเธริ์ดปาร์ตแีอคเซส  
ก็คือมีการส่งไฟข้ามระบบจ าหน่ายระหว่างพื้นที่ได้ แต่ถามว่าเธิรด์ปารต์ีแอคเซสมแีล้ว เราจัดเตรียม10 
ไวแ้ล้ว เพียงแต่นโยบายยังไม่เปดิขึ้น เรื่องโปรซูเมอร์อนันี้อยากจะให้เหน็เป็นตัวอย่างว่าโปรซูเมอร์
เป็นสิทธิของเขาแลว้มากับเทคโนโลยี คอืตอนนี ้๓.๘๐ บาท ถ้าเกดิโปรซูเมอร์เขาบอกว่า 
เขาสามารถจะผลติได้มากกว่า ๓.๘๐ บาท ในราคาทีเ่ขาต้องซื้อ คุณกไ็ปห้ามเขาไมไ่ด้ ถึงเกิด 
โปรซูเมอร์ ถึงเกิดโรงไฟฟ้าที่เป็นโรงงานอุตสาหกรรมใหญ่ ๆ เขากต็ดิบนหลังคาไปหมด ถามวา่ 
เราจะไปห้ามเขา เขาไมไ่ดข้ายเข้าระบบ เขาตดิแล้วเขาใช้เอง แล้วอกีหน่อยก็จะมีสตอเรจ 15 
(storage) มีแบตเตอร ีคือคุม้ไปแล้ว คุ้มที่จะซื้อไฟจากการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคแลว้ แตก่็ยังมีประเดน็
ตรงทีว่่าเวลาเขาติดถึงแม้เขาจะไมไ่ดข้ายไฟเข้าระบบ แต่บางโอกาสที่ไฟเขาไม่พอเขาก็ยังดงึ 
จากระบบ อันนี้ก็จะมีตน้ทุน ซึ่งเราก าลังศกึษาอยู่ เราเรยีกเป็นแบก็อัพเรต (backup rate)  
อะไรพวกนี ้ตอ้งเข้าไปศึกษา เพราะว่าบางทอียู่ดี ๆ เขาอาจจะตดิอยู่บนหลงัคา ๕ เมกะวัตต์  
แตว่ันดีคนืดแีสงอาทิตยไ์ม่มา ๕ เมกะวตัตท์ี่เขาใชอ้ยู่หาย เขาต้องดึงออกจากระบบส่วนกลาง 20 
ของการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค ถามว่า ๕ เมกะวัตตน์ี้จะไปเอามาจากไหน คือถา้ไมม่ีการเตรียมการ 
หรือบริหารจดัการท่ีดีกอ็าจจะมีปญัหาเรื่องของทางเทคนิคได้ อนันีเ้ราก็ศึกษาอยู่ที่เราอาจจะต้อง 
ไปคดิเปน็เหมือนแบ็กอัพเรต แต่อย่างที่บอกวา่ก็คดิอยูบ่นข้อเท็จจรงิ บนแฟกต์ (fact)  
ว่าทางเอกชนกน็่าจะยอมรบัได้ในลักษณะทีเ่ราต้องการส่งเสริมให้เกดิการแข่งขนัขึน้ แล้วกก็ารทีเ่ขา
คิดขึน้มา ไม่ว่าการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคหรือการไฟฟ้าฝ่ายผลิต เวลาคดิขึน้มาตน้ทุนเทา่ไรส าหรบั 25 
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๖๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วิภาริน ี ๑๘/๒ 
 
คิดแบ็กอัพเรตเราจะเข้าไปดู ในฐานะเราเปน็เรกกวิเลเตอร ์(regulator) เราจะเข้าไปดวู่าเป็นธรรม
หรือไม่ เหมาะสมหรือยงั อนันี้คือไม่ใช่อยูด่ี ๆ กป็ล่อยได้เลย คอืถ้าเกิดเปน็โรงงานที่ตั้งโดดเดี่ยว 
ไม่ได้เกาะเกี่ยวกบัระบบนี้ไม่มีปัญหาเลย เพียงแตว่่าทุกวันนี้ไมว่่าหลังคาบ้าน หลังคาโซลาร์ (solar) 5 
ชุมชนไปเกาะเกี่ยวกบัระบบใหญ่ทั้งนั้น แลว้ถ้าเกิดหายไปโปรซูเมอรม์ากขึ้นระบบมปีัญหา  
อันนี้เรากต็้องระวัง แต่ก็ศกึษาแล้วก็ตามอยู่ดว้ย  
    ท่านพลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานิช มีค าถามเกี่ยวกบัเรือ่งของกองทุนจเีอ็มเอ็ม 
แกรมมี่อะไรพวกนี ้เดี๋ยวผมขออนญุาตนดิหนึ่งไดห้รือไมว่่าผมใหเ้ขาตอบเปน็เอกสาร จะเรียนชีแ้จง
ว่าท าไมเปน็จีเอม็เอ็มแกรมมี่ ท าไมเปน็ ๖๘๕ ล้านบาทอะไรอย่างนี้ จะท าอะไร เวลาผมเขา้มา 10 
ผมก็พยายามจะให้นโยบายเรื่องของการมีสว่นร่วมว่าจรงิ ๆ ทุกวันนี้ที่ผมสัมผัสอยู่บางทีชุมชน 
หรือประชาชนเขาไม่รูเ้รื่องบทบาทของเรกกวิเลเตอร์วา่เราอยูข่้างหลัง แลว้เราสามารถจะท าอะไร 
ได้บา้ง อันนี้ก็พยายามจะใหเ้กิดผลกระทบตรงนี้ แต ่๖๐๐ กว่าล้านบาทนี้ไม่ได้ทุกป ีอาจจะเปน็ 
เรื่องของการทดลอง แลว้กอ็ย่างไรเดี๋ยวผมขออนญุาตชีแ้จงเป็นลายลกัษณ์อักษรมาก็แล้วกัน  
๑๗ ประเดน็ของคณะปฏิรูปนี้อยู่ครบ ก็ยงัอยู่ในยุทธศาสตร์ของผมด้วย  15 
   ท่านพลโท จเรศกัณิ์  อานุภาพ เรื่องของกองทนุพัฒนาไฟฟ้า ผมก็พยายามชีแ้จง 
ไปแลว้วา่ก็มหีลายวงเลบ็ แล้วบางวงเล็บกเ็อาไปใช้อย่างที่ท่านพลเอก เลศิรตัน ์ รตันวานิช ไดเ้รียน  
เดี๋ยวผมขออนุญาตชีแ้จงเปน็ลายลักษณ์อักษร นอกจากนั้นก็จะมเีรื่องคาบเกี่ยวกับเรื่องของ 
แผนเออีดีพี (Alternative Energy Development Plan : AEDP) ซึ่งทางเรกกวิเลเตอรไ์มไ่ด้เป็น 
คนก าหนด ทางนโยบายเป็นคนก าหนดมาว่าอะไรเท่าไร กี่เมกะวตัต ์อันนี้เราก็ท าตามนั้น  20 
เขาออกมาว่าใหซ้ื้อไฟในแตล่ะปีกี่เมกะวตัต ์เราก็พยายามเปดิรบัซื้อไฟให้ ออกระเบียบ  
ออกเรื่องของใบอนุญาตให้  
   อีกเรื่องหนึ่ง เรื่องของสิ่งแวดล้อม ก็ได้เรียนวา่ในใบอนญุาตมีเงื่อนไข ใบอนุญาต 
ถือเปน็เครื่องมือในการก ากบัดแูลที่ส าคญั เพราะว่าในใบอนญุาตจะมี ก่อนออกใบอนุญาต 
เราก็จะก าหนดเงือ่นไขวา่คณุต้องผ่านอะไรบ้าง เรื่องของสิ่งแวดล้อม เรื่องของมลพิษ เรื่องของ 25 
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๖๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วิภาริน ี ๑๘/๓ 
 
มาตรฐานตา่ง ๆ หลังจากนัน้เราออกใบอนุญาตแล้วเราจะมีการตดิตามเหมือนเปน็โพสต์ออดดิ 
(post audit) ว่าจรงิ ๆ ที่ผมก าหนดไว้ในเงื่อนไขใบอนญุาตคุณท าตามหรือเปล่า คณุไดห้รือไม่  
แล้วถ้าเปน็ไปได้ผมอยากใหโ้รงไฟฟ้าเขาติดอปุกรณ์ที่สามารถจะรายงานเป็นเรียลไทม์ (realtime) 5 
ไดว้่ามลพิษที่เขาปล่อยอยู่ในมาตรฐานหรือเปล่า ไม่ใชอ่ยู่ในมาตรฐานเฉพาะวันที่เราลงไปตรวจ 
อยากให้เปน็เรียลไทม์อยา่งนั้น ซึ่งผมได้สอบถามแล้วก็ไม่น่าจะเปน็เงนิที่ลงทนุมากนัก  
แต่ผลประโยชนน์่าจะได้มากก็คือจะโปร่งใสมากขึน้ ประชาชนในชุมชนหรือส่วนกลางก็จะไดเ้หน็ว่า 
โรงไฟฟ้าที่เราออกใบอนญุาตมีมาตรฐานเรื่องของมลพิษและสิ่งแวดล้อมปฏิบตัิตามมาตรฐานนี้ 
อยู่ตลอดเวลา เราอยากเหน็อย่างนัน้ อนันี้ก็พยายามจะผลักดันอยู่ คดิวา่น่าจะท า  10 
    ท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์ ก็จะมีเรื่องของการเงิน เรื่องของ 
แผนการด าเนินงาน อันนี้ผมก็พยายามอยู่ เรื่องของการรายงานผลใหค้รบถ้วน เรื่องของ 
ใบอนุญาตกอ็ย่างที่เรียนว่าอาจจะตอ้งมกีารปรับปรุง แล้วก็เน้นเรื่องของการกอ่นไปออก 
ใบอนุญาตและหลังออกใบอนุญาตตอ้งมคีวามชัดเจนเปน็เครือ่งมือที่ส าคญั  
    ท่านอ าพล  จินดาวัฒนะ จะมีเรื่องของพลังงานชุมชน กเ็รียนไปแลว้ว่าจริง ๆ แลว้ 15 
ก็เหน็ดว้ยกับทางรฐับาล แลว้เราก็เขา้ไปสนับสนุนอยา่งเต็มที่เพื่อจะไปดูพ้ืนทีต่่าง ๆ ที่เหมาะสม  
แล้วก็สร้างให้เกดิพลังงานชมุชนมากขึน้  
   ท่านพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม ก็จะมีมาตรา ๒๕๗ ในเรื่องของการปฏริูป  
ก็ไดเ้รียนแล้วว่าจะเอาเข้ามาอยู่ในแผนปฏิรูปเรื่องยุทธศาสตร์ของเรา เรือ่งของการออก รง. ๔  
โอเอสเอส (One Stop Service : OSS) อันนีก้็อย่างทีเ่รียนวา่มีการปรับปรุง แลว้กต็ัวไอที  20 
(Information Technology : IT) น่าจะเข้ามาก่อน แลว้สามารถจะช่วยไดก้่อนเลย  
     ท่านวา่ที่ร้อยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี เรื่องของขยะชุมชน อย่างที่เรียนว่า 
ขยะชุมชนตวัเป้าหมายของการผลติอยู่กับรัฐบาล อยู่กบันโยบาย แตถ่้าเกดิเราผนวกกัน 
แล้วกท็ าเปน็เรือ่งของโรงไฟฟ้าชุมชนอะไรนี้ผมว่าสามารถจะเดนิได้  
 25 
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๖๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ราตรี  ๑๙/๑ 
 
   ท่านชยุต  สบืตระกูล เรือ่งของขอบเขต เรื่องของกองทนุพัฒนาไฟฟ้าว่าควรจะปรับ 
เรื่องของบริเวณให้เหมาะสมมากขึ้น  
    ท่านสถติย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์ เรือ่งของนอนฟอสซิล (non-fossil) อย่างทีเ่รียนว่า 5 
เรามีการปรับโดยใช้กองทุนพัฒนาไฟฟ้า (๔) เข้าไปชว่ยสนับสนนุ  
    ท่านพลต ารวจตร ีปรชัญ์ชัย  ใจชาญสขุกิจ เรื่องกองทุนพัฒนาไฟฟ้ากก็ าลังปรับอยู่  
  ท่านวฒุิพันธุ์  วิชัยรตัน์ เรื่องสัดสว่นเอสซีพีเอส (Substation Control and  
Protection System : SCPS) เรื่องของความมั่นคงที่อยากจะใหดู้ เรื่องของอแีกต (Electricity 
Generating Authority of Thailand : EGAT) มีสดัส่วนในก าลงัการผลิตน้อย แล้วก็เอกชนมีก าลัง10 
การผลติมากกวา่ อนันี้เป็นเรื่องของนโยบาย แลว้แต่ทางนโยบาย ทางเราไมไ่ดเ้ป็นคนก าหนด  
แต่เราเป็นคนดูความมัน่คงให้ เพราะวา่เราเปน็คนก ากบัดูแลอแีกต เรื่องของสดัสว่นโดยส่วนตัวแล้ว  
จริง ๆ เรื่องของการจะสัง่โรงไฟฟ้าขึ้น การไฟฟ้าฝ่ายผลติเปน็คนด ูคือไอพีพี (Independent 
Power Producer : IPP) ถงึแม้จะมีมาก แตถ่้าอแีกตเขาไม่สั่งก็ท าไม่ได้ อแีกตตอ้งเป็นคนสั่ง  
แล้วก็สดัสว่นที่เหมาะสม จรงิ ๆ แลว้ถามวา่ซีเรียส (serious) หรือไม่ โดยสว่นตัวเทา่ที่มาผมก็คิดว่า15 
ไม่น่าจะมปีัญหาอะไร เพราะว่าตัวไอพีพีเองเรื่องจะมาเบี้ยวไม่จ่ายไฟหรืออะไรนี้ ผมว่าเป็นไปไม่ได้ 
อันนี้กเ็ปน็บทเรียนในต่างประเทศดว้ยนะครับว่าสว่นใหญ่เขาก็เปน็ภาคเอกชน เป็นไอพีพีก็มาก 
ที่เราเห็นมา  
  ของท่านอนศุักดิ์  คงมาลัย เรื่องของโซลาร์ (solar) มีใบปฏิบัติอะไรอย่างนี้  
อันนี้เรามโีซลาร์ที่เราคดิวา่อย่างเล็ก ๆ อยา่งโซลาร์ประชาชน เราก็พยายามจะอ านวยความสะดวก 20 
เรื่องของการจดแจง้ยกเว้นให้ ไม่ต้องมานั่งกระบวนการ แลว้อย่างทีบ่อกว่าตวัผมเองก็ประสบเอง 
เวลาไปขอใบอนญุาตก็เข้าใจว่าค่อนข้างจะมาก แลว้ก็ไปเกี่ยวกับหลายหน่วยงาน  
  ของท่านบญุส่ง  ไข่เกษ ก็จะมีเรือ่งของ ๕๐๐ เมกะวัตต์ เรื่องของมลพิษอะไรนี้ 
เราดอูยู่ แล้วกเ็รื่องโควตาของการให้โรงไฟฟ้าขยะ หรือโรงไฟฟ้าชีวมวล อย่างที่เรียนว่า 
เป็นเรื่องของนโยบาย เปน็แผนพีดีพี (Power Development Plan : PDP)  25 
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๖๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ราตรี  ๑๙/๒ 
 
  สุดท้าย ผมก็จะขอขอบคุณ แล้วผมจะขออนญุาตเขียนสรุปของแต่ละทา่น  
แล้วจะตอบเปน็เอกสารเรียนมาที่ท่านประธาน ขอบพระคุณมากครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณผู้ชีแ้จง ไดต้อบข้อซักถามเรียบร้อยแลว้ รวมถึงจะส่งเอกสาร 
ประเดน็ข้อสังเกตต่าง ๆ ที่จะส่งให้ทางท่านสมาชกิได้รับทราบอกีครัง้หนึ่ง ยงัมีสมาชกิท่านใด 
ที่ติดใจจะสอบถาม มีท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์  ท่านสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ ์ 
ท่านพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม  ทา่นว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี  
ท่านพลต ารวจตร ีปรชัญ์ชัย  ใจชาญสขุกิจ  เชญิท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ ครบั 10 
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธาน ผม พลเรือเอก พัลลภ  
ตมิศานนท์ สมาชิกวุฒิสภา สั้น ๆ ครบั มีค าถามหนึ่งที่ผมยังไมไ่ดค้ าตอบ เปน็ค าถามแรก  
คือเรื่องของรถอีว ี(Electric Vehicle : EV) คือในรายละเอียดทา่นอาจจะตอบมาเป็นเอกสารได ้ 
แตว่่าอยากจะฟังความคืบหน้า ณ ที่ประชุมแหง่นีน้ิดหนึง่ว่าสถานีอดัประจไุฟฟ้าของรถอวีี  
ที่ท่านอยู่ในแผนงาน แต่วา่ท่านไม่มีรายละเอียด ขณะนี้คืบหน้าจนถงึปี ๒๕๖๒ นีอ้ย่างไรบ้าง  15 
เพื่อสนับสนนุอตุสาหกรรมนี้ว่าเราจะเดนิหน้าไปในทศิทางไหนระหว่างรถสนัดาปภายใน 
กับรถอีว ีขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวตอบพร้อมกัน เชิญทา่นพลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม ครบั 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ขอบคุณท่านประธานครบั  20 
พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม สมาชกิวฒุิสภา ท่านประธานครับ มคี าถามหนึ่งท่ีผมฝาก 
ทางคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานไว้ ทา่นชว่ยกรุณาตอบดว้ย อาจจะตอบเปน็หนงัสือ 
มาภายหลังก็ได้ ค าถามของผมคือเรือ่งของระบบสายส่ง ที่เราพดูกันมาตลอด ๒ ชั่วโมงกว่า  
ไม่วา่จะการก่อสร้างโรงไฟฟ้าด้วยระบบไหนก็แลว้แต่ จะเปน็ชีวมวล จะเป็นโซลาร์  
จะเปน็พลังงานลม ขยะหรืออะไรก็แลว้แต่ จะสรา้งที่หมูบ่้านไหน ต าบลไหน พื้นทีไ่หน 25 
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๖๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ราตรี  ๑๙/๓ 
  
เกษตรสหกรณ์ที่ไหนก็แลว้แต่ สรา้งแล้วไม่เหมือนโรงงานอื่นทัว่ไปที่สามารถสแตนดอ์โลน 
(standalone) อยู่ตามล าพงัได ้แต่สรา้งแล้วต้องปล่อยเข้าระบบ ปัญหาคอืระบบสายส่งคือสายไฟ 
มีเจ้าของคือการไฟฟ้าฝ่ายผลิต การไฟฟ้านครหลวง และการไฟฟ้าส่วนภมูิภาค ถ้าเจ้าของระบบนัน้5 
เขาไม่ยอมใหป้ล่อยเขา้ระบบก็ไม่สามารถที่จะท าอะไร หรือด าเนินการใด ๆ ได้เลย ไม่ทราบอ านาจ
หน้าทีต่รงนี้อยู่ในขอบเขตอ านาจของเรกกวิเลเตอร ์(regulator) คือ กกพ. หรือเปล่า ท่านช่วย
กรุณาตอบด้วย และท่านจะด าเนินการแก้ไขปญัหานี้อยา่งไร อันนี้เป็นปญัหาเรื่องของสายเลือดใหญ่
ของระบบเศรษฐกิจ ระบบอตุสาหกรรมของประเทศ ขอบคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านพลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครืองาม ต่อไปเชิญทา่นสถติย์   
ลิ่มพงศ์พันธุ ์ครับ 
  นายสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม สถติย์  ลิ่มพงศ์พันธุ ์สมาชิกวฒุิสภา ขอขอบคุณท่านประธานผ่านไปยังผู้ชีแ้จง  
แต่อยากจะเรียนว่ามปีระเดน็หนึง่ที่ผมเรียนเสนอ ซึง่อาจจะไม่จ าเปน็ต้องตอบ เพียงแต่อยากจะ15 
กล่าวย้ าว่า นโยบายในเรือ่งของการชว่ยเหลือผูม้ีรายไดน้้อยให้ได้ใช้ไฟฟ้าอย่างทัว่ถงึ เปน็นโยบาย 
ที่ดี แตว่่าวิธีการที่ท่านใช้อยูใ่นปัจจุบันนั้นเปน็วธิีการที่ใช้ครอบคลุมทัว่ไป โดยคดิจากจ านวนหนว่ย 
ของผู้ที่ใช้นอ้ย ขอ้เสนอของผมก็คือว่า เรามีข้อมูลขนาดใหญ่หรือที่เรียกว่า บิ๊กดาต้า (big data)  
ที่กระทรวงการคลังไวแ้ล้ววา่ผู้ใดบ้างเปน็ผู้ยากจน ควรจะใช้ข้อมูลเหล่านั้น เพื่อที่จะให้ 
การชว่ยเหลือผูม้ีรายไดน้้อยตรงตามวตัถุประสงค์ทีต่้องการ ถ้าหากว่าเรือ่งนีเ้ปน็เรือ่งที่อยู่ในก ากับ20 
ของท่านก็ฝากพิจารณาด้วย ถ้าอยู่ในก ากบัของฝ่ายนโยบาย ก็ฝากท่านช่วยหารือกบัฝ่ายนโยบาย
ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านสถติย์  ลิม่พงศ์พนัธุ์ ต่อไปท่านวา่ที่ร้อยตรี วงศ์สยาม   
เพ็งพานิชภักดี เชญิครับ  25 
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๖๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ราตรี  ๑๙/๔ 
 
  ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี   :   ท่านประธานครบั  
ผม วา่ที่ร้อยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ีที่ผมเรียนถามท่านไว ้ก็คือโรงไฟฟ้าขยะชุมชน 
ที่ทางท้องทีแ่ละท้องถิ่นใหค้วามสนใจ วนันี้ทา่นไม่ได้ตอบ ท่านจะตอบมาอย่างไร 5 
ก็ไดว้่าทัง้ประเทศไทย ๘๘๗ อ าเภอ มีโรงไฟฟ้า ๑ เมกะวัตต์กี่โรง ให้ความส าคัญกับท้องที ่
และท้องถิน่เพ่ือที่จะแกไ้ขปญัหาท้องที่และท้องถิ่นของตัวเองมากน้อยแคไ่หน คอืตรงนี้ 
เป็นนโยบายของทา่นนายกรัฐมนตรีได้พูดทุก ๆ วนัศุกรก์่อนหน้านั้น แลว้ก็ประกาศเป็นนโยบาย
แห่งชาตดิว้ย ถา้เอามาผนวกกัน วนันี้ผมฟังท่านพยายามจะแยกว่าไฟฟ้าชุมชนกับไฟฟ้าขยะชุมชน 
ขอบคุณครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านว่าทีร่้อยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี  ต่อไป  
พลต ารวจตร ีปรัชญ์ชัย  ใจชาญสุขกิจ เชญิครับ  
  พลต ารวจตร ีปรัชญ์ชัย  ใจชาญสุขกิจ   :   กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพ 
กระผม พลต ารวจตร ีปรชัญช์ัย  ใจชาญสขุกิจ สมาชกิวฒุิสภา ผมยงัตดิใจอยู่ เรื่องเสานี้ยุ่งมาก  15 
ผมยังตดิใจ เพราะวา่ผมมองทั้งประเทศยุ่งทุกเสาเลย สายไฟด้วย สายอะไรอนีุงตุงนงั แลว้ก็
อันตราย ถ้าเปน็ภาษาสิง่แวดล้อมเขาจะเรียกว่าทัศนะอจุาด หรือมลพิษทางทัศนียภาพ  
ผมไปฐานทัพเรืออูต่ะเภา เสาไฟฟ้านี้สวยมาก คือในเขตทหารนี้เสาไฟเรียบร้อย บางที่ก็ลงดนิ  
สายฝากที่จะมาวางในเสาไฟ สายเคเบิล (cable) สายโทรศัพท์ไมค่่อยมี เพราะฉะนัน้ผมวา่ 
วิธีการจดัการเราก็ท าได้ แตผ่มก็ไมท่ราบว่าหนว่ยงานจะเปน็การไฟฟ้าฝ่ายผลิตหรอืการไฟฟ้า 20 
ส่วนภูมิภาค หรือว่าการไฟฟ้านครหลวงจะต้องรบัผิดชอบ หรือ กกพ. จะต้องรับผดิชอบ  
ผมอยากเห็นประเทศไทยทั้งประเทศ เสานี้สวยมาก อยากให้เปน็เชน่นัน้ครบั  
  อีกอันหนึง่ แสงสวา่งตามถนนหลักและถนนรอง ถ้าเปน็ต่างประเทศถนนถึงไหน 
แสงไฟถึงนัน่ เพราะว่าอุบตัิเหตุที่เกิดจากบนถนนนี้ก็มีสบืเนื่องมาจากถนนไม่มแีสงไฟ มืด  
และจรงิ ๆ ถา้เปน็ตา่งประเทศก็ต้องถกูฟ้อง ถ้าเกดิมอีบุัติเหตบุนถนนที่ไมม่ีแสงไฟฟ้า เพราะฉะนั้น25 
ผมฝากทาง กกพ. เอาไปชว่ยคิดหน่อยวา่ท่านจะท าอย่างไร หรอืท่านจะมแีนวทางแก้ปัญหาอนันี้
อย่างไร จะใช้เงินกองทนุท าไดห้รือไม่ อนันีก้็แลว้แต่ทาง กกพ. ด าเนินการ ผมอยากเห็น  
กราบเรียนทา่นประธาน ขอบคุณครบั 
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๗๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           มยุรี   ๒๐/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านปรัชญ์ชัย  ใจชาญสุขกิจ ทา่นผู้ชีแ้จงมอีะไรเพิม่เตมิหรอืไม ่
หรือจะชี้แจงภายหลังเป็นเอกสาร 5 
  นายเสมอใจ  ศขุสุเมฆ (ผู้ชีแ้จง)   :   ขอบคุณครับ เรื่องของทา่นพลเรอืเอก พัลลภ  
ตมิศานนท์ เรื่องของอวีี ตอนนี้เราเปน็คนรบัแคอ่อกใบอนุญาต เรื่องของชาร์จจงิสเตชัน (charging 
station) เฉย ๆ เพียงแต่วา่เขาจะขยายอย่างไร เท่าไรกแ็ล้วแตน่โยบาย แต่ผมอาจจะมีข้อมูลในเรื่อง
ของชาร์จจิงสเตชนั สถานแีล้วก็เรือ่งของอะไรทีเ่กี่ยวข้อง ผมขออนญุาตตอบเปน็เอกสารได้หรือไม่ 
ผมจะเรียนในเรื่องของอวีี เรือ่งของชาร์จจงิสเตชันมาให้  10 
  ของท่านพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม ก็จะไปเกี่ยวในเรื่องของเธริ์ดปารต์ี 
แอคเซส (third party access) อย่างที่ผมเรียนว่าถ้าเกดิมีผู้ประกอบการ แล้วก็เปน็ประโยชน์ 
ต่อประเทศแลว้ก็ของเขาเอง เปน็สิทธขิองเขาทีเ่ขาอยากจะขายข้ามเขต ในราคาทีถู่กกว่าที่เขา 
จะซื้อจากการไฟฟ้าส่วนภูมภิาคหรือการไฟฟ้านครหลวง บางทีสิทธเิหล่านี้เป็นของเขา ซึ่งเรากค็ง
จะต้องเปดิในเรื่องของเธิรด์ปาตแีอคเซส ของสายจ าหนา่ยสายส่งให้เขาเหมือนกัน อันนี้ผมว่า 15 
เป็นเชิงนโยบายด้วย ไปทบัซ้อนกันว่าเราไมม่ีอ านาจ กกพ. ไมม่ีอ านาจจะไปบอกให้เขาขายขา้มเฟส 
(phase) นโยบายยังเป็นเอนแฮนซดซ์ิงเกิลบายเออร์ (Enhanced Single Buyer : ESB) อยู่  
อันนี้ที่ผมเรียนนะครบั แต่เราเตรียมพร้อมในเรื่องของโคด้ (code) ในเรื่องของเธิรด์ปารต์ีแอคเซส 
(third party access) ให้ เรามีการทดลองอย่างที่เปน็แซนด์บ็อกซ ์(sandbox) มีการท า 
เพียร์ทูเพียร์ (Peer to Peer : P2P) เป็นบล็อกเชน (blockchain) ซื้อขายกัน เราอยากจะดู20 
ผลกระทบดว้ย 
  ของท่านสถติย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์ ขอกราบเรียนวา่ผมได้ปรบัปรุงแลว้ และผมให้เขา 
ไปศึกษาดูในเรื่องของพื้นที่กด็ี จะมีของจิสท์ดา (Geo-Informatics and Space Technology 
Development Agency : GISTDA) หรืออะไรที่เปน็ขอ้มูลรายบา้น อันนี้รวมถงึเอาไปใช้ในเรื่อง 
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๗๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      มยุรี  ๒๐/๒ 
 
ของกองทุน แลว้ก็จะมีเรื่องของบตัรสวัสดิการแห่งรฐั ซึง่ผมเหน็วา่บตัรสวัสดกิารแห่งรฐัอาจจะเปน็ 
ตัวแทนของความยากจนไดด้ีกวา่ตวัยูนิเวอร์แซล (Universal) ที่เราอะครอสเดอะบอร์ด (across  
the board) ไปอย่างนัน้ อนันี้ผมพยายามจะปรับใหต้รงเป้าหมาย คือบางทีอย่างทีบ่อกวา่กลายเป็น 5 
ช่วยคนรวยไป แทนที่จะไปช่วยคนจน เนื่องจากเราไม่มขี้อมูล แต่ผมวา่ตอนนีถ้้าเราเอาฐานข้อมูล 
เรื่องบัตรสวัสดิการแห่งรฐัมาช่วยก็อาจจะเป็นประโยชน ์ปรบัแลว้นะครบั อนันี้ท าให้ 
  ของท่านวา่ที่ร้อยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี อาจจะรวมอยู่ในเรื่องของ 
ขยะชุมชน ขยะชมุชนอาจจะมีเรือ่งโรงไฟฟ้าชมุชนเข้ามาด้วย เราพิจารณาอยู ่อันนีผ้มก็สนบัสนนุว่า
ขยะจริง ๆ แลว้ควรจะอยู่ในพ้ืนที่ ถ้าเกิดเขาสามารถจะก าจัดในพ้ืนที่ได้ก็เป็นอะไรที่แฟร์ (fair)  10 
กับทุกคน เพราะว่าใครเปน็คนผลิตขยะก็ควรจะเป็นคนก าจัดขยะของตวัเองดว้ย ไมใ่ช่ส่งข้ามพ้ืนที่  
เพราะถา้สามารถจะพัฒนาเป็นโรงไฟฟ้าหรืออะไรแลว้มผีลทางเศรษฐกิจให้กับชมุชนที่ตนอยู่ดว้ย 
ก็จะเกดิประโยชนแ์ละมีผลดีอย่างมาก อันนี้ผมรบัไว้ แล้วถ้ามีโอกาสที่ได้ชีแ้จงหรือเสนอแนะ 
นโยบายกับทางภาคนโยบายผมก็จะยกประเดน็นีข้ึ้นมา  
  เสายุ่งมาก อยากให้เปน็เสาสวย อันนี้ผมเคยคุย ก็พยายามจะแก้ปญัหาอยู่  15 
ในบางพ้ืนทีเ่ปน็เรื่องของเชิงนโยบายทีเ่ขาบอกใหเ้อาสายลงดินแล้วเรามาคดิค่าไฟคา่อะไรให้ 
ก็ช่วยได้ ในแงข่องความมัน่คงที่เราเปน็คนดดู้วย ถ้าสายรกรุงรังอาจจะมปีัญหากับเสถียรภาพ 
ของระบบไฟฟ้าดว้ย อนันี้กพ็ยายามอยู่ ผมจ าไม่ไดแ้น ่รู้สึกทางกระทรวงเคยท าเอม็โอยู 
(Memorandum of Understanding : MOU) กับทางส านักงานคณะกรรมการกิจการ 
กระจายเสียง กิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ เพ่ือจะเอาสายเหลา่นี้ลง ผมว่า 20 
อย่างไรในอนาคตเทรนด ์(trend) เปน็อย่างนี้อยู่แลว้ เพียงแตร่อเวลา แลว้ก็หากลไกอะไรให้เกดิ 
ความแฟร์กบัทุก ๆ คน แลว้ท้ายที่สุดไม่ใช่พอจะเอาลงดนิประเทศสวย เมืองสวยแลว้กลายเป็น 
ภาระกับค่าไฟอย่างเดียวบางทีก็ไม่ค่อยแฟร์กับเขา อาจจะต้องมาดูเรือ่งพื้นที ่เรื่องของคน 
รับผิดชอบด้วย แต่อย่างไรกแ็ล้วแต่ผมคดิว่าอันนี้ยังตอบไม่ได้ เรื่องเสายุ่งมาก ใครไปฝากกันอย่างไร  
ใครต้องรับผดิชอบ ใครต้องมีภาระคา่ใช้จ่ายอะไรเวลาจะท าให้สวยงามขึ้น  25 
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๗๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      มยุรี  ๒๐/๓ 
 
  สุดท้ายนี ้ถ้าผมข้าม ตกหลน่อะไร ผมขอประทานโทษด้วย ผมจดทกุประเด็น  
แล้วจะขอตอบเป็นเอกสารให้กับท่าน ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณผู้ชีแ้จงครับ ไดช้ี้แจงพอสมควร แล้วประเดน็ใดที่ทา่นยังค้างไว้ 
ท่านก็จะสรุปเป็นประเดน็ขอ้สังเกตหรือเชงินโยบายตา่ง ๆ ต่อสมาชิกอกีครัง้หนึ่ง มที่านใด 
ติดใจหรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ เปน็อันว่าทีป่ระชมุได้พิจารณารายงานประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๖๐ ของคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานและส านกังานคณะกรรมการก ากับกิจการ 
พลังงาน (ตามมาตรา ๔๖ แห่งพระราชบญัญตัิการประกอบกิจการพลังงาน พ.ศ. ๒๕๕๐) แลว้ 
ขอขอบคุณผู้ชีแ้จงครับ จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๖ 
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไม่ม ี15 
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว้ ขอขอบคุณทกุท่าน 
ที่มาประชุม ผมขอปดิการประชุมครับ  
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๒๕  นาฬิกา 
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